

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

پھر میری بے جا اور نکی ہے انتظار کیا
تو یہ کہہ کر کہہ دینے کا ہے اعتبار کیا
کیا شک ہے ہاتھ میں تھیں اس طرح
جسکی جماعت کو خدا نے برتا دیا
حاذق طیب پاتے ہیں تم کو یہ خطا
خوبوں کو بھی تو تم نے مسجبان دیا

پڑھتے پنج وقت اسی کو نماز میں
جاتے ہو اس کی رہ میں درپے نیاز میں
اُس کی قسم کہ جس نے یہ سورۃ اتاری ہے
اُس پاک دل پہ جس کی وہ صورت پیاری ہے
یہ میرا دیکھ میرا لئے ایک گواہ ہے
یہ میرا صدق دعویٰ ہے تہرا لہ ہے
میرا مسیح ہونے پہ یہ اک دلیل ہے
میرا لئے یہ شاہد رب جلیل ہے

لے دے تو جو پڑھتے ہوام کتاب کو
اب دیکھو میری آنکھوں سے آفتاب کو
سو چو دعا کو فاتحہ کو پڑھ کے بار بار
کہتی ہے یہ تمام حقیقت کو آشکار
دیکھو خدا نے تم کو تباہی دعا بھی
اس کے صیب نے بھی پڑھانی دعا بھی

جرى الله في حلال الانبياء ما مورس الله خاتم الاولياء مع دوران امام الزمان

محبوب بجانى احمد قاديانى حضرت مسيح موعود كهدى موعود امام الوقت مجدد اعظم

میرزا اعلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان

تقریر و انکار مجرمہ

جو حضور پر نور علیہ السلام بہ تقریب شمولیت جلالہ مورسہ

اور حضور ہفتہ عشرہ ہجرت قیام پذیر ہے اور مختلف اوقات میں اپنی زبان مبارک سے تقاریر کو بیان فرمایا

باہتمام

حافظ مبین الحق محمد یامین ہتھم احمد کی خانہ کتاب

پشاور

پشاور

۱۹۲۲ء کی قابل ذکر کتابیں

فارغ شد

۱۔ تقریر اور خط۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پر معارف تقریر متعلقہ ناز و دعا پورا ایک لطیف خط

وحدت وجود کے مسئلہ پر۔ قیمت ۳

۲۔ اسلامی نماز۔ مصنفہ حضرت فضل عمر مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفہ وقت۔ حضور نے اسلامی عبادت کے

طریق بیان فرما کر نماز کی حقیقت اور اس کے معنی و مطالب کو نہایت واضح طور پر بیان فرمایا۔ قیمت ۱۔

۳۔ فرائض مستورات۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی سیالکوٹ والی تقریر جو حضور نے سنہ ۱۹۲۲ء سیالکوٹ میں عمر قوں

کے مجمع میں بیان فرمائی۔ قیمت ۲۔

۴۔ قبولیت دعا کے طریق۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے بیان کردہ پندرہ حجرت

قبولیت دعا کے طریق۔ خوبصورت چھوٹی تقطیع پر چھاپے ہیں۔ قیمت ۳۔

۵۔ محبت الہی۔ تصنیف لطیف حضرت خلیفۃ المسیح ثانی۔ حضور نے اسلام اور مذاہب دیگر کے محبت الہی

کے مسئلہ کا مقابلہ کر کے دکھایا ہے کہ مسلمان ہی سچی تعلیم اور سچے مذہب کے مستحق ہیں کیونکہ مسلمانوں میں

جو ذرائع اللہ تعالیٰ کے ساتھ محبت پیدا کرنے کے پائے جاتے ہیں۔ وہ دوسری اقوام میں مفقود ہیں کیا نہایت عمدہ چھپی

۶۔ مسلمان ہی ہر جو سب اموروں کو مانے۔ حضرت اولوالعزم فضل عمر مصلح موعود خلیفہ ثانی کا وہ مکتبہ الآراء

مضمون ہے جسکی قبولیت عام ہو۔ مدت سیر سالہ نایاب تھا۔ یہ وہی مضمون ہے جسکے جواب کے غیر مباحثین لکھے

ہیں اس میں ہر ایسے شخص کا ابطال کیا گیا ہے جو حضرت مسیح موعود کے نہ ماننے والے کو مسلمان کہتا ہے۔ قیمت ۳۔

۷۔ نماز مترجم بصدقہ علماء و قادیان اس سال اس کا پانچواں ایڈیشن شائع ہوا ہے۔ اس میں ہر قسم کی نماز ترجمہ کے ساتھ

دیج کی ہے۔ قیمت ۱۔ رعبہ کی ۱۲ کاپی۔

۸۔ ادعیۃ الرسول۔ نبی کریم صلعم کی دعائوں کا مجموعہ ترجمہ کے ساتھ عمدہ لکھائی چھپائی۔ نماز مترجم کی تقطیع پر قیمت ۲۔

۹۔ نیوگ شاستر۔ ماسٹر محمد شفیع اسلم نے ناول کے رنگ میں مسئلہ نیوگ کے برے نتائج پر ایسکی بنا پر لطیف پیرا میں لکھا ہے۔ قیمت ۲۔

۱۰۔ تبلیغی کارڈ ۲۳۴ قسم کے مختلف مضامین کے ساتھ تین قسم کے کارڈ پر چھاپے ہیں ۲۲ میں پورا سٹا ۲۲ کارڈ فیصلہ

۱۱۔ سفر نامہ ماریشس۔ قیمت ۱۔ (۱۲) فلسفہ فلاسفر دوسرا نام یادگار فلاسفر۔ قیمت ۲۔

۱۲۔ احمدی جہتری ۱۹۲۲ء۔ قیمت ۲۔ رعبہ کی آٹھ جلد (۱۲) صبغة اللہ قیمت ۴ (۱۵) رعبہ کی قیمت

تمام درخواستیں بنام حافظ امین الحق محمد یار امین ہر قسم احمدیہ کتب خانہ قادیان دارالامان پنجاب

۴۹ تقریریں اور کتابچوں کا مجموعہ ۱۶ + ۱۷ + ۱۸۔ آٹھ قسم کے نئے قطعات، نئی قطعہ۔ +

نحمدہ و نصلی علیٰ رسولہ الکریم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پہلی تقریر

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضور نے ۲۱ اگست ۱۹۰۴ء بمقام مولانا زکریا صاحب صاحب فرمائی

گناہ و گنہگار کا ذریعہ خوف

دیکھو یاد رکھنے کا مقام ہے کہ بیعت کے چند الفاظ جو زبان سے کہتے ہو کہ میں گناہ پر پھرتا ہوں اور تم گناہ پر پھرتے ہو، اسے کافی نہیں ہیں اور نہ صرف انکی تکرار سے خدا راہنی ہوتا ہے بلکہ خدا کے نزدیک تمہاری اس وقت قدر ہوگی جبکہ دلوں میں تبدیلی اور خدا کا خوف ہو ورنہ ادھر بیعت کی کیا وجہ گھر میں گئے تو وہی بڑی خیالات اور حالات سے تو اس سے کیا فائدہ یقیناً مان لو کہ تمام گناہوں سے بچنے کے لئے بڑا ذریعہ خوف الہی ہے اگر یہ نہیں تو ہرگز ممکن نہیں کہ انسان ان سب گناہوں سے بچ سکے جو کہ اسے مہرہ پر چھوٹیوں کی طرح چھپنے سے بچنے میں مگر خوف ہی ایک ایسی شے ہے کہ حیوانات کو بھی جب ہو تو وہ کسی کا نقصان نہیں کر سکتے مثلاً بلی جو کہ دودھ کی بڑی حریص ہے جب اسے معلوم ہو کہ اسکے نزدیک جانے سے سزا ملتی ہے یا پرندوں کو جب علم ہو کہ اگر میدان کھایا تو جال میں پھنسے اور موت آتی تو وہ اس دودھ اور دانہ کے نزدیک نہیں پھٹکتے۔ اس کی وجہ صرف خوف ہے۔ پس جبکہ لایعقل حیوان بھی خوف کے ہوتے ہوئے پھرتا ہے تو انسان عقلمند ہے اسے کس قدر خوف اور پرہیز کرنا چاہیے۔ یہ امر بہت ہی بدیہی ہے کہ جس موقع پر انسان کو خوف پیدا ہوتا ہے اس موقع پر وہ ہر گز نہیں کرتا۔ مثلاً طاعون زدہ گاؤں میں اگر کسی کو جانیکے لئے کہا جاوے تو کوئی بھی جرأت کر کے نہیں جاتا حتیٰ کہ اگر حکام بھی حکم دیوں تو بھی ترساں اور لرزاں ہو جاوے گا اور دل پر یہ ڈر غالب ہوگا کہ کہیں مجھ کو بھی طاعون ہو جاوے اور وہ کوشش کرے گا کہ مفوضہ کام کو جلد پورا کر کے وہاں سے بھاگے۔ پس گناہ پر دلیری کی وجہ بھی خدا کے خوف کا دلوں میں موجود نہ ہونا ہی ہے لیکن یہ خوف کیونکہ پیدا ہوا اسکے لئے معرفت الہی کی ضرورت ہے جبکہ خدا کی معرفت زیادہ ہوگی اسی قدر خوف زیادہ ہوگا۔ مہر علم۔ ہر کہ عارف تراست ترساں تر، اس امر میں اصل معرفت ہے اور اس کا نتیجہ خوف ہے۔ معرفت ایک ایسی شے ہے کہ اسکے ہوتے ہوئے انسان ادنیٰ ادنیٰ کیڑوں سے بھی ڈرتا ہے۔ جیسے لیسوا اور مچھر کی جب معرفت ہوتی ہے تو ہر ایک اسے بچنے کی کوشش کرتا ہے۔ پس کیا وجہ ہے کہ خدا سے بھاگنے جو قادر مطلق ہے اور علیم و بصیر اور زمینوں اور آسمانوں کا مالک ہے۔ اسکے احکام کے برخلاف

کرنے میں یہ اس قدر جرات کرتا ہے اگر سوچ کر دیکھو گے تو معلوم ہوگا کہ معرفت ہی نہیں بہت ہے کہ زبان سے تو خدا کا اقرار کرتے ہیں لیکن اگر ان کے دلوں کو ٹٹول کر دیکھو تو معلوم ہوگا کہ ان کے اندر دہرے کیونکہ دنیا کے کاموں میں جب مصروف ہوتے ہیں تو خدا کے قہر اور اس کی عظمت کو بالکل بھول جاتے ہیں اس لئے یہ بات بہت ضروری ہے کہ تم لوگ عا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے معرفت طلب کرو بغیر اسکے نفس کامل ہرگز نہیں ہو سکتا وہ اسی وقت حاصل ہوگا جبکہ یہ علم ہوگا اللہ تعالیٰ سے قطع تعلق کرنے میں ایک موٹے گناہ کو بچنے کے لئے جہاں دعا کرو وہاں ساتھ ہی تدابیر کے سلسلہ کو ہاتھ سے نہ چھوڑو اور تمام محفلیں اور مجلسیں جنہیں شامل ہوئے گناہ کی تحریک ہوتی ہے انکو ترک کر دو اور ساتھ ہی ساتھ دعا بھی کرتے رہو اور خوب جان لو کہ ان آفات سے جو قضا و قدر کی طرف سے انسان کے ساتھ پیدا ہوتی ہیں جب تک خدا کی مدد ساتھ نہ ہو ہرگز رہائی نہیں ہوتی بہ

نماز جو کہ پانچ وقت ادا کی جاتی ہے اس میں بھی یہی ارشاد ہے کہ اگر وہ نفسانی جذبات اور خیالات سے اسے محفوظ نہ رکھیگا تب وہ سچی نماز نہ ہوگی نماز کے معنی ٹکریں مار لینے اور رسم اور عادات کے طور پر ادا کر لینے ہرگز نہیں نماز وہ شے ہے جسے دل بھی محسوس کرے کہ روح کچھل کر خوفناک حالت میں آستانہ الوہیت پر گر پڑے جہاں تک طاقت ہے وہاں تک رقت کے پیدا کر نیکی کوشش کرے اور تضرع سے دعا مانگی کہ شوخی اور گناہ جو اندر نفس میں ہیں وہ دور ہوں اسی قسم کی نماز بابرکت ہوتی ہے اور اگر وہ اسپرستقامت اختیار کرے گا تو دیکھیگا کہ رات کو یاد نکلیں نور اسکے قلب پر گرے اور نفس امارہ کی شوخی کم ہوگئی ہے جیسے اژدہا میں ایک سم قاتل ہے اسی طرح نفس امارہ میں بھی سم قاتل ہوتا ہے اور جس نے اسکو پیدا کیا اسکے پاس اسکا علاج ہے۔

نفس کی پاکیزگی پر مہم نہ بنا جائے اندیشہ کو بھی استغفار کی ضرورت

کبھی یہ دعویٰ نہ کرو کہ میں پاک صاف ہوں جیسے کہ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے وَلَا تَزِرُ كَوْفُكَ نَفْسَكَ کہ تم اپنے آپکو مزگی منت کہو وہ خود جانتا ہے کہ تم میں سے مشقی کون ہے جب انسان کے نفس کا تزکیہ ہو جاتا ہے تو خدا اسکا متولی اور منکفل ہو جاتا ہے اور جیسے ماں بچہ کو گود میں پرورش کرتی ہے اسی طرح وہ خدا کی گود میں پرورش پاتا ہے اور یہی حالت ہے کہ خدا کا نور اسکے دل پر گر کر کل دنیاوی اثروں کو جلا دیتا ہے اور انسان ایک تبدیلی اپنے اندر محسوس کرتا ہے لیکن اسی حالت میں بھی اسے ہرگز مطمئن نہ ہونا چاہیے کہ اب یہ طاقت مجھ میں مستقل طور پر پیدا ہوگئی ہے اور کبھی ضائع نہ ہوگی جیسے دیوار پر دھوپ ہو تو اسکے یہ معنی ہرگز نہیں ہوتے کہ یہ ہمیشہ اسی ہی روشنی رہیگی اسی پر لوگوں نے ایک مثال لکھی ہے کہ دیوار جب دھوپ سے روشن ہوئی تو اس نے آفتاب کو

کہا کہ میں بھی تیری طرح رشت ہوں آفتاب نے کہا کہ رات کو جب میں نہ ہوں لگا تو پھر کہاں سے تو روشنی لگی اسی طرح انسان
 کو جو روشنی عطا ہوتی ہے وہ بھی مستقل نہیں ہوتی بلکہ عارضی ہوتی ہے اور ہمیشہ اُسے اپنے ساتھ رکھنے کے لئے
 استغفار کی ضرورت ہے انبیاء جو استغفار کرتے ہیں اُس کی بھی وجہ ہوتی ہے کہ وہ ان باتوں سے آگاہ ہوتے
 ہیں اور انکو خطرہ لگا رہتا ہے کہ نور کی جو چادر ہمیں عطا کی گئی ہے ایسا نہ ہو کہ وہ چھین جائے نادان لوگ لاعلمی کی
 وجہ سے یہ کہتے ہیں اور فخر کرتے ہیں کہ میں مسیح استغفار نہ کرتا تھا حالانکہ یہ بات کسی قسم کے ناز کی نہیں بلکہ رونے اور
 افسوس کر سکی ہے اگر وہ استغفار نہ کرتا تھا تو گویا اُس نور سے بالکل محروم تھا جو اللہ تعالیٰ اپنے برگزیدوں کو عطا
 کیا کرتا ہے کوئی نبی جس قدر زیادہ استغفار کرے نیوالا ثابت ہوگا اسی قدر اُس کا درجہ بڑا اور بلند ہوگا لیکن جس کو یہ
 حالت حاصل نہیں تو وہ خطرہ میں ہے اور ممکن ہے کہ کسی وقت اُس کو وہ چادر حفاظت کی چھین لی جاوے کیونکہ
 نبیوں کو بھی وہ مستعار طور پر ملتی ہے اور وہ پھر استغفار کے ذریعہ سے مدامی طور پر رکھتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ
 اصل انوار تو اللہ تعالیٰ کے پاس ہے اور نبی ہو یا کوئی اور خدائے عظیمہ سے حاصل کرتے ہیں سچے نبی کی یہی علامت
 ہے کہ وہ اس روشنی کی حفاظت بذریعہ استغفار کے کرے۔ استغفار کے ہی معنی ہوتے ہیں کہ موجودہ نور جو خدا سے
 حاصل ہوا ہے اور زیادہ ملے اسی کی تحصیل کیلئے پنجگانہ نماز بھی ہے تاکہ ہر روز دل کھول کھول کر اس روشنی
 خدا سے مانگ لیسوے جسے بصیرت سے وہ جانتا ہے کہ نماز ایک معراج ہے وہ نماز ہی کی نضرع اور ابتمال سے بھری ہوئی عطا
 ہے جس سے یہ مرض سے رہائی پاسکتا ہے وہ لوگ بہت بیوقوف ہیں جو دوری ڈالنے والی تاریکی کا علاج نہیں کرتے
 میری پاس اکثر خطوط آتے ہیں اور ان میں یہ لکھا ہوا ہوتا ہے کہ میرے املاک کے لئے یا اولاد کیلئے دعا ہو فلاں
 مقدمہ ہے یا فلاں مرض ہے وہ اچھا ہو جاوے لیکن شکل سے کوئی خطا ایسا ہوتا ہے جس میں ایمان یا ان تاریکیوں کے
 دور ہونے کیلئے درخواست کی گئی ہو۔ بعض خطوط میں یہ لکھا ہوا ہوتا ہے کہ اگر مجھے پانسو روپیہ ملجاوے تو میں بیعت
 کروں۔ بیوقوفوں کو اتنا خیال نہیں کہ جن باتوں کو ہم چھڑانا چاہتے ہیں وہی ہم سے طلب کیجاتی ہیں اسی لئے میں اکثر
 لوگوں کی بیعت سے خوف کرتا ہوں کیونکہ سچی بیعت کرنا بہت کم ہوتے ہیں بعض تو ظاہری شرط لگاتے ہیں
 جیسے کہ ادھر ادھر ہوا ہے اور بعض لوگ بعد بیعت کے ابتلا میں پڑ جاتے ہیں جیسے کہ کسی کارہ کام گیا تو شکایت
 کرتا ہے کہ میں نے تو بیعت کی تھی یہ صد مجھ کیوں ہوا اُس نادان کو یہ خیال نہیں آتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 باوجودیکہ پیغمبر تھے مگر آپ کے گیارہ لڑکے فوت ہو گئے مگر کبھی تکایت نہ کی کہ خداوند اوتنے مجھے پیغمبر بنایا تھا
 میرے گیارہ بچے کیوں مار دیئے غرض کہ یاد رکھو کہ دین کو دنیا سے ہرگز نہ ملانا چاہیئے اور بیعت اس نیت سے
 ہرگز نہ کرنی چاہیئے کہ میں بادشاہ بھی بن جاؤں گا یا ایسی کمییا حاصل ہو جائیگی کہ گھر بیٹھے روپیہ بنا رہیگا
 اللہ تعالیٰ نے ہمیں تو اس لئے مامور کیا ہے کہ ان باتوں سے لوگوں کو چھڑا دیوں یہاں یہ بات ضرور ہے

کہ جو لوگ صدق اور وفا سے خدا کی طرف آتے ہیں اور اسکے لئے ہر ایک دکھ اور مصیبت کو سر پر لیتے ہیں تو خدا انکو اور انکی اولاد کو بہرگز ضائع نہیں کرتا۔ حضرت داؤد علیہ السلام کہتے ہیں کہ میں بوڑھا ہو گیا لیکن میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ صالح آدمی کی اولاد ضائع ہے خدا تعالیٰ خود اس کا متکفل ہوتا ہے لیکن ابتداء میں ابتلا کا آنا ضروری ہے تاکہ کھوٹے اور کھڑکی کی شناخت ہو جاوے۔ شکر عشق اول کس و خون بودہ تاگر بزد ہر کہ سیرونی بودہ۔
دوسرا ابتلاء اس لئے ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کو دکھلاوے کہ جو ہماری طرف آئیں گے میں وہ کیسے مستقل مزاج اور جفاکش ہوتے ہیں کہ مار پر مار کھاتے ہیں لیکن منہ نہیں پھیرتے اور جب وہ ثابت قدم نکل آتے ہیں تو پھر اللہ تعالیٰ ان سے وہی سنت برتاوے جو نعم علیہ گروہ سے برتی چاہیے۔

ابتلاء کا آنا ضروری ہے مگر خدا ظالم نہیں

میں خدا تعالیٰ کو زیادہ پیارا رحیم اور محبت کرنے والا کوئی نہیں جانتا لیکن اخلاص ضروری ہے کوئی دل سے اس کا نام تو پھر دیکھے کہ آیا مخلص کیلئے دستگیری اور کفالت اس کی بخوبی ہے کہ نہیں لیکن جو اسے آزماتا ہے اس شخصت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور اسلام لایا اور بعد ازاں اندھا ہو گیا اور کہنے لگا کہ اسلام قبول کرنے سے مجھ پر یہ آفت آئی اس لئے کافر ہو گیا اس شخصت نے اسے بہت سمجھایا لیکن نہ مانا حالانکہ اگر وہ مسلمان رہتا تو خدا تو اس بات پر قادر تھا کہ اسے دوبارہ بینائی بخشا لیکن کافر ہو کر دنیا سے تو اندھا تھا دین سے بھی اندھا بن گیا۔ مجھے فکر ہے کہ بہت سے ایسے لوگ ہیں کہ جو خدا کو آزماتے ہیں ایسا نہ ہو کہ وہ خود آزماؤ جائیں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو مجھ پر ایمان لائے اول مصائب کے لئے تیار ہے مگر یہ سب کچھ اوائل میں ہوتا ہے اگر صبر کرے تو اللہ تعالیٰ اس پر فضل کر دیتا ہے۔ کیونکہ مومن کیلئے دو حالتیں ہیں اول تو یہ کہ جب ایمان لانا ہے تو مصائب کا ایک دوزخ اسکے لئے تیار کیا جاتا ہے جس میں اسے کچھ عرصہ رہنا پڑتا ہے اور اسکے استقلال کا امتحان کیا جاتا ہے اور جب اس میں ثابت قدمی دکھاتا ہے تو دوسری حالت یہ ہے کہ اس دوزخ کو جنت سے بدل دیا جاتا ہے جیسے کہ بخاری میں حدیث ہے کہ مومن بذریعہ نوافل کے اللہ تعالیٰ سے یہاں تک قرب حاصل کرتا ہے کہ وہ اسکی آنکھ ہو جاتا ہے جس سے وہ دیکھتا ہے اور اسکے کان ہو جاتا ہے جس سے وہ سنتا ہے اور اسکے ہاتھ ہو جاتا ہے جس سے وہ پکڑتا ہے اور اسکے پاؤں ہو جاتا ہے جس سے وہ چلتا ہے اور ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اسکی زبان ہو جاتا ہوں جس سے وہ بولتا ہے اور ایسے ہی لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ من عادى لى وليا فقد اذنته للرب کہ جو شخص میرے دلی عداوت کرتا ہے وہ جنگ کے لئے تیار ہو جاوے۔ اس قدر غیرت خدا کو اپنے بندہ کیلئے ہوتی ہے پھر دوسری جگہ فرماتا ہے کہ مجھے کسی شے سے اس قدر تردد نہیں ہوتا کہ جب قدر مومن کی جان لینے سے ہوتا ہے اور اسی لئے

وہ کئی دفعہ بیمار ہوتا ہے اور پھر اچھا ہو جاتا ہے اسکی وجہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی جان لینا چاہتا ہے مگر پھر اسے
 قدرت دیدیتا ہے کہ کچھ عرصہ تک اور دنیا میں رہ لے۔

اس جماعت کو طیار کرنے سے غرض یہی ہے کہ زبان کان۔ آنکھ اور ہر ایک عضو میں تقویٰ سرایت کر جاوے۔ تقویٰ کا
 نور اس کے اندر اور باہر ہو اخلاق حسنہ کا اعلیٰ نمونہ ہو اور سچا غصہ اور غضب وغیرہ بالکل نہ ہو میں نے دیکھا ہے کہ جماعت
 کے اکثر لوگوں میں غصہ کا نقص ایک موجود ہے۔ تھوڑی تھوڑی بات پر کینہ اور نبض پیدا ہو جاتا ہے اور آپس میں
 لڑ جھگڑ پڑتے ہیں ایسے لوگوں کا جماعت میں کسی کچھ حصہ نہیں ہوتا۔ اور میں نہیں سمجھ سکتا کہ ہمیں کیا وقت پیش آتی
 ہے کہ اگر کوئی گالی دے تو دوسرا چپ ہو رہے اور اس کا جواب دے۔ ہر ایک جماعت کی اصلاح اول اخلاق سے
 شروع ہوا کرتی ہے کہ ابتدا میں صبر سے تربیت میں ترقی کرے اور بے عمدہ ترکیب یہ ہے کہ اگر کوئی بدگونی کرے
 تو اسکے لئے درد دل سے دعا کرے کہ اللہ تعالیٰ اسکی اصلاح کر دیوے اور دل میں کینہ کو ہرگز نہ بڑھاوے۔ جیسے
 دنیا کے قانون ہیں دیسے خدا کا بھی قانون ہے جب اپنے قانون کو نہیں چھوڑتی تو اللہ تعالیٰ اپنے قانون کو
 کیسے چھوڑے۔ پس جب تک تبدیلی نہ ہوگی تک تمہاری قدر اسکے نزدیک کچھ نہیں خدا تعالیٰ ہرگز پسند نہیں
 کرتا کہ علم اور صبر اور عفو جو عمدہ صفات ہیں انکی جگہ زندگی ہو اگر تم ان صفات حسنہ میں ترقی کر دو گے تو بہت
 جلد خدا تک پہنچ جاؤ گے لیکن مجھے افسوس ہے کہ جماعت کا ایک حصہ ابھی تک ان اخلاق میں کمزور ہے
 ان باتوں سے صرف شماتت اعدا ہی نہیں بلکہ ایسے لوگ خود بھی قریب کے مقام کو گرائے جاتے ہیں۔

اصلاح کے لحاظ سے خلق اور خلق میں فرق

یہ سچ ہے کہ سب انسان ایک مزاج کے نہیں ہوتے اسی لئے قرآن شریف میں آیا ہے كُلُّ يَوْمٍ عَسَلَا
 شَاكِلَتِهٖ بعض آدمی اگر ایک قسم کے اخلاق میں عمدہ ہیں تو دوسری قسم میں کمزور۔ اگر ایک خلق کا رنگ
 اچھا ہے تو دوسرے کا برا۔ لیکن تاہم اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ اصلاح ناممکن ہے۔ خلق سے مراد ہماری
 شیریں کلامی نہیں ہے بلکہ خلق اور خلق دو لفظ ہیں۔ آنکھ۔ کان۔ ناک وغیرہ جس قدر اعضاء ظاہری
 ہیں جن سے انسان کو حسین وغیرہ کہا جاتا ہے یہ سب خلق کہلاتے ہیں اور اسکے مقابل پر باطنی قوی کا نام خلق
 ہے مثلاً عقل۔ فہم۔ شجاعت۔ عفت۔ صبر۔ وغیرہ اس قسم کے جس قدر قوی سرشت میں ہوتے ہیں وہ
 سب اسی میں داخل ہیں۔ اور خلق کو خلق پر اس لئے ترجیح ہے کہ خلق یعنی ظاہری جسمانی اعضاء میں
 اگر کسی قسم کا نقص ہو تو وہ ناقابل علاج ہوتا ہے۔ مثلاً اگر ہاتھ چھوٹا پیدا ہوا ہے تو اسکو بڑا نہیں کر سکتا
 لیکن خلق میں اگر کوئی کمی بیشی ہو تو اسکی اصلاح ہو سکتی ہے۔ ذکر کرتے ہیں کہ افلاطون کو علم فراست

میں بہت دخل تھا اور اس لئے دروازہ پر ایک دربان مقرر کیا ہوا تھا جس کو حکم تھا کہ جب کوئی شخص ملاقات کے
 آوی تو اول اس کا علیہ بیان کرو اس علیہ کے ذریعہ وہ اس کے اخلاق کا حال معلوم کر کے پھر اگر قابل ملاقات
 سمجھتا تو ملاقات کرنا ورنہ نہ دیکر دیتا۔ ایک دفعہ ایک شخص اسکی ملاقات کے لئے آیا۔ دربان نے اطلاع دی اس کے
 نقوش کا حال سن کر افلاطون نے ملاقات کا انکار کر دیا اسپر اس شخص نے کہلا بھیجا کہ افلاطون سے کہہ دو کہ جو کچھ تم نے
 سمجھا ہے بالکل درست ہے مگر میں نے قوت مجاہدہ کو اپنی اصلاح کر لی ہے اسپر افلاطون نے ملاقات کی اجازت دیدی۔
 پس خلق ایسی شے ہے جس میں تبدیلی ہو سکتی ہے اگر تبدیلی نہ ہو سکتی تو یہ ظلم تھا لیکن دعاء و عمل سے کام لو گے تب
 اس تبدیلی پر قادر ہو سکتے۔ عمل اس طرح پر کہ اگر کوئی شخص ممسک ہے تو وہ قدرے قدرے خرچ کر نیکی عادت ڈالے
 اور نفس پر چہر کرے آخر کچھ عرصہ کے بعد نفس میں ایک تغیر عظیم دیکھ لیا اور اسکی عادت اساک کی دور ہو جاوے گی۔
 اخلاق کمزوری بھی ایک دیوار ہے جو خدا اور بندہ کے درمیان حائل ہو جاتی ہے۔

مذہب کی عرض وحدت جمہوری اور نماز و تہی امور کے اسرار

اللہ تعالیٰ کا یہ منشاء ہے کہ تمام انسانوں کو ایک نفس واحد کی طرح بناو اور اس کا نام وحدت جمہوری ہے
 جس سے بہت سے انسان بحالت مجموعی ایک انسان کے حکم میں سمجھا جاتا ہے۔ مذہب بھی یہی منشاء ہوتا ہے کہ تسبیح
 کے دانوں کی طرح وحدت جمہوری کے ایک دانے میں سب پروئے جائیں۔ یہ نمازیں یا جماعت جو ادا کی جاتی ہیں وہ بھی
 اسی وحدت کے لئے ہیں تاکہ کل نمازیوں کا ایک وجود شمار کیا جاوے اور آپس میں فکر کھڑے ہو نہ سکا حکم اس لئے ہے کہ جس کے
 پاس زیادہ فور ہو وہ دوسرے کمزور میں سرائت کر کے اس قوت دینے حتیٰ کہ حج بھی اسی لئے ہے اس وحدت جمہوری
 کو پیدا کرنے اور قائم رکھنے کی ابتداء اللہ تعالیٰ نے کی ہے کہ اول یہ حکم دیا کہ ہر ایک محلہ والے یا چوکت نمازوں
 کو محلہ کی مسجد میں ادا کریں تاکہ اخلاق کا تبادلہ آپس میں ہو اور اول مل ملا کر کمزوری کو دور کر دیں اور آپس میں تعارف
 ہو کر انس پیدا ہو جاوے تعارف بہت عمدہ شے ہے کیونکہ اس سے انس بڑھتا ہے جو کہ وحدت کی بنیاد ہے حتیٰ کہ تعارف
 والا دشمن ایک نا آشنا دوست سے بہت اچھا ہوتا ہے کیونکہ جب غیر ملک میں ملاقات ہو تو تعارف کی وجہ سے دونوں میں
 انس پیدا ہو جاتا ہے وجہ اسکی یہ ہوتی ہے کہ کینہ والی زمین سے الگ ہونے کے باعث بغض جو کہ عارضی شے ہوتا
 ہے وہ تو دور ہو جاتا ہے اور صرف تعارف باقی رہ جاتا ہے۔ پھر دوسرا حکم ہے کہ جمعہ کے دن جامع مسجد میں جمع ہوں
 کیونکہ ایک شہر کے سب لوگوں کا ہر روز جمع ہونا تو مشکل ہے اس لئے یہ تجویز کی کہ شہر کے سب لوگ ہفتہ میں ایک دفعہ
 ملکر تعارف اور وحدت پیدا کریں آخر کبھی نہ کبھی تو سب ایک ہو جاوینگے۔ پھر سال کے بعد عیدین میں کہ
 دیہات اور شہر کے لوگ ملکر نماز ادا کریں تاکہ تعارف اور انس بڑھ کر وحدت جمہوری پیدا ہو۔ پھر اسی طرح تمام دنیا

کے اجتماع کیلئے ایک دن عمر بھر میں مقرر کر دیا کہ مکہ معظمہ کے میدان میں سب جمع ہوں غرضکہ اٹھتے سے اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ آپس میں الفت اور انس ترقی پکڑے۔ افسوس کہ ہماری مخالفتوں کو اس بات کا علم نہیں کہ اسلام کا فلسفہ کیا پکا ہے۔ دنیوی حکام کی طرف سے جو احکام پیش ہوتے ہیں ان میں تو انسان ہمیشہ کیلئے ڈھیلا ہو سکتا ہے لیکن خدا کے احکام میں ڈھیلا پن اور اس کی بجلی روگردانی کبھی ممکن ہی نہیں۔ کونسا ایسا مسلمان ہے جو کم از کم عیدین میں بھی نماز نہ ادا کرتا ہو۔ پس ان تمام اجتماعوں کا یہ فائدہ ہو کہ ایک کے انوار دوسرے میں اثر کر کے اس قوت بخشیں:

اصلاحِ نفس اور اخلاق کا ذریعہ اور اخلاص کی ضرورت

نفس اور اخلاق کی پاکیزگی حاصل کرنے کا ایک بڑا ذریعہ صحبت صادقین بھی ہے جس کی طرف اللہ تعالیٰ اشارہ فرماتا ہو کہ **كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ** یعنی تم خدا کے صادق اور راست باز لوگوں کی صحبت اختیار کرو تاکہ انکے صدق کے انوار سے تم کو بھی حصہ ملے۔ جو مذاہب کہ تفرقہ پسند کرتے ہیں اور الگ الگ ہنر کی تعلیم دیتے ہیں وہ یقیناً وحدت جمہوری کی برکات سے محروم رہتے ہیں اسی لئے اللہ تعالیٰ نے تجویز کیا کہ ایک نبی ہو جو کہ جماعت بنا دے اور اخلاق کے ذریعہ آپس میں تعارف اور وحدت پیدا کرے۔ درستی اخلاق کے بعد دوسری بات یہ ہے کہ دعا کے ذریعہ سے خدا کی پاک محبت حاصل کی جاوے۔ ہر ایک قسم کے گناہ اور بدی سے دور رہے اور ایسی حالت میں رہے کہ جس قدر اندرونی لوگیاں ہیں ان سب سے الگ ہو کر ایک مصفا قطرہ کی طرح بن جاوے۔ جب تک یہ حالت میسر نہ ہوگی تب تک خطرہ ہی خطرہ ہے لیکن دعا کے ساتھ تدابیر کو نہ چھوڑو کیونکہ اللہ تعالیٰ تدبیر کو بھی پسند کرتا ہے اور ایسی لئے **وَأْمُرُوا بِرَاتِحَاتِكُمْ** کہ قرآن شریف میں قسم بھی کھائی ہے۔ جب اس مرحلہ تک پہنچے کہ دعا بھی کر لیا اور تدبیر سے بھی اٹح کا کام لیا کہ جو مجلس اور صحبت اور تعلقات اسکو خارج ہیں ان سب ترک کر دیا اور رسم اور عادت اور بناوٹ سے الگ ہو کر دعا میں مصروف ہو گا تو ایک ن قبولیت کے آثار مشاہدہ کر لیا۔ یہ لوگوں کی غلطی ہے کہ وہ کچھ عرصہ دعا کر کے پھر رہ جاتے ہیں اور شکایت کرتے ہیں کہ ہم نے اس قدر دعا کی مگر قبول نہ ہوئی حالانکہ دعا کا حق تو ان سے ادا ہی نہ ہوا۔ تو قبول کیسے ہو۔ اگر ایک شخص کو بھوک لگی ہو یا سخت پیاس لگی ہو اور وہ صرف ایک دانہ یا ایک قطرہ لیکر شکایت کرے کہ مجھے سیری حاصل نہیں ہوئی تو کیا اسکی شکایت بجا ہوگی؟ ہرگز نہیں جب تک وہ پوری مقدار کھانے اور پینے کی نہ لیا تب تک کچھ فائدہ نہ ہو گا یہی حال دعا کا ہے۔ اگر انسان لگ کر اسکو کرے اور پورے آداب کے بجا لاوے اور وقت بھی میسر آوے تو امید ہے کہ ایک دن اپنی مراد کو پالیوے لیکن استے میں ہی چھوڑ دینے سے صد ہا انسان مر گئے (مگراہ ہو گئے) اور صد ہا ابھی آئندہ مر نیکو طیار ہیں ایک من پیشاب میں ایک قطرہ پانی کا کیا شے ہے جو اسے پاک کرے اسی طرح وہ بار اعمالیاں جنہیں لوگ

سر سے پاؤں تک خرق میں ان کے ہوتے ہوئے چند دن کی دعا کیا اژدھا سکتی ہے۔ پھر عجب خود بینی تکبر اور
 ریادغیرہ ایسے امراض لگے ہوئے ہوتے ہیں جو عمل کو ضائع کر دیتے ہیں :-
 نیک عمل کی مثال ایک پرند کی طرح ہے اگر صدق اور اخلاص کے قفس میں اسی قبیر رکھو گے تو وہ رہیگا
 ورنہ پرواز کر جاویگا اور یہ بجز خدا کے فضل کے حاصل نہیں ہو سکتا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَمَنْ كَانَ
 يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ
 أَحَدًا ۝ عمل صالح سے یہاں مراد ہے کہ اس میں کسی قسم کی بدی کی آمیزش نہ ہو صلاحیت ہی صلاحیت
 ہو نہ عجب ہو نہ کبر ہو نہ نخوت ہو نہ تکبر ہو نہ نفسانی اغراض کا کوئی حصہ ہو نہ ریب مخلوق ہو حتیٰ کہ دوزخ اور
 بہشت کی خواہش بھی نہ ہو صرف خدا کی محبت سے وہ عمل صادر ہو جب تک دوسری قسم کی غرض کو دخل ہے تب تک
 ٹھوکر کھائیگا اور اس کا نام شرک ہے کیونکہ وہ دوستی اور محبت کس کام کی جس کی بنیاد صرف ایک پیالہ چاء
 یا دوسری خالی مجربات تک ہی ہے ایسا انسان جس دن اس میں فرق آتا دیکھیگا اسی دن قطع تعلق
 کریگا۔ جو لوگ اس لئے خدا تعالیٰ سے تعلق باندھتے ہیں کہ ہمیں مال ملے یا اولاد حاصل ہو یا ہم فلاں فلاں
 امور میں کامیاب ہو جاویں ان کے تعلقات عارضی ہوتے ہیں اور ایمان بھی خطرہ میں ہے جس دن ان کے
 اغراض کو کوئی صدر مہینچا اسی دن ایمان میں بھی فرق آجاویگا اس لئے پکا مومن وہ ہے جو کسی سہار پر خدا کی
 عبادت نہیں کرتا :-

راست بازوں کی ہٹ

راست بازوں کی ایک یہ بھی نشانی ہے کہ مصیبت سے ان کو چڑھتی ہے اور جب ایسے موقع پر
 شیطان دخل دیکر ان کو بہکانا چاہتا ہے تب ان کی غیرت جوش مارتی ہے اور بجائے اسکے کہ ان کا قدم
 پیچھے ہٹے وہ آگے بڑھاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ شیطان ہمیں ہرگز پیچھے نہیں ڈال سکتا۔ شیطان بھی ایسے
 موقع پر ہر ایک قسم کے منصوبے اس اغزش کیلئے پیش کرتا ہے۔ مال۔ اولاد۔ عورت۔ آبرو۔ خلقت کی ملامت
 طعن۔ تظنیع وغیرہ سب نقصانوں سے ڈراتا ہے لیکن وہ اول ہی سے فیصلہ کر لیتے ہیں کہ ہم ان نقصانوں
 کی کچھ پروا نہ کریں گے آخر نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ شیطان ان کے نزدیک ایک محنت ہو بھی کہتر ہوتا ہے لیکن جس کا دعویٰ
 تو ایمان کا ہوتا ہے اور دماغ میں نفسانی اغراض بھری ہوئے ہوتے ہیں تو شیطان بڑی آسانی سے اپنا تسلط
 اُس پر بٹھاتا ہے اور جس راستہ چاہتا ہے چلا تا ہے خوب یاد رکھو کہ سفلی خواہشات شیطان کا مقابلہ ہرگز نہ ہو سکیگا :-

شیطان کے وجود کا ثبوت

ممکن ہے کہ بعض لوگ یہاں ایسی ہوں کہ جو شیطان کے وجود ہی کو منکر ہوں لیکن میں کہتا ہوں کہ اسکے

وجود سے انکا بھی نادانی ہے کیا وہ مشاہدہ نہیں کرتے کہ انسان میں دو قوتیں موجود ہیں۔ بیٹھے بیٹھے ایک لہر اسکے دل میں آتی ہے کہ نیکی کروں اور اکثر اوقات وہ اس کا ایسا پابند ہو جاتا ہے کہ بلا اسکے تقاضا کے پورا کیے کے رہ نہیں سکتا اور اسی طرح کبھی اسکے دل میں ایسی لہر اٹھتی ہے کہ جو بدی کی طرف رغبت دلاتی ہے اور وہ گھر سے اٹھ کر بچروں کی طرف چلا جاتا ہے پس یہ دو قوتیں ہیں جنہیں سہیدی کے محرک کا نام شیطان رکھ لو۔ انسان کیلئے یہ ضروری نہیں کہ وہ ابتدائی مراحل میں ہر ایک شے کی حقیقت کو سمجھ لیو جیسے بتدریج اسکی معرفت ترقی کرتی ہے ویسے ویسے وہ باریک در باریک امور کو سمجھتا جاتا ہے آسمان کے ستاروں کو دیکھو کہ وہ اول سوائے نقطوں کے اور کچھ معلوم نہیں ہوتے مگر جب انہیں نقطوں کو دور بینوں سے دیکھا جاوے تو کس قدر عجائبات معلوم ہوتے ہیں اور سابقہ معرفت اسکے آگے بیچ نظر آتی ہے اور انسان شرمندہ ہونا پڑتا ہے کہ میں نے اسکو نقطہ کیوں سمجھا ایسی شیطان اور فرشتہ کے وجود کا حال ہے کہ انکو اول نقطہ کی طرح ماننا پڑتا ہے اور پھر اس دور میں سب کو انبیاء لیکر آتے ہیں دیکھا جاوے تو انکی اصل حقیقت معلوم ہوتی ہے یہ تو جملہ معترضہ تھا کہ جو درمیان میں آگیا پھر میں اصل مطلب کو بیان کرتا ہوں کہ اگر تم اپنی اصلاح چاہتے ہو تو یہ بھی لازمی امر ہے کہ گھر کی عورتوں کی اصلاح کرو۔

عورتیں بت پرستی کی جڑ ہیں۔ پر وہ کی ضرورت اور اسکی فلاحی اور اصلاحی نفس کے منازل

عورتیں بت پرستی کی جڑ ہیں کیونکہ ان کی طبائع کا میلان زمینت پرستی کی طرف ہوتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ بت پرستی کی ابتداء انہیں سے ہوئی ہے بزدلی کا مادہ بھی ان میں زیادہ ہوتا ہے کہ ذرا سی سختی پر اپنی جسمی مخلوق کے آگے ہاتھ جوڑنے لگ جاتی ہیں اس لئے جو لوگ زن پرست ہوتے ہیں رفتہ رفتہ ان میں بھی یہ عادت میں سرایت کر جاتی ہیں پس بہت ضروری ہے کہ انکی اصلاح کی طرف متوجہ ہو خدا تعالیٰ فرماتا ہے **الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ** اور اسی لئے مرد کو عورتوں کی نسبت قوی زیادہ دیئے گئے ہیں۔ اسوقت جوئی روشنی کے لوگ مستورات پر زور دے رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ مرد اور عورت کے حقوق مساوی ہیں انکی عقلوں پر تعجب آئے وہ ذرا مردوں کی جگہ عورتوں کی فوجیں بنا کر جنگوں میں بھیج کر دیکھیں تو سہی کہ کیا نتیجہ مساوی نکلتا ہے یا مختلف ایک طرف تو اے حمل ہے اور ایک طرف جنگ ہے وہ کیا کر سکیگی غرض کہ عورتوں میں مردوں کی نسبت قوی کمزور ہیں اور کم بھی ہیں اسلئے مرد کو چاہیے کہ عورت کو اپنے ماتحت رکھے۔

یورپ کی طرح بے پردگی پر بھی یہ لوگ زور دے رہے ہیں لیکن یہ مرکز مناسبت نہیں ہے عورتوں کی آزادی کی فستق کی جڑ ہے جن ممالک نے اس قسم کی آزادی کو روا رکھا ہے ذرا انکی اخلاقی حالت کو اندازہ کرو اگر اس آزادی اور بے پردگی کی نواکی عفت اور پاکدامنی بڑھ گئی ہے تو ہمان لینگے کہ ہم غلطی پر ہیں لیکن یہ بات بہت ہی صاف ہے

کہ جب مرد اور عورت جوان ہوں اور آزادی اور بے پردگی بھی ہو تو ان کے تعلقات کس قدر خطرناک ہوں گے۔ بظاہر انہی اور نفس کے جذبات کا اکثر مغلوب ہو جانا انسان کا خاصہ ہے پھر جس حالت میں کہ پردہ میں بے اعتدالیان ہوتی ہیں اور فسق و فجور کے ترکیب ہو جاتے ہیں تو آزادی میں کیا کچھ نہ ہو گا۔ مردوں کی حالت کا اندازہ کرو کہ وہ کس طرح بے لگام گھوڑی کی طرح ہو گئے ہیں نہ خدا کا خوف ہو رہا ہے نہ آخرت کا یقین ہے دنیاوی لذت کو اپنا معبود بنا رکھا ہے پس سب سے اول ضروری ہے کہ اس آزادی اور بے پردگی سے پہلے مردوں کی اخلاقی حالت درست کروا کر یہ درست ہو جاوے اور مردوں میں کم از کم اس قدر قوت ہو کہ وہ اپنے نفسانی جذبات کے مغلوب نہ ہو سکیں تو اس وقت اس بحث کو چھوڑو کہ آیا پردہ ضروری ہے یا نہیں ورنہ ہو ہو وہ حالت میں اس بات پر زور دینا کہ آزادی اور بے پردگی ہو گیا بکریوں کو شیروں کے آگے رکھ دینا ہے۔ ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ کسی بات کے نتیجہ کو غور نہیں کرتے کم سے کم اپنے کائنات سے ہی کام لیں کہ آیا مردوں کی حالت ایسی اصلاح شدہ ہے کہ عورتوں کو بے پردہ ان کے سامنے رکھا جاوے۔ قرآن شریف نے جو کہ انسان کی فطرت کے تقاضوں اور کمزوریوں کو مد نظر رکھ کر حسب حال تعالیم دیا ہے (کیا مسلک عمدہ اختیار کیا ہے قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا أَرْوَاحَهُمْ ذَلِكُمْ أَزْكَ لَهُمْ ۖ إِنَّ قُلُوبَهُمْ خَفِيفَةٌ) کہ تو ایمان والوں سے کہہ دے کہ وہ اپنی نگاہوں کو نیچا رکھیں اور اپنے سوراخوں کی حفاظت کریں یہ وہ عمل ہے جس سے ان کے نفوس کا تزکیہ ہو گا۔ فروع سے مراد شرمگاہ ہی نہیں بلکہ ہر ایک سوراخ جس میں کان وغیرہ بھی شامل ہیں اور اس میں اس امر کی مخالفت کی گئی ہے کہ غیر محرم عورت کا راگ وغیرہ نہ جاوے پھر یاد رکھو کہ ہزار ہزار تجارتیے یہ ثابت شدہ بات ہے کہ جن باتوں کو اللہ تعالیٰ روکتا ہے آخر کار یہ انسان کو ان سے روکتا ہی پڑتا ہے۔ تعدد ازواج اور طلاق کے مسئلہ پر غور کرو اور یہ دانا کنہ کنہ نادان بیک بعد از

آریہ سماج میں بے پردگی

ہمیں افسوس ہے کہ آریہ سماجیان بھی بے پردگی پر زور دیتے ہیں اور قرآن شریف کے احکام کی مخالفت چاہتے ہیں حالانکہ اسلام کا یہ بڑا احسان ہندوستان پر ہے کہ اس نے انکو تہذیب سکھائی اور اسکی تعلیم سچی جس سے مفاسد کا دروازہ بند ہو جاتا ہے مثلاً مشہور سے خربستہ بہ گریہ ذرا آشنا ہست یہی حالت مرد اور عورت کے تعلقات کی ہے کہ اگرچہ کچھ ہی کیوں نہ ہو لیکن تاہم فطری جوش اور تقاضے بعض اس قسم کے ہوتے ہیں کہ جب انکو ذرا سی تحریک ہوئی تو جھٹ پٹ حد اعتدال سے ادھر ادھر ہو گئے۔ اسلئے ضروری ہے کہ مرد اور عورت کے تعلقات میں حد درجہ کی آزادی وغیرہ کو ہرگز دخل نہ دیا جاوے۔ ذرا اپنے دلوں میں غور کرو کہ کیا تمہارے راہبر راچندر اور کرشن وغیرہ کی طرح پاک ہو گئے ہیں پھر جب وہ پاک دلی تم کو نصیب نہیں ہوئی تب بے پردگی کو رواج دیکر بکریوں کو شیروں کے آگے کیوں رکھتے ہو مہٹ اور ضد اور تعصب اور

چراغ وغیرہ سے تم لوگ دیدہ و دانستہ اسلام کے ان پاکیزہ اصول کی مخالفت کیوں کرتے ہو جن کو تمہاری
عفت برقرار رہتی ہے عقل تو اس بات کا نام ہے کہ انسان کو نیک بات جہاں ہو ملے وہ ملے لیو کیونکہ نیک بات کی
مثال سونا اور ہیرے اور جواہر کی ہر اور یہ اشیاء خواہ کہیں ہوں آخر وہ سونا وغیرہ ہی ہونگی۔ اس لئے تم کو لازم ہے کہ
اسلام کے نام سے جو چیز تم نیک کو ترک نہ کرو ورنہ یاد رکھو کہ اسلام کا تو کچھ نہیں جرح نہیں ہے اور اگر اس کا ضرر ہے تو تم کو
ہی ہے۔ ہاں اگر تم لوگوں کو یہ اطمینان ہے کہ سب کے سب بھگت بن گئے ہو اور نفسانی جذبات پر تم کو پوری قدرت
حاصل ہے اور قوی پریش کی رضا اور احکام کے برخلاف بالکل حرکت نہیں کرتے تو پھر ہم تم کو منع نہیں کرتے
بیشک بے پردگی کو رواج دو لیکن جہاں تک میرا خیال ہے ابھی تک تم کو وہ حالت نصیب نہیں اور تم میں
جو بتقدیر لوگ لیڈر بن کر قوم کی اصلاح کے لیے ہیں انکی مثال سفید قبر کی ہے جس کے اندر بجز ہڈیوں کے اور کچھ
نہیں کیونکہ ان کی صرف باتیں ہی ہیں عمل وغیرہ کچھ نہیں ہے

اسلام نے جو یہ حکم دیا ہے کہ مرد عورت سے اور عورت مرد سے پردہ کرے اس سے غرض یہ ہے کہ نفس انسان
بھسلنے اور ٹھوکر کھانے کی حد سے بچا رہے کیونکہ ابتدا میں اسکی یہی حالت ہوتی ہے کہ وہ بادیوں کی طرف جھکا رہتا
ہے اور ذرا سی بھی تحریک ہو تو بدی پر ایسے گرتا ہے جیسے کئی دن کا بھوکا آدمی کسی لذیذ کھانے پر یا انسان کا
غرض ہے کہ اسکی اصلاح کریں اور اسکی اصلاح کی حالتوں کے لحاظ سے چار نام مقرر کیے گئے ہیں۔ اول اول
نفس اس کا مرکز ہوتا ہے کہ جسکو نیک بدی کی کوئی خبر نہیں ہوتی اور یہ حالت طفلگی تک ہوتی ہے پھر نفس
امارہ ہوتا ہے کہ بادیوں کی طرف ہی مائل رہتا ہے اور انسان کو طمع طرح کے فسق و فجور میں مبتلا کرتا ہے اور اسکی
بڑی غرض یہ ہوتی ہے کہ ہر وقت بدی کا ارتکاب ہو کبھی چوری کرتا ہے کوئی گالی شے یا ذرا خلاف مرضی کام ہو
تو اسے مارنے کو طیار ہو جاتا ہے اگر شہوت کی طرف غلبہ ہو تو گناہوں اور فسق و فجور کا سیلاب بہ نکلتا ہے
دوسرا نفس لوامہ ہے کہ اس میں بدیاں بالکل دور تو نہیں ہوتیں مگر ہاں ایک پختاوا اور حسرت اور افسوس تک
اپنے دل میں محسوس کرتا ہے اور جب بدی ہو جاوے تو اس کے دل میں نیکی اس کا معاوضہ کرنے کی خواہش ہوتی
ہے اور تہذیب کرتا ہے کہ کسی طرح گناہ سے بچنے اور دعا میں لگتا ہے کہ زندگی پاک ہو جاوے اور ہوتے ہوتے جب
یہ گناہ سے پوچھ کر ہو جاتا ہے تو اس کا نام مطمئنہ ہو جاتا ہے اور اس حالت میں وہ بدی کو ایسی ہی بدی سمجھتا
ہے۔ بات یہ ہے کہ دنیا اصل میں گناہ کا گھر ہے جس میں ہر کشیوں میں پڑ کر انسان خدا کو بھلا دیتا ہے نفس امارہ
کی حالت میں تو اس کے پاؤں میں زنجیریں ہوتی ہیں اور لوامہ میں کچھ زنجیریں پاؤں میں ہوتی ہیں اور کچھ
اتر جاتی ہیں مگر مطمئنہ میں کوئی زنجیر باقی نہیں رہتی سب کی سب اتر جاتی ہیں اور وہی زمانہ انسان کا
خدا کی طرف پکے رجوع کا ہوتا ہے اور وہی خدا کے کامل بندے ہوتے ہیں جو کہ نفس مطمئنہ کے ساتھ دنیا

سے علیحدہ ہو دیں اور جب تک وہ اسے حاصل نہ کر لے تب تک اسے مطلق علم نہیں ہوتا کہ جنت میں جا ہیگا یا دوزخ میں پس جبکہ انسان بلا حصول نفس مطمئنہ کے نہ پوری پاکیزگی حاصل کر سکتا ہے اور نہ جنت میں داخل ہو سکتا ہے تو اب خواہ آریہ ہوں یا عیسائی کو کسی عقلمندی ہے کہ قبل اسکے کہ نفس حاصل ہو وہ بھڑکیوں اور بکریوں کو اکٹھا چھوڑ دیں کیا انکو امید ہے کہ وہ پاک اور بے شر زندگی بسر کر لینگے یہ ہے سراسر اسلامی پردہ کا اور میں نے خصوصیت سے ان مسلمانوں کیلئے بیان کیا ہے جنکو اسلام کے احکام اور حقیقت کی خبر نہیں اور مجھے امید ہے کہ آریہ لوگ اس سوچت کم متفید ہونگے کیونکہ انکو تو اسلام کی ہر ایک بھلی بات سے چڑھے ہے :

حضرت مسیح موعود میرا اعلام محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانا۔ انکی اتباع کرنا فریضہ ہے

اور میں نے بہت سی تحریروں اور تقریروں کے ذریعہ یہ بات سمجھادی ہوئی ہے کہ میں وہ مسیح ہوں جسکا ذکر اور وعدہ اجمالا قرآن میں اور تفصیلاً احادیث میں پایا جاتا ہے اور جو لوگ اسے نہیں مانتے قرآن شریف کی رو سے ان کا نام فاسق ہے اور احادیث سے واضح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو اس مسیح کو نہیں مانتا وہ گویا مجھے نہیں مانتا اور جو اسکی معصیت کرتا ہے گویا میری معصیت کرتا ہے :

لوگ مخلوق کو دھوکا دیتے ہیں اور غلطیوں میں ڈالتے ہیں کہ ہم نے کوئی نیا کلمہ یا نئی نماز تجویز کی ہے ایسے افتراؤں کا میں کیا جواب دوں اسی قسم کے افتراؤں سے وہ ایک عاجز انسان مسیح کو خدا بنا بیٹھے ہیں دیکھو ہم مسلمان ہیں اور امت محمدی ہیں اور ہماری نزدیک نئی نماز بنانی یا قبلہ سے روگردانی کفر ہے۔ کل احکام بغیر ہی کو ہم مانتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ چھوٹے سے چھوٹے حکم کو ماننا بھی بد ذاتی ہے اور ہمارا دعویٰ قال اللہ اور قال الرسول کے ماتحت ہے اتباع نبوی الگ ہو کر ہم نے کوئی کلمہ یا

نماز یا حج یا ڈیڑھ اینٹ کی الگ مسجد نہیں بنائی۔ ہمارا کام یہ ہے کہ اس دین کی خدمت کریں اور اسکو کل مذاہب پر غالب کر کے دکھادیں قرآن شریف کی اور احادیث کی جو بغیر خدا سے ثابت ہیں اتباع کریں ضعیف و ضعیف حدیث بھی بشرطیکہ وہ قرآن شریف کے مخالف نہ ہو ہم واجب العمل سمجھتے ہیں اور

بخاری اور مسلم کو بعد کتاب اللہ اصح الکتاب مانتے ہیں۔ اور دوسری یہ بات یاد رکھو کہ مجھے کبھی بھی یہ خواہش نہیں ہوئی کہ لوگ مجھے مانیں بلکہ مجھے تو ان جماعتوں سے ہمیشہ سے نفرت ہے اور اگر میں ملتا ہوں یا ان لوگوں میں آکر بیٹھتا ہوں تو اپنی مرضی سے ہرگز نہیں ملتا بلکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے مجبور کرتا ہے اور کہتا ہے کہ تو ایسا کہ ایسی حالت میں تبتلاؤ اگر میں اسکی بات نہ مانوں تو کیا کروں میں تو رات دن وحی کے نیچے کام کرتا ہوں میں تو یہ کہتا ہوں کہ تم لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پختہ طور سے مانو۔

آپ کو ماننا یہ ہے کہ آپ کے وصایا پر عمل کرنا اور انہی میں سے یہ بات بھی ہے کہ جب وہ صبح سویرے
 علیہ الصلوٰۃ والسلام آئے تو تم سب اسکے ساتھ ہو جانا۔ میرے ماننے کی مثال یہ ہے جیسے ایک آقا اپنے
 نوکر کو کہہ فلاں شخص میرا میزبان ہو تم اسے لا کر کھانا کھلاؤ اور ہرج کی تعظیم اور تکریم کرو لیکن نوکر اسکے
 جواب میں یہ کہے کہ میں تو سرت آیکو مانتا ہوں مجھے کسی دوسرے کی تعظیم و تکریم سے عرض نہیں ہے اور نہ اس کی
 خواہش ہے تو اب سوچ کر دیکھو کہ کیا اس نے اپنا آقا کو مانا ہے ہرگز نہیں مانا کیونکہ جس بات میں وہ رہتی ہوتی
 ہے اسکے کرنے سے تو اسے انکار ہے پس یاد رکھو کہ تم لوگ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حقیقی طور پر
 اسی وقت مانو گے جبکہ آپ کے احکام و وصایا کی مانو گے جس نے آخری حکم کو توڑا اس نے سارے حکموں کو
 توڑا۔ سوچو تو سہی کہ اگر ایک شخص تمام عمر نماز روزہ ادا کرے لیکن آخری وقت سبحانم لا الہ الا اللہ
 کے رام رام کہے تو کیا وہ نماز روزہ اسکے کام آویگا؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں تک فرمادیا کہ اس امت کی دو دیواریں ہیں ایک میں
 اور ایک مسجد اور اسکے درمیان آپ نے بیچ اٹھو فرمایا ہے جنکی نسبت ارشاد ہے کہ نہ وہ مجھ سے ہیں اور
 نہ میں ان کو ہوں پس جہد خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یا ٹھیرا اگر وہ قرار دیتے ہیں تو ہم انکی باتوں کو
 کیوں قبول کریں؟

فرمایا کہ شکوک کے رفع کے لئے اگر کوئی راستی اور سچی نیت ہو آئے تو ہم اسے سمجھا سکتے ہیں اور اب تو زمانہ
 ایسا ہے کہ اللہ تعالیٰ خود ایک عالم کی طرح سمجھا رہا ہے۔ یہ اس کی عادت میں داخل ہے کہ جب دنیا میں گناہ
 اور بے لگائی بڑھ جاوے اور ردی اخلاق اور ردی عادات ترقی پکڑ جاویں تو ایک شخص کو اسلئے کیلئے مامور
 کرے۔ اسلام اس وقت دو آفتوں کے ماتحت ہے ایک اندرونی دوسری بیرونی۔ اندرونی خود عالموں کا
 اختلاف ہے اور مسلمانوں کا دنیا کی طرف میلان۔ اور بیرونی وہ آفت جو عیسائیت کی وجہ سے ہے پس کیا
 ابھی تمہاری نزدیک ہمدی اور مسیح کی ضرورت نہ تھی۔ پھر ایک اعتراض یہ پیش کرتے ہو کہ اس امت میں
 تیس دن وصال آئیوں گے ہیں۔ اسے بدقسمتوں! کیا تمہاری لئے دجال ہی رہ گئے ہیں کہ ایک کے آنے
 سے اگر ایمان کے تباہ ہونے میں کوئی کسر رہ جاوے تو پھر دوسرا تیسرا اور چوتھا آتی کہ تیس دن وصال
 آویں تاکہ ایمان کا نام و نشان نہ رہے اگر تو موسیٰ کی امت ہی اچھی رہی کہ جس میں پے در پے چار سو
 نبی آیا پھر موسیٰ علیہ السلام کے وقت تو عورتوں سے بھی خدا نے کلام کیا۔ کیا امت محمدیہ کے مرد
 بھی اس قابل نہ ہوئے کہ خدا ان سے ہم کلام ہوتا۔ پھر یہ بتلاؤ کہ یہ امت مردوں کی طرح ہوئی اس کا نام تو
 امت بد نصیب ہونا چاہیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تیرہ سو برس گزر گئے اور حق بقرہ فریضہ اور

برکات تھے وہ سب نمل کے حکم میں آگئے اب اگر کو خدا تازہ کر کے نہ دکھائے تو صرف قصہ کہانی کے رنگ میں
 آنکو کون مان سکتا ہے جبکہ تازہ طور پر خدا کی مدد نہیں نصرت نہیں تو خدا کی حفاظت کیا ہوئی حالانکہ اس کا
 وعدہ ہے **إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَيِّتِينَ وَنَأْتِيهِم مِّنَّا لَحْمًا فَخُذُوا حِفْظُونَ** ۱۴

اپنی جماعت کو خطاب اور مولویوں کے اعتراضوں کے جواب

فرمایا کہ کسوف و خسوف کا علاج بھی کچھ سوچا ہے؟ اس وقت بحث تو نشاتوں کی ہے نہ کہ علاج کی۔ ہاں
 جو کامل طور پر مجھے قبول کرتا ہے وہ ضرور محفوظ رہیگا لیکن مجھے اس کا علم نہیں کہ وہ کون ہیں کسی کے سینہ کو
 چیر کر نہیں دیکھتا صحابہ کرام کا بھی ایک گروہ طاعون سے شہید ہوا تھا مگر دیکھ لو کہ ابو بکر اور عمر رضی اللہ عنہما
 سے ہرگز فوت نہیں ہوئے۔ خدا تعالیٰ نے بھی اپنے بندوں میں امتیاز رکھا ہے جیسے کہ فرمایا ہے **مِنْهُمْ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ وَمِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ** ۲۲ ضروری بات یہ ہے کہ تم لوگ ان
 باتوں کی طرف متوجہ نہ ہو اور تقویٰ اور طہارت میں ترقی کرو۔ تمہارا معاملہ اور حساب خدا سے الگ ہے اور مخالف لوگوں
 کا حساب الگ ہے جنہوں نے قسم کھائی ہے کہ کسی ہی سچی بات کیوں نہ ہو مگر وہ قبول نہ کریں گے اللہ تعالیٰ بھی
 انکی نسبت یہی فرماتا ہے کہ یہ لوگ قیامت کو ہی قبول کریں گے انکی بناوٹ ہی اسی قسم کی ہے کہ عمدہ شے یا
 بات جو پیش کی جاوے وہ آنکو نصرت کی تکاؤ سے دیکھتے ہیں اور اگر بدبودار بات ہو تو خوش ہوتے ہیں۔ قرآن تریف
 احادیث اور عقلی دلائل اور نشان پیش کیے مگر یہ لوگ انکی پروا نہیں کرتے صرف ایک بات کو نشانہ بناتے ہیں
 بس جبکہ خدا نے نہ چاہا کہ ایک مذہب ہو تو ہم کیا کر سکتے ہیں مگر جن لوگوں کو خدا نے فہم سلیم عطا کیا ہے انکو چاہیے
 کہ وہ شکر کریں کیونکہ فائدہ اٹھانے والے وہی لوگ ہوتے ہیں جن کو خدا نے خود پاک کیا ہے

ابھی ہماری جماعت کے بہت سے لوگ چھپے ہوئے ہیں ظاہر اوہ ہم سے الگ ہیں لیکن دراصل ہم میں سے ہیں
 ہمیں خود انکا علم نہیں لیکن امید ہے کہ اپنے اپنے وقت پر وہ آجاویں گے خود ایک شخص نے لاہور میں ملاقات
 کی اور کہا کہ میں آپکو گالیاں دیا کرتا تھا معاف کرو اب میرے شکوک رفع ہو گئے ہیں اور ہزاروں خطوط اس قسم کے
 آئے ہیں کہ اول میں ابو جہل تھا اب تو بہ کرتا ہوں۔ بعضوں نے بذریعہ خواب کے مانا اور اکثر کو خود آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے کشف یا خواب میں کہا کہ تم قبول کرو جو لوگ بعض کرتے ہیں وہ چلتے ہیں کہ خدا کی تیز و عمار کو روک
 لیوں مگر وہ کسی نہ کرو گئے سے رک نہیں سکتی۔ اگر انسانی کاروبار ہوتا تو آج تک کب کا تباہ ہو جاتا
 مجھے دعویٰ کیے ہوئے جو بیس برس سے زیادہ عرصہ گند گیا کیا ایک مفتری کو اس قدر ہمت مل سکتی ہے
 اگر کسی کو عقل و فہم ہو اور موت کا ڈر ہو تو وہ براہین کے وقت کو دیکھے کہ جو پیشگوییوں اس میں ہیں وہ

کسی پوری ہو کر رہیں لیکن بات یہ ہے کہ جنتک اللہ تعالیٰ ہدایت نہ دے اور وہ دل کے تامل نہ کھولے تو
 کس طرح سمجھ میں آوے کوئی بتاوے تو سہی کہ جنت دنیا ہوئی ہے کسی مغتری نے اس قسم کی پیشگوئی بھی کی ہے
 خدا خوف کر نیوالے کیلئے تو ایک ہی نشان کافی ہو سکتا ہے لیکن ان لوگوں نے اس قدر کثیر نشانوں سے بھی
 فائدہ نہ اٹھایا + عرض مدعا یہ ہے کہ یہ تمام باتیں ان لوگوں کے لئے ہیں جو ہدایت قبول کرتے ہیں نہ کہ منکروں کیلئے
 جنکے واسطے اللہ کا قانون ہے تم خدا سے پناہ مانگو کہ ان کیلئے جو قانون ہے اس میں تم کو داخل نہ کرے ہمیشہ
 نیک دل خدا کی رحمت سے فائدہ اٹھاتے ہیں یہ نہ خیال کرو کہ یہ لوگ مذہب میں پگے ہیں بڑے بزدل ہوتے
 ہیں قہرا کی کا ذرا مقابلہ نہیں کر سکتے لیکن یاد رکھیں کہ یہ ایسا زمانہ ہے جس کے لئے سب نبیوں کی پیشگوئیاں
 ہیں اور جیسے مختلف نہریں مل کر ایک دریا بن کر نکلتی ہیں اسی طرح ان پیشگوئیوں کا سیلاب نہ نکلیگا اور آدم
 موسیٰ ابراہیم وغیرہ پیغمبروں نے جو کچھ کہا وہ سب پورا ہو کر رہیگا۔ بعض رحمت کے نشان بھی ہوں گے
 مگر ان سے انہیں کو حصہ ملیگا جو عاجز فرد تن اور خائف اور تائب ہوں گے اور جو منکر ہیں وہ قہری نشان سے
 حصہ نہیں گے اگرچہ یہ لوگ اس وقت انکار کو نہیں چھوڑتے اور صرف ماں باپ یا جاہل لوگوں سے سن سنا کر
 غلط عقائد پراڑے ہوئے ہیں لیکن خدا تعالیٰ زبردستی سب کچھ چھڑو گیگا زبردستی سولڑنا مانا دانی ہے اگر
 یہ کاروبار انسان کی طرف سے ہوتا تو کبھی کا تباہ ہو جاتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 کہ اگر یہ ہم پر اترتا تو ہم اس کی شاہ رگ کاٹ دیتے پھر یہ کیا وجہ ہے کہ اگر میں خدا پر اترتا ہوں
 اور تھوڑی مدت نہیں بلکہ تیس سال کے قریب ہو چلا ہمیشہ اسکی طرف سوجھی لوگوں کو ستاتا ہوں اور وہ
 جانتا بھی ہے کہ جھوٹا ہوں لیکن میری تائید کرتا ہے اور ملاک نہیں کرتا ہر وہ کیسا خدا ہے کہ ایک جھوٹے سے
 اتفاق کر بیٹھا ہے اور ہزاروں نشان اسکی تائید میں دکھاتا ہے نئی سواری بھی اسکے لئے نکالی کہ خوف و
 خسوف بھی اسکے لئے ماہ رمضان میں کیا طاعون بھی بھیجی گیا خدا نے جہان کو دھوکا دیا اور جو کام مجال
 کو کرنا تھا وہ خود آپ کیا تاکہ مخلوق تباہ ہو۔ ذرا سوچو کیا خدا کے لئے یہ جائز ہو سکتا ہے کہ ایک کتاب مغتری
 اور مجال کی وہ اس قدر مرد کرے اور مولوی لوگ جو خود کو اس کا مقرب جانتے ہیں ان کی دعائیں قبول نہ ہوں
 جو لڑائی یہ لوگ لڑتے ہیں وہ مجھ سے نہیں بلکہ خدا سے ہیں تو کچھ شے نہیں ہوں خدا سے لڑائی والا کبھی
 بابرکت نہیں ہو سکتا میں تو اس بات کو کہتے ہوئے ڈرتا ہوں اور مچھلڑہ پڑتا ہے کہ اترتا ہوا اور خدا تعالیٰ
 چپ کر کے بیٹھا ہے اگر ان کے نزدیک یہ اترتا ہے تو چاہیے کہ دعا کریں کہ خدا اسے نیست کرے یا دعا
 کر کے حضرت مسیح کو آسمان سواتاریں عیسائی محققین نے بھی آخر کار مسیح کے آسمان سے آنے سے ترک کر
 اور مسیحا گذرتی دیکھ کر فیصلہ کر دیا ہے کہ عیسیٰ مسیح کو مسیح مان لو یہی مسیح کا نزول ہے انکو بھی

کار نزل کو استعارہ کے رنگ میں ہی لینا پڑا۔ اور اعداد و ایش پکار پکار کر کہہ رہی ہیں کہ تمام خلائق
 اس اہمیت میں سے ہونگے قرآن شریف بھی یہی کہہ رہا ہے اور سب جگہ جگہ یہ لفظ موجود ہے مگر
 نہ معلوم کہ ان لوگوں نے من بنی اسرائیل کہاں سے بنا لیا کیا یہ کہہ چکے ہیں کہ نہ کوئی وہ خط ہے
 نہ لیکچرار اور ہماری ترقی برابر ہو رہی ہے جیسا کہ اگر طاقت سے تیرا کہہ میں اللہ تعالیٰ خود لوگوں کو ادھر
 بوجع دلارہا ہے مصر سے بھی بیعت کی درخواست آئی یورپ میں تھریک سے امریکہ میں بھی تھریک سے

میں پھر جماعت کو تاکید کرتا ہوں کہ تم لوگ ان کی مخالفتوں سے غرض نہ رکھو تقویٰ طہارت میں
 ترقی کرو تو اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ ہو گا اور ان لوگوں سے وہ خود سمجھ لیوے گا وہ فرماتا ہے إِنَّ اللَّهَ
 مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ ﴿۱۶۱﴾ اور خوب یاد رکھو کہ اگر تقویٰ اختیار نہ
 کرو گے اور اس نیکی سے جو خدا چاہتا ہے کثیر حصہ نہ لو گے تو اللہ تعالیٰ سب سے اول تم کو ہی ہلاک کرے گا
 کیونکہ تم نے ایک سچائی کو مانا ہے اور پھر عملی طور سے اس کے منکر ہوتے ہو اس بات ہرگز بھروسہ نہ کرو اور
 مغرور مت ہو کہ بیعت کر لی جب تک پورا تقویٰ نہ اختیار کرو گے ہرگز نہ بچو گے خدا کا کسی سے رشتہ نہیں
 نہ اسکو کسی کی رعایت منظور ہے جو ہمارے مخالف ہیں وہ بھی اسی کی پیدائش میں اور تم بھی اسی کی
 مخلوق ہو صرف اعتقادی بات ہرگز کام نہ آویگی جب تک تمہارا قول اور فعل ایک نہ ہو ان لوگوں
 کی حالتوں پر غور کرو کہ جب توفی کا لفظ مسیح کے لئے آوے تو اس کے معنی آسمان پر جانے کے کہتے ہیں
 اور جب وہ لفظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے استعمال ہو تو اس کے معنی وفات پانے کے کہتے
 ہیں پس خدا چاہتا ہے کہ عملی راستی دکھاؤ تاکہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔ رحم۔ اخلاق۔ احسان
 اعمال حسنہ۔ ہمدردی اور فروتنی میں اگر کمی رکھو گے تو مجھے معلوم ہے اور بار بار میں تباہ چکا
 ہوں کہ سب سے اول ایسی ہی جماعت ہلاک ہوگی۔ موسیٰ علیہ السلام کے وقت جب اسکی امت نے
 خدا کے حکموں کی قدر نہ کی تو باوجودیکہ موسیٰ ان میں موجود تھا مگر پھر بھی بجلی سے ہلاک کیئے گئے۔
 پس اگر تم بھی ویسے کرو گے تو میری موجودگی کچھ کام نہ آویگی

اب ہم ان لوگوں کو کہاں تک سمجھائیں بہت سی کتابیں چھپ چکی ہیں اور ان کے لئے کافی تمام
 حجت ہو چکا ہے۔ حضرت یوسف پر توفی کا لفظ استعمال کریں تو اس کے معنی موت کے ہوں آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے آوے تو اس کے معنی موت کے ہوں۔ ساحرین موسیٰ کے لئے وہی لفظ آوے
 تو معنی موت کے ہوں لیکن جب مسیح پر آوے تو اس کے معنی آسمان پر جانا کرتے ہیں یہ لوگ خدا
 کو کیا جواب دیویں گے کیا یہی ان کی محبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہے اور یہ کیسی لیری

اور شوخی ہے۔ آنحضرتؐ کا وجود مبتدئ برک جس کی دنیا کو ضرورت تھی وہ تو تیرہ سو برس گزرے کہ خاک میں
 دفن ہیں اور آپؐ تریسٹھ برس کی عمر میں فوت ہو جاویں اور صبح اب تک آسمان پر۔ کوئی تبارا سے
 کہ وہاں کیا کر رہا ہے اس کا وعدہ تھا کہ میں بنی اسرائیل کی طرف آیا ہوں اور کتنی قومیں بنی اسرائیل
 کی باقی تھیں کہ آسمان پر جا بیٹھا اور وعدہ بھی پورا نہ کیا اور پھر عقل و نقل اور کتاب اللہ کے
 برخلاف یہ سب دلائل ہیں جو کہ ایک مومن کے لئے کافی ہیں اور بجز اس کے کہ عیسیٰ کو فوت شرہ مانا جاوے اور
 کوئی ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کو محفوظ رکھنے کا نہیں ہے۔ میں تو اس شخص سے بہت خوش
 ہوں کہ جس نے کتاب حیات النبی لکھی ہے اور اس میں یہ بھی لکھا ہے کہ جو شخص سوائے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اور پیغمبر کو زندہ کہے وہ کافر ہے۔ کیونکہ آخر حجت کی کچھ بھی تو علامت چاہیے۔ بعض
 نئے نئے لوگوں نے جو عیسائیوں میں جو اسلام میں داخل ہوئے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو یہ بات کہی ہوگی کہ
 عیسیٰ اب تک زندہ ہے تب ہی تو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ہرگز یہ باور نہ کیا کہ
 آپؐ فوت ہو گئے بلکہ ایسا کہنے والے کو قتل کرنے کے لئے آمادہ ہوؤ آخر جب ابو بکر رضی اللہ عنہ نے آکر اس
 مسئلہ کو حل کیا کہ سب بنی فوت ہو گئے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی فوت ہو گئے تب انکو یقین آیا
 اب عیسائیت کا اثر غالب آ گیا ہے اور جو حجت مسلمانوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے چاہیے تھی وہ
 نہیں رہی۔ ہزاروں رسالے اور اخبار نکالتے ہیں لیکن کسی نے آج تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات
 کا رسالہ نہ نکالا۔ پس اب خدا چاہتا ہے کہ آپؐ کی عزت کو دنیا میں قائم کرے کئی کروڑ کتب اسلام کے رد
 میں لکھی گئیں کیا اب بھی خدا کو لازم نہ تھا کہ کوئی ذریعہ قائم کر کے آپؐ کی عزت کو ظاہر کرے ہم آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کو ایک نبی مانتے ہیں اور سب اشرف جہلتے ہیں اور ہرگز گوارا نہیں کرتے کہ کوئی عمدہ بات کسی اور کی
 طرف منسوب کی جاوے جب کفار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی معجزہ طلب کیا کہ آسمان پر چڑھ کر دکھاویں تو آپؐ نے
 فرمایا سُبْحَانَ رَبِّيْ اَوْ اَنْكَارٌ دِيْنَا اور دوسری طرف حضرت مسیحؑ کو خدا آسمان پر لیجاوے یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ ہم قرآن سے
 کیا بلکہ کل کتابوں سے دکھا سکتے ہیں کہ جس قدر اخلاق اور خوبیاں کل انبیاء میں تھیں وہ سب کی سب
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع تھیں **كَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيْمًا** اسی کی طرف
 اشارہ ہے۔ پس مگر آسمان پر جانا کوئی فضیلت ہو سکتی تھی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سے
 کب باہرہ سکتے تھے آخر یہ لوگ پچھاؤینگے کہ ان باتوں کو ہم نے کیوں نہ مانا یہ لوگ لپک دار تو آنحضرتؐ
 کی ذات پر کرتے ہیں کہ ایک معجزہ آسمان پر جانے کا لوگوں نے مانگا مگر خدا نے آپؐ کی پروانہ کی
 اور عیسیٰ کو یہ عزت دی کہ اُسے آسمان پر اٹھا لیا۔ اور دوسرا حملہ خدا پر کرتے ہیں کہ اس نے اپنی

قوت خلق سے مسیح کو بھی کچھ دیدی جس سے تشابہ الخلق ہو گیا۔ جو اب دیتے ہیں کہ خدا نے خود مسیح کو یہ قدرت دی تھی۔ اسے نادانو اگر خدائی کو تقسیم ہونا تھا تو کیا اس کے حصہ گیر عیسیٰ ہی رہ گئے تھے آنحضرتؐ کو کیوں

حصہ نہ ملا ؟

دوسری تقریر

رحمۃ اللطیفین مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بمقام لاہور، ۸ اگست ۱۹۰۴ء کے خط طوطی پر آدمی زیادہ مہربان فرمائی

ایام برکت و مسرت اور ایام توبہ

سب صاحب یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام میں بعض ایسے دن مقرر کیے ہیں کہ وہ دن بڑی خوشی کے دن سمجھے جاتے ہیں اور ان میں اللہ تعالیٰ نے عجیب عجیب برکات رکھی ہیں منجملہ ان دنوں کے ایک جمعہ کا دن ہے یہ دن بھی بڑا ہی مبارک ہے۔ لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ کو جمعہ ہی کو پیدا کیا اور اسی دن انکی توبہ منظور ہوئی تھی اور بھی بہت سی برکات اور خوبیاں اس دن کی ماثور ہیں ایسا ہی اسلام میں عیدیں ہیں ان دونوں دنوں کو بھی بڑی خوشی کے دن مانا گیا ہے اور ان میں بھی عجیب عجیب برکات رکھی ہیں۔ لیکن یاد رکھو کہ یہ بیشک اپنی اپنی جگہ مبارک اور خوشی کے دن ہیں لیکن ان دنوں سے بھی بڑھ کر مبارک اور خوشی کا دن ہے مگر افسوس سے دیکھا جاتا ہے کہ لوگ نہ تو اس دن کا انتظار کرتے ہیں اور نہ اس کی تلاش۔ ورنہ اگر اس کی برکات اور خوبیوں سے لوگوں کو اطلاع ہوتی یا وہ اس کی پروا کرتے تو حقیقت میں وہ دن ان کے لئے بڑا ہی مبارک اور خوش قسمتی کا دن ثابت ہوتا۔ اور لوگ اسے غنیمت سمجھتے ؟

وہ دن کونسا دن ہے ؟ جو جمعہ اور عیدین سے بھی بہتر اور مبارک دن ہے ؟ میں تمہیں بتانا ہوں کہ وہ دن انسان کی توبہ کا دن ہے جو ان سب سے بہتر ہے اور ہر عید سے بڑھ کر ہے۔ کیوں ؟ اس لئے کہ اس دن وہ بد اعمال نامہ جو انسان کو جہنم کے قریب کرتا جاتا ہے اور اندر ہی اندر غضب الہی کے نیچے اسے لارہا تھا دھوپا جاتا ہے اور اس کے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ حقیقت میں اس سے بڑھ کر انسان کے لئے اور کونسا خوشی اور عید کا دن ہوگا جو اسے ابدی جہنم اور ابدی غضب الہی سے نجات دے توبہ کرنے والا گنہگار جو پہلے خیرا تعالیٰ سے دور کیا جاتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا **إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ** **التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ** ۲۔ بیشک اللہ تعالیٰ توبہ کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے

اور ان لوگوں جو پاکیزگی کے خواہاں ہیں پیار کرتا ہے اس آیت سے نہ صرف یہی پایا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ توبہ کرنے والوں کو اپنا محبوب بنا لیتا ہے بلکہ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی توبہ کے ساتھ حقیقی پاکیزگی اور طہارت بھی شرط ہے ہر قسم کی نجاست اور گندگی سے الگ ہونا ضروری ہے ورنہ نری توبہ اور لفظ کے تکرار سے تو کچھ فائدہ نہیں ہے۔ پس جو دن ایسا مبارک دن ہو کہ انسان اپنی بدکرداریوں سے توبہ کر کے اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچا عہد صلح بائیدھ لے اور اس کے احکام کے لئے اپنا سر خم کر دے تو کیا شک ہے کہ وہ اس عذاب سے جو پوشیدہ طور پر اسکے بد عملوں کی پاداش میں طیار ہو رہا تھا بچا جاوے گا اور اس طرح پر وہ وہ چیز پالیتا ہے جسکی گویا اسے توقع اور امید ہی تھی۔

تم خود قیاس کر سکتے ہو کہ ایک شخص جب کسی چیز کے حاصل کرنے سے بالکل مایوس ہو گیا ہے اور اس ناامیدی اور یاس کی حالت میں وہ اپنے مقصود کو پالے تو اسے کس قدر خوشی حاصل ہوگی۔ اس کا دل ایک تازہ زندگی پائے گا یہی وجہ ہے کہ احادیث میں اس کا ذکر کیا گیا ہے احادیث اور کتب سابقہ سے یہی پتہ لگتا ہے کہ جب انسان گناہ کی موت سے نکل کر توبہ کے ذریعہ نئی زندگی پاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی زندگی سے خوش ہوتا ہے۔ حقیقت میں یہ خوشی کی بات تو ہے ہی کہ انسان گناہوں کے نیچے دبا ہوا اور ملامت اور موت ہر طرف سے اسکے قریب ہو عذاب الہی اسکے کھا جانیکے لئے طیار ہو کہ وہ یکایک ان بدیوں اور بد کاریوں سے جو اس بعد اور پھر کا موجب تھیں توبہ کر کے خدا تعالیٰ کی طرف آ جاوے وہ وقت خدا کی خوشی کا ہوتا ہے اور آسمان پر ملائکہ بھی خوشی کرتے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ انہیں جانتا کہ اس کا کوئی بندہ تباہ اور ملامک ہو بلکہ وہ چاہتا ہے کہ اگر اس کے بندہ سے کوئی غلطی اور کمزوری بھی ظاہر ہوئی ہے پھر بھی وہ توبہ کر کے امن میں داخل ہو۔

پس یاد رکھو کہ وہ دن جب انسان اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہے بہت ہی مبارک دن ہے اور سب ایام سے افضل ہے کیوں کہ وہ اس دن نئی زندگی پاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے قریب کیا جاتا ہے اور اسی لحاظ سے یہ دن جس میں تم میں سے بہتوں نے اقرار کیا ہے کہ میں آج اپنے تمام گناہوں سے توبہ کرتا ہوں اور آئندہ جہاں تک میری طاقت اور سمجھ ہے گناہوں سے بچتا رہوں گا یوم توبہ ہے اور اللہ تعالیٰ کی وعید کے موافق میں یقین رکھتا ہوں کہ ہر ایک شخص کے جس نے سچے دل سے توبہ کی ہے پچھلے گناہ بخش دیئے گئے اور وہ التَّائِبِينَ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ کے نیچے آ گیا ہے گویا کہہ سکتے ہیں کہ اس نے کوئی گناہ نہیں کیا۔ مگر ہاں میں پھر کہتا ہوں کہ اسکے لئے یہ شرط ہے کہ حقیقی پاکیزگی اور سچی طہارت کی طرف قدم بڑھایا جاوے اور یہ توبہ نری لفظی توبہ ہی نہ ہو بلکہ عمل کے نیچے

آجاوے یہ چھوٹی سی بات نہیں ہے کہ کسی کے گناہ بخش دیئے جاویں بلکہ ایک عظیم الشان امر ہے؛
 دیکھو انسانوں میں اگر کوئی کسی کا ذرا سا قصور اور خطا کرے تو بعض اوقات اس کا
 کینہ پشتوں تک چلا جاتا ہے وہ شخص نسلاً بعد نسل تلامشِ حریمت میں رہتا ہے کہ موقع ملے
 تو بدلہ لیا جاوے لیکن اللہ تعالیٰ بہت ہی رحیم کریم ہے انسان کی طرح سخت دل نہیں جو ایک
 گناہ کے بدلے میں کئی نساوں تک پیچھا نہیں چھوڑتا اور تباہ کرنا چاہتا ہے مگر وہ رحیم کریم خدا ستر
 برس کے گناہوں کو ایک کلمہ سے ایک لمحہ میں بخش دیتا ہے یہ مت خیال کرو کہ وہ بخشنا ایسا ہے
 کہ اس کا فائدہ کچھ نہیں۔ نہیں وہ بخشنا حقیقت میں فائدہ رساں اور نفع بخش ہے اور اسکو وہ
 لوگ خوب محسوس کر سکتے ہیں جنہوں نے سچے دل سے توبہ کی ہو۔

بلائیں نازل ہونے کی فلاسفی اور ان کی اقسام

بہت سے لوگ اس امر سے غافل ہیں کہ انسان پر جو بلائیں آجاتی ہیں وہ بوجہ پونہی آجاتی ہیں
 یا ان کے نرطل کو انسان کے اعمال سے کوئی تعلق نہیں ہے ایسا خیال بالکل غلط ہے یہ خوب یاد
 رکھو کہ ہر بلا جو اس زندگی میں آتی ہے یا جو مرنے کے بعد آئیگی جس کا ہمیں یقین ہے اسکی اصل جڑ
 گناہ ہی ہے گناہ کی حالت میں انسان اپنے آپ کو ان انوار اور فیوض سے جو خدا تعالیٰ کی طرف
 سے آتے ہیں پرے ہٹا دیتا ہے اور اس اصل مرکز سے جو حقیقی راحت کامرکز ہے ہٹ جاتا ہے
 اس لئے تکلیف کا آنا اس حالت میں اس پر ضروری ہے۔

یہ ہم تسلیم کرتے ہیں کہ انبیاء اور راستبازوں پر بھی بعض اوقات بلائیں آجاتی ہیں اور
 وہ بھی مصائب اور شدائد میں ڈالے جاتے ہیں لیکن یہ گمان کرنا کہ وہ مصائب اور بلائیں کسی
 گناہ کی وجہ سے آتی ہیں خطرناک غلطی اور گناہ ہے ان بلاؤں میں جو خدا کے راستبازوں اور پیارے
 بندوں پر آتی ہیں اور ان بلاؤں میں جو خدا تعالیٰ کے نافرمانوں اور خطاکاروں پر آتی ہیں زمین
 آسمان کا فرق ہے اس لئے کہ ان کے اسباب بھی مختلف ہیں۔

نبیوں اور راستبازوں پر جو بلائیں آتی ہیں ان کو ایک صبر جمیل دیا جاتا ہے جس سے
 وہ بلا اور مصیبت ان کیلئے ہرگز الحلاوت ہو جاتی ہے وہ اس سے لذت اٹھاتے ہیں اور
 روحانی ترقیوں کے لئے ایک ذریعہ ہو جاتی ہیں کیونکہ درجات کی ترقی کے لئے ایسی بلاؤں کا
 آنا ضروری ہے جو ترقیات کے لئے ذینہ کا کام دیتی ہیں جو شخص ان بلاؤں میں نہیں پڑتا اور ان

مصیبتوں کو نہیں اٹھاتا وہ کسی قسم کی ترقی نہیں کر سکتا ہے
 دنیا کے عام نظام میں بھی تکالیف اور مشقتوں کا ایک سلسلہ ہے جس میں سے ایسے شخص کو جو ترقی
 کا خواہاں ہے گذرنا پڑتا ہے لیکن ان تکالیف اور مشاقہ محنتوں میں باوجود تکالیف کے ایک
 لذت ہوتی ہے جو اسے کشاں کشاں آگے لئے جاتی ہے برخلاف اسکے وہ مصیبت اور تکالیف جو
 انسان کی اپنی بدکرداری کی وجہ سے اسپر آتی ہے وہ وہ مصیبت آتی ہے جس میں ایک درد اور سوزش
 ہوتی ہے جو اس کی زندگی اس کے لئے وبال جان کر دیتی ہے وہ موت کو ترجیح دیتا ہے مگر نہیں جانتا کہ
 یہ سلسلہ مگر بھی ختم نہیں ہوگا غرض بلاؤں کے نزول میں ہمیشہ سے قانون قدرت یہی ہے کہ جو بلائیں
 شامت اعمال کی وجہ سے آتی ہیں وہ الگ ہیں اور جو خدا کے راست بازوں اور پیغمبروں پر جو
 بلائیں آتی ہیں وہ ان کی ترقی درجات کے لئے ہوتی ہیں ۛ

بعض جاہل جو اس راز کو نہیں سمجھتے وہ جب بلاؤں میں مبتلا ہوتے ہیں تو بجائے اسکے کہ اس
 بلا سے فائدہ اٹھائیں اور کم از کم آئندہ کے لئے مفید سبق حاصل کریں اور اپنے اعمال میں تبدیلی
 پیدا کریں کہہ دیتے ہیں کہ اگر ہم پر مصیبت آئی تو کیا ہوا نبیوں اور پیغمبروں پر بھی تو آجاتی ہیں
 حالانکہ ان بلاؤں کو انبیاء کے مشکلات اور مصائب کے کوئی نسبت ہی نہیں جہالت بھی کیسا برا مرض ہے کہ
 انسان اس میں قیاس مع الفارق کر بیٹھتا ہے یہ بڑا دھوکا واقعہ ہوتا ہے جو انسان تمام انبیاء کی
 مشکلات کو عام لوگوں کی بلاؤں پر حمل لیتا ہے۔ پس خوب یاد رکھو کہ جیسا کہ میں نے ابھی بیان
 کیا ہے کہ انبیاء اور دوسرے اخبار و ابرار کی بلائیں محبت کی راہ سے ہیں خدا تعالیٰ انکو ترقی
 دیتا جاتا ہے اور یہ بلائیں وسائل ترقی میں سے ہیں لیکن جب مفسدوں پر آتی ہیں تو اللہ تعالیٰ
 ان کو اس عذاب سے تباہ کرنا چاہتا ہے وہ بلائیں ان کے استیصال اور نیست و نابود کرنے کا ذریعہ
 ہو جاتی ہیں یہ ایسا فرق ہے کہ دلائل کا محتاج نہیں ہے کیونکہ جب اچھے آدمی جو خدا تعالیٰ کو مقدم
 کر لیتے ہیں وہ یہ بھی نہیں جانتے کہ خدا تعالیٰ سے محبت کیوں کرتے ہیں بہشت اور دوزخ ان کے
 دل میں نہیں ہوتا اور نہ بہشت کی خواہش یا دوزخ کا خوف انکو خدا تعالیٰ کی اطاعت کا محرک ہوتا ہے بلکہ
 وہ طبعی جوش اور طبعی محبت سے خدا تعالیٰ سے محبت کرتے اور اس کی اطاعت میں محو ہوتے ہیں ان پر
 جب کوئی بلا آتی ہے تو وہ خود محسوس کر لیتے ہیں کہ یہ ازراہ محبت ہے وہ دیکھتے ہیں کہ ان بلاؤں کے
 ذریعہ ایک چشمہ کھولا جاتا ہے جس سے وہ سیراب ہوتے ہیں اور ان کا دل لذت سے بھر جاتا ہے اور خدا تعالیٰ
 کی محبت ایک نور کی طرح جوش مارنے لگ جاتی ہے تب وہ چاہتے ہیں کہ یہ بلا زیادہ ہونا کہ قرب الہی

زیادہ ہو اور رضا کے مزاج جلد طے ہوں ✦
 غرض الفاظ وفا نہیں کرتے جو اس لذت کو بیان کر سکیں جو اختیار و ابرار کو ان بلاؤں کے ذریعہ
 آتی ہے یہ لذت تمام سفلی لذتوں سے بڑھی ہوئی ہے اور فوق الفوق لذت ہوتی ہے یہ مصیبت کیا
 ہے ایک عظیم الشان دعوت ہے جس میں قسم قسم کے انعام و اکرام اور پھل اور میوے پیش کیے جاتے
 ہیں خدا اس وقت قریب ہوتا ہے فرشتے ان سے مصافحہ کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے مکالمہ کا شرف عطا کیا
 جاتا ہے اور وحی اور الامام سے اس کی تسلی اور سکینت دی جاتی ہے لوگوں کی نظر میں یہ بلاؤں اور
 مصیبتوں کا وقت ہے مگر دراصل اس وقت اللہ تعالیٰ کے فیضان اور فیوض کی بارش کا وقت
 ہوتا ہے سفلی اور سطحی خیال کے لوگ اسکو سمجھ نہیں سکتے ہیں میں سچ سچ کہتا ہوں کہ یہ بلاؤں اور غموں کا
 ہی وقت ہے جو مرزہ آتا ہے اور راحت ملتی ہے کیونکہ خدا جو انسان کا اصل مقصود ہے اس وقت اپنے
 بندہ کے بہت ہی قریب ہوتا ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ قرآن جو دیا گیا ہے غم کی حالت میں دیا گیا
 ہے پس تم بھی اس کو غم کی حالت میں پڑھو ✦

غرض میں کما تک بیان کروں کہ ان بلاؤں میں کیا لذت اور مرزہ ہوتا ہے عاشق صادق کہا
 ان سے محفوظ ہوتا ہے مختصر طور پر یاد رکھو کہ ان بلاؤں کا پھل اور نتیجہ جو ابرار و اختیار پر آتی ہیں جنت
 اور ترقی درجات ہیں اور وہ بلائیں اور غم جو مفسدوں اور شریروں پر آتے ہیں انکی وجہ شامت
 اعمال اور تاریک زندگی ہے اور اس کا نتیجہ جہنم اور عذاب الہی ہے پس جو شخص آگ کے پاس جاتا ہے
 ضرور ہے کہ وہ اس کی سوزش سے حصّہ لے اور اسے محسوس کرے اور اسے دکھ پہنچے لیکن جو ایک باغ
 میں جاتا ہے یقینی امر ہے کہ اس کے پھلوں اور پھولوں کی خوشبو سے اور اس خوبصورت نظارہ کے
 مشاہدہ سے لذت پاوے ✦

عذابی بلا کا علاج

اب واضح ہے کہ جس حال میں وہ بلائیں جو شامت اعمال کی وجہ سے آتی ہیں اور جس کا نتیجہ
 جہنمی زندگی اور عذاب الہی ہے ان بلاؤں سے جو ترقی درجات کے طور پر اختیار و ابرار کو آتی ہیں الگ ہیں
 کیا کوئی ایسی صورت بھی ہے جو انسان اس عذاب سے نجات پاوے اس عذاب اور دکھ سے رہائی کی
 بجز اسکے کوئی توجیز اور علاج نہیں ہے کہ انسان سچے دل سے توبہ کرے جب تک سچی توبہ نہیں کرتا یہ
 بلائیں جو عذاب الہی کے رنگ میں آتی ہیں اس کا پھیا نہیں چھوڑ سکتی ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ اپنی
 قانون کو نہیں بدلتا جو اس باری میں اس نے مقرر فرمایا ہر ان اللہ لا یغیر ما یقوّم حتی یغیروا

مَا بِأَنْفُسِهِمْ ۱۳ یعنی جنتک کوئی قوم اپنی حالت میں تبدیلی پیدا نہیں کرتی اللہ تعالیٰ بھی اسکی حالت نہیں بدلتا۔ خدا تعالیٰ ایک تبدیلی چاہتا ہے اور وہ پاکیزہ تبدیلی ہے جنتک وہ تبدیلی نہ ہو عذاب الہی سے رستگاری اور خلاصی نہیں ملتی یہ خدا تعالیٰ کا ایک قانون اور سنت ہے اس میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوتی کیونکہ خود اللہ تعالیٰ نے ہی یہ فیصلہ کر دیا کہ وَلَٰكِنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ۱۲ سنت اللہ میں کوئی تبدیلی نہیں ہوتی، پس جو شخص چاہتا ہے کہ آسمان میں اسکے لئے تبدیلی ہو یعنی وہ ان عذابوں اور دکھوں سے رہائی پاوے جو شامت اعمال نے اسکے لئے طیار کئے ہیں اس کا پہلا فرض یہ ہے کہ وہ اپنا اندر تبدیلی پیدا کرے جب وہ خود تبدیلی کر لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے موافق جو اس نے اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ ۱۳ میں کیا ہو اسکے عذاب اور دکھ کو بدلا دیتا ہے اور دکھ کو سکھ سے تبدیل کر دیتا ہے۔ جب انسان کے اندر تبدیلی کرتا ہے تو اسکے لئے ضرور نہیں ہے کہ وہ لوگوں کو بھی دکھاتا پھرے وہ رحیم کریم خدا جو دلوں کا مالک ہے اسکی تبدیلی کو دیکھ لیتا ہے کہ یہ پہلا انسان نہیں ہے اس لئے وہ اپنے فضل کرتا ہے۔ تذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ ایک شخص نماز روزہ اور دوسرے اذکار اشغال سے ریا کیا کرتا تھا تاکہ لوگ اُسے ولی سمجھیں لیکن اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام لوگ اسے ریاکار سمجھتے تھے یہاں تک بچے بھی جس راستے سے وہ گذرتا تھا اسکو ریاکار اور فریبی کہا کرتے تھے ایک مدت تک اس کی حالت ایسی ہی رہی آخر اس نے سوچا کہ اس طریق سے کوئی فائدہ تو نہیں ہوا بلکہ حالت بدتر ہی ہوئی ہے اس لئے اسکو چھوڑ دینا چاہیے پس اس نے چھوڑ دیا اور ملاستی فرقہ کا طریق اختیار کر لیا مسلمانوں میں ملاستی ایک فرقہ ہے جو اپنی نیکیوں کو چھپاتا ہے اور بدیوں کو ظاہر کرتا ہے تاکہ لوگ انہیں بُرا کہیں۔ اسی طرح پردہ اپنی نیکیوں کو چھپانے لگا اور اندر اندر اللہ تعالیٰ سے سچی محبت کرنے لگا اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ لکھا ہے کہ جس کوچہ سے گذرتا عام لوگ اور بچے بھی اسے کہتے کہ بڑا نیک ہے ولی ہے بزرگ ہے ۴

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے محبت کرنا مشک اور عطر کی طرح ہے جو کسی طرح پیر چھپ نہیں سکتا یہی تاثیریں ہیں سچی توبہ میں جب انسان سچے دل سے توبہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اُس کے پچھلے گناہوں کو معاف کر دیتا ہے پھر اُسے نیک اعمال کی توفیق ملتی ہے اس کی دعائیں قبول ہوتی ہیں خدا اس کے دوستوں کا دوست اور اس کے دشمنوں کا دشمن ہو جاتا ہے اور وہ قصد پر جو شامت اعمال سے اُس کے لئے مقرر ہوتی ہے وہ دور کی جاتی ہے ۴

اس امر کے دلائل بیان کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے کہ انسان اپنی اس مختصر زندگی میں بلاؤں سے محفوظ رہنے کا کس قدر محتاج ہے اور وہ چاہتا ہے کہ ان بلاؤں اور وباؤں سے محفوظ رہے جو شامتِ اعمال کی وجہ سے آتی ہیں اور یہ ساری باتیں سچی تو بہ سے حاصل ہوتی ہیں پس تو بہ کے فوائد میں سے ایک یہ بھی فائدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کا حافظ اور نگران ہو جاتا ہے اور ساری بلاؤں کو خدا تعالیٰ دور کر دیتا ہے اور ان منصوبوں سے جو دشمن اسکے لئے طیار کرتے ہیں ان سے محفوظ رکھتا ہے اور اس کا یہ فضل اور برکت کسی سے خاص نہیں بلکہ جس قدر بندے میں خدا تعالیٰ کے ہی ہیں اس لئے ہر ایک شخص جو اسکی طرف آتا ہے اور اسکے احکام اور اوامر کی پیروی کرتا ہے وہ بھی ویسا ہی ہوگا جیسے پہلا شخص تو بہ کر چکا ہے وہ ہر ایک سچی تو بہ کر نیوالے کو بلاؤں سے محفوظ رکھتا ہے اور اس سے محبت کرتا ہے۔ پس یہ تو بہ جو آج اس وقت کی گئی ہے یہ مبارک اور عید کا دن ہے اور یہ عید ایسی عید ہے جو کبھی میسر نہ آئی ہوگی ایسا نہ ہو کہ تھوڑے سے خیال سے ماتم کا دن بنا دو۔ عید کے دن اگر ماتم ہو تو کیسا غم ہوتا ہے کہ دوسرے خوش ہوں اور اس کے گھر ماتم ہو موت تو سب کو ناگوار معلوم ہوتی ہے لیکن جبکہ گھر عید کے دن موت ہو وہ کس قدر ناگوار ہوگی۔ قاعدہ کی بات ہے کہ جب انسان ایک نعمت کی قدر نہیں کرتا وہ ضائع ہو جاتی ہے۔ دیکھو جن چیزوں کی تم قدر کرتے ہو ان کو صندوقوں میں بڑی حفاظت سے رکھتے ہو اگر ایسا نہ کرو تو وہ ضائع ہو جاتی ہیں اسی طرح اس مال کا جو ایمان کا مال ہے اسکا چور شیطان ہے اگر اسکو بچا کر دل کے صندوقوں میں احتیاط سے نہ رکھو گے تو چور آئے گا اور لے جائے گا۔ یہ چور بہت ہی خطرناک ہے دوسرے چور جو اندھیری راتوں میں آکر نقب لگاتے ہیں وہ اکثر پکڑے جاتے ہیں اور سزا پاتے ہیں لیکن یہ چور ایسا ہے کہ مرنی نہیں ہے اور ابھی پکڑا نہ جائے گا یہ اسوقت آتا ہے جب گناہ کی تاریکی پھیل جاتی ہے کیونکہ چور اور روشنی میں دشمنی ہے جب انسان اپنا منہ خدا کی طرف رکھتا ہے اور اسی کی طرف رجوع اور توجہ کرتا ہے تو وہ روشنی میں ہوتا ہے اور شیطان کو کوئی موقع اپنی دست برد کا نہیں ملتا۔ پس کوشش کرو کہ تمہاری ہاتھوں میں ہمیشہ روشنی ہے اگر غفلت بڑھ گئی تو یہ چور آئے گا اور سارا اندوختہ لیجائے گا اور برباد ہو جائے گا اس لئے اس اندوختہ کو احتیاط اور اپنی راست بازی اور تقویٰ کے ہتھیاروں سے محفوظ رکھو ایسی چیز نہیں ہے اس کے ضائع ہونے سے کچھ حرج نہ ہو بلکہ اگر یہ اندوختہ جا مارا تو ہلاکت سے اور ہمیشہ کی زندگی سے محروم ہو جائے گا۔

عذاب الہی اور دعوت تبلیغ

یاد رکھو یہ طاعون کے دن میں معلوم نہیں کہ سب کے آخر اور اکتوبر کے شروع میں کیا ہوگا جہاں تک عذاب نے مجھ پر ظاہر کیا ہے میں دیکھتا ہوں کہ بہت خطرناک دن آیا لے میں اس سے ہر ایک شخص جو چاہتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے غضب سے محفوظ رہے وہ اسی وقت سے طیاری کرے جب تک غضب الہی نازل نہیں ہوتا اور اس کے آثار نمودار نہیں ہوتے تو ہر شخص واجب الرحم ہوتا ہے لیکن جب آثار نمودار ہو جاویں پھر عذاب نہیں ملتا ۛ

بہت سے لوگ میاں اور جرأت کر نیوالے ہوتے ہیں اور شوخی سے کدیرتی میں کھدو بائیں بلائیں اور بیٹھے وغیرہ آتے ہیں ایسا ہی طاعون بھی ہے لیکن یہ انکی بدبختی اور شقاوت سے جو ایسی جرأت پیدا ہوتی ہے وہ نہیں جانتے کہ یہ بڑی دنوں کی نشانی ہے جب بلائیں دنیا میں آتی ہیں اور دنیا کو تباہ کرتی ہیں تو شامت اعمال سے ہی آتی ہیں۔ ہمیشہ سے گناہ ہوتا آیا ہے اور ہمیشہ ان صورتوں میں ہی عذاب اور بلا آئی ہے اور ان گناہوں کے بدلے میں سزا دی گئی ہے۔ پھر یہ شوخی اچھی نہیں اس کا نتیجہ بہت ہی بُرا ہے یہ وقت تو ایسا ہے کہ خدا سے صلح کرو اور پاک تبدیلی کرو نہ یہ کہ شوخی اور شرارت سے پیش آؤ ۛ

یاد رکھو یہ طاعون ایک خطرناک عذاب الہی ہے جو اس وقت نازل ہوا ہے اسکو حقیرت سمجھو اسکا انجام اچھا نہیں ہے خدا تعالیٰ کی کتابوں میں یہ ایک نشان مقرر کیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ کے نشانوں کو جو شخص حقارت سے دیکھتا ہے وہ نقصان اٹھاتا ہے۔ میں کھول کھول کر بیان کرتا ہوں کہ اس عذاب سے فحصری کے لئے سچی توبہ اور پاک تبدیلی کی ضرورت ہے پھر پھر اسکے چارہ نہیں۔ پس اسی وقت سے اسکے لئے طیاری کرو شوخیوں اور شرارتوں سے باز آ جاؤ۔ میں یہ بات بھی بیان کرنی چاہتا ہوں کہ مسیح موعودؑ کے زمانہ کے بہت سے نشانوں میں سے دو بڑے نشان ہیں جن میں سے ایک آسمان پر ظہور ہوگا اور دوسرا زمین پر آسمان کا نشان تو یہ تھا کہ اسکے زمانہ میں رمضان کے عینہ میں مقررہ تاریخوں پر سورج اور چاند کو گرہن ہوگا۔ چنانچہ کئی سال گذرے یہ نشان پورا ہو گیا اور نہ صرف اس ملک میں بلکہ دوسری مرتبہ امریکہ میں بھی پورا ہوا ۛ

دوسرا نشان یہی طاعون کا نشان تھا جو زمین سے یہ نشان بدن پر لڑھ ڈالنے والا نشان ہے کئی سال سے بلا اس ملک میں نازل ہو رہی ہے مگر میں ہوس سے ظاہر کرتا ہوں کہ ابھی تک غفلت اور

بدستی اسی طرح ترقی پر ہے * طاغون اور اسکی خطرناک شدت کی نسبت پیشگوئی

میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آخر اس طاغون کی اس قدر شدت ہو جائیگی کہ دُنیا سے سات مرتبہ جانیگے اور بعض بستیاں بالکل تباہ اور برباد ہو جائیں گی جہاں تک اللہ تعالیٰ نے مجھ پر ظاہر کیا ہے میں دیکھتا ہوں کہ ابھی بہت خطرناک دن آئیوں گے ہیں اسلئے میں ہر ایک کو جو سنتا ہے کہتا ہوں کہ دیکھو اسوقت ہر ایک نفس کو چاہیے کہ اپنی نفس اپنی بیوی بچوں اور دوستوں پر رحم کرے۔ میں خوب جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ رجوع کر نیوالوں پر اپنا فضل کر دیتا ہے اور یہ عذاب مل جاتا ہے پس چاہیے کہ ہر شخص کو شش کرے اور سچی توبہ اور پاک تبدیلی کے ساتھ خدا تعالیٰ سے دعائیں مانگے *

ایک اعتراض کا جواب

بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ ہماری سلسلہ میں سبھی بعض آدمی طاغون سے مر گئے ہیں یہ اعتراض نہیں کیا یاد رکھنا چاہیے کہ موت تو ہر نفس کیلئے مقرر ہے اور ایک ایک دن سب کو جانا ہے۔ اور طاغون کچھ ایسے بھی بعض شہید ہو گئے تھے غرض موت سے تو چارہ نہیں امیر و غریب ہندو مسلمان زن و مرد سب مرتے ہیں بس بس موت پر اتنا رحم نہیں آتا جیسا اس موت پر کہ گھر کا گھر تباہ ہو جائے اور قفل لگ جاوے اسلئے اول نسبت قائم کر دیا یعنی کن لوگوں میں ہوئی ہیں *

اسکے سوا یہ بھی یاد رکھو کہ ہماری جماعت میں داخل ہوئی والوں کا صحیح علم کہ وہ ایمان میں کس درجہ تک ہیں اللہ تعالیٰ ہی کو ہے اب وہ دوا لاکھ سبھی زیادہ جماعت سے ہمیں علم نہیں کہ کس حد تک کس کا ایمان ہے البتہ قیاسی طور پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ بعض کامل الایمان ہیں اور بعض اوسط درجہ کا ایمان رکھتے ہیں اور بعض بھی ناقص درجہ پر ہیں *

ایمان کے تین درجے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **مِنْهُمْ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ وَمِنْهُمْ مُقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ** یعنی تین قسم کے مومن ہوتے ہیں ایک تو ظالم لنفسہ ہوتے ہیں ان میں گناہ کی الائش موجود ہوتی ہے بعض مسابق اور بعض سراسر نیک ہوتے ہیں۔ اب ہمیں کیا معلوم ہے کہ کون کس درجہ اور مقام پر ہے۔ ہر ایک شخص کا اللہ تعالیٰ کے ساتھ الگ معاملہ ہے جیسا کوئی اس سے تعلق رکھتا ہے ویسا ہی وہ اس سے معاملہ کرے گا جو لوگ کامل الایمان ہیں میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اسے امتیاز دے گا کیونکہ مومن اور کافر کے درمیان ایک فرقان رکھا جاتا ہے۔ قرآن شریف میں مومن سے وہ مراد نہیں ہے کہ صرف زبان تک

ہی اسکی قیل و قال محدود ہو اور صبح وہ ایمان کا کام کرے تو شام کو کفر کا کرے ایک لقمہ وہ تریاق
 کا کھاتا ہے اور دوسرا زہر کا بھی کھا لیتا ہے ایسے شخص کو وہ فرقان اور امتیاز جو مومن کے لئے
 مقرر کیا گیا ہے نہیں دیا جاتا۔ تم خود ہی سوچ لو کہ وہ مریض جو پرہیز نہیں کرتا ہے خواہ اسکو کیسے ہی
 شفا بخش لسنجے دیئے جاویں اور وہ کیسے ہی مجرب کیوں نہ ہوں لیکن اگر وہ پرہیز نہیں کرتا تو ہرگز وہ نسخہ
 اسکو فائدہ نہیں پہنچا سکتے۔ پس یہی حال بیعت کا ہے اگر کوئی شخص بیعت تو کرتا ہے لیکن شرائط بیعت کو
 پورا نہیں کرتا اور اپنے اندر پاک تبدیلی جو بیعت کا اصل مقصد ہے نہیں کرتا وہ اپنے لئے وبال جان ہو جاتا ہے
 ہاں کامل الایمان اکیسے اسکے ساتھ فرقان رکھا جاتا ہے اگر یہ امتیاز نہ ہوتا تو دنیا تباہ ہو جاتی اور خدا
 تعالیٰ پر ایمان مشکل ہو جاتا اس قسم کے نشانوں سے ہی خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان پیدا ہوتا ہے۔ اب میں
 پھر اس اعتراض کی طرف توجہ کرتا ہوں جو کہتے ہیں کہ ہماری جماعت میں سے بعض آدمی طاعون سے مرہ میں
 اس بات کو خوب غور سے یاد رکھو کہ صحابہؓ میں سے جو بعض طاعون سے شہید ہوئے انکے لئے عذاب
 نہ تھی بلکہ صحابہؓ کا گردہ جو طاعون سے مرادہ موت ان کے لئے موجب شہادت ہوئی دوسروں کے
 لئے وہی طاعون تباہی اور بربادی کا باعث ہوئی۔ یہی فرق ہے اگر کسی مومن کو طاعون ہو جاوے
 وہ اسکے لئے شہادت ہے اور دوسروں کیلئے تباہی کا موجب۔ باہینہ جیسا میں نے پہلے بیان کیا
 ہے مومن اور غیر مومن میں ایک امر فارق ہوتا ہے اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی مومن کے ساتھ
 ایسے معاملات ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اسکو ایک بین امتیاز عطا کرتا ہے اور اسکو تباہ کرنا نہیں چاہتا۔ اسکی وہی مثال ہے کہ انبیاء
 علیہم السلام پر بھی مصیبت آتی ہے اور دوسروں پر بھی جو ان کے مخالف ہوتے ہیں۔ انبیاء علیہم السلام بڑھتے
 ہیں اور کامیاب ہوتے ہیں اور دوسرے تباہ اور ذلیل ہوتے ہیں اور یہی کی طرح دھوکا مت کھاؤ وہاں اور
 رنگ اور یہاں اور رنگ ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی خوب غور سے سنو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں لڑائیاں
 ہوئی تھیں اور وہ لڑائیاں عذاب کے رنگ میں تھیں کیونکہ کافر برابر بار بار سوال کرتے تھے کہ آپ ہمیں قہری نشان
 اور معجزہ دکھاؤ کہ ہم پر پتھر برسے انکے بار بار کے سوالات پر انکو وعدہ دیا گیا کہ میں قہری نشان دکھاؤں گا اور وعدہ
 دیا گیا کہ وہ نشان تلوار کے ذریعہ ظاہر ہوگا۔ اب صاف ثابت ہے کہ عذاب کافروں کے واسطے تھا مگر اسکو کون
 انکار کر سکتا ہے کہ ان جنگوں میں (جو قہری نشان کی صورت میں ظاہر ہوئے تھے) صحابہؓ بھی شہید ہوئے اب کیا کوئی یہ عقائد
 رکھتا ہے کہ صحابہؓ جو شہید ہوئے تھے معاذ اللہ وہ تلوار ان کے لئے بھی عذاب تھی ہرگز نہیں بلکہ صحابہؓ کی شہادت تو قوم
 کی ترقی اور فتوحات کا باعث ہوئی۔ صحابہؓ کی قوم بڑھی اور بالمقابل مخالفوں کا نام و
 نشان مٹ گیا اور ستیا ناس ہو گیا اب کوئی پتہ دے سکتا ہے کہ ابو جہل کی اولاد کہاں ہے؟ اس کی

یہ جگہ ہو گئی یہی مثال سمجھنے کے لئے کافی ہے اسی طرح پر اسمیں شک نہیں کہ طاعون غدا کی صورت میں نازل ہوا ہے اور اگر ہماری جماعت میں سے بعض آدمی طاعون سے فوت ہو گئے ہیں تو اس پر شور مچانا یا اعتراض کرنا دشمنی نہیں ہے بلکہ غور طلب یہ امر قرار دینا چاہیے کہ طاعون سے نقصان کس کا ہوا اور فائدہ کس کو پہنچا؟ میں یقیناً گستاہوں کہ جب طاعون شروع ہوئی ہے اس وقت میری جماعت کی تعداد بہت تھوڑی تھی مگر اس وقت دو لاکھ سے بھی زیادہ جماعت بڑھی ہوئی ہے اور یہ ترقی طاعون کے سبب سے بھی ہوئی ہے طاعون نے میری جماعت کو بڑھا دیا ہے اور مخالفوں کو گھٹایا ہے۔

مجھے وعدہ دیا گیا تھا کہ طاعون تیری ترقی کا موجب ہوگی سو اس وعدہ کے موافق یہ جماعت بڑھ رہی ہے اور دو لاکھ تک بڑھی ہو گئی ہے اور ہر نقصان ہوا ہے کچھ ان میں سے قبروں میں گئے ہیں اور کچھ ہماری پاس گئے ہیں اگر ہمارا نقصان اس سے ہوتا تو یہ جماعت جو بہت ہی مختصر اور قلیل تھی بالکل تباہ ہو جاتی اور آج کوئی اس کو جاننے والا بھی نہ ہوتا ان واقعات کو مد نظر رکھ کر معترض کو چاہیے کہ دیکھے کیا یہ اعتراض کوئی شے ہے۔ طاعون کی خبر آج سے نہیں تیس برس سے برابری میں شائع ہو چکی ہوئی ہے اور اس لئے یہ معمولی نظر سے دیکھنے کے قابل نہیں ہے بلکہ عظیم الشان قہری نشان ہے، غرض طاعون نے ہمیں نقصان نہیں پہنچایا بلکہ فائدہ ہی دیا ہے اس کے ساتھ ہی میں یہ بھی ضرور کہتا ہوں کہ ایمان کے طبقات ہیں جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں اس لئے ان طبقات کے لحاظ سے جو شخص کامل الایمان ہے وہ نافع الناس وجود ہے جو تبلیغ دین کرنے والا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک قابل قدر ہے وہ طاعون سے ضرور بچا جائیگا۔ بعض آدمی جنگی ایمانی حالت کمزور ہوتی ہے اور وہ اس درجہ پر نہ پہنچے ہوئے ہوں جہاں اللہ تعالیٰ نے کسی کو مومن کہا ہے اور انکی ضرورت بھی کم ہو پھر انہیں سے اگر کوئی فوت ہو جاوے تو اس میں کیا حرج ہے۔ میں یہ خوب جانتا ہوں کہ ایمان کے درجات ہیں اور ہر درجہ پر برکت ملتی ہے لیکن ان میں باہم فرق ضرور ہوتا ہے۔ دیکھو اس وقت آفتاب کی روشنی ہے آنکھیں کھلی ہیں ہر ایک چیز دور و نزدیک کی صاف اور واضح نظر آتی ہے جب آفتاب کی سلطنت ختم ہو جائیگی تو رات آئیگی اس وقت عالم ہی اور ہوگا اگرچہ اس وقت چاندی ستاروں کی روشنی ہوگی مگر ان روشنیوں میں زمین و آسمان کا فرق ہوگا جیسا ہی ایمان کے مراتب میں فرق مرتب ہے ایمان بھی ایک روشنی ہے جس جس درجہ پر ایمان پہنچتا ہے اسی مرتبہ کے موافق روشنی اور پھل پاتا ہے جو چاہتا ہے کہ عمر زیادہ ہو اور اس قہری نشان میں ایک امتیاز پیدا کرے اسکو لازم ہے کہ وہ کامل الایمان ہو اور اپنے وجود کو قابل قدر بناوے اور اسکی یہ صورت ہے کہ لوگوں کو نفع پہنچا دے اور دین کی خدمت کرے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَمَا كُنتُمْ فِي الْأَعْيُنِ** یہ خوب یاد رکھو کہ عمر کھانے میں

سے لمبی نہیں ہو سکتی بلکہ اس کی اصل راہ وہی ہے جو میں نے بیان کی ہے۔ ہرے لوگ میں جو صرف کھانے پینے کو ہی زندگی کی غرض و غایت سمجھتے ہیں حالانکہ زندگی کی یہ غرض نہیں سعدی کہتا ہے شعر:-

خوردن برائے زیستن و ذکر کردنت پر تو معتقد کہ زیستن از بہر خوردن است

جب انسان کا ایک اصول ہو جاوے کہ زیستن از بہر خوردن است اسوقت اسکی نظر خدا تعالیٰ پر نہیں رہتی بلکہ وہ دنیا کے کاروبار اور تجارت ہی میں منہمک ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کی طرف توجہ اور رجوع کا خیال بھی نہیں رہتا اسوقت اس کی زندگی قابل قدر و جود نہیں ہوتی ایسے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قُلْ مَا يَعْجَبُكُمْ سِرِّي لَوْ كَلَّا دُعَاءُ كُمْ ۙ ا یعنی میرا رتبہ تمہاری کیا پروا رکھتا ہے اگر تم اسکی زندگی کو

کشفی نظارہ اور کچھ اپنی نسبت

مجھے یاد ہے کہ ایک مرتبہ اس ملک میں ہیفیضہ کی خطرناک وبا پڑی تھی اس سے پہلے اللہ تعالیٰ نے مجھے ایک کشف کے ذریعہ سے یہ نظارہ دکھایا تھا میں نے دیکھا کہ ایک بڑا ہیساں ہے اور اس میں ایک بہت بڑی لمبی مالی ہے جس پر قصابوں نے بھیڑیں لٹائی ہوئی ہیں اور چھریاں انکی گردنوں پر رکھی ہوئی ہیں وہ آسمان کی طرف نمٹ کر کے دیکھ رہے ہیں مگر با آسمانی حکم کا انتظار کرتے ہیں اور میں پاس ہی ٹھل رہا ہوں اتنے میں میں نے آیت پڑھی قُلْ مَا يَعْجَبُكُمْ سِرِّي لَوْ كَلَّا دُعَاءُ كُمْ ۙ یہ آیت سنتے ہی انہوں نے چھریاں پھیر دیں اور وہ بھیڑیں تر پٹنے لگیں ان کو تر پٹتے دیکھ کر وہ قصاب بولے کہ تم کیا ہو؟ گوہ کھانیوالی بھیڑیں ہی ہو غرض اسکے بعد ہیفیضہ کی وہ خطرناک وبا پڑی کہ الامان۔

پس جو انسان خدا تعالیٰ کی طرف توجہ نہیں کرتا اس کا رتبہ اور قدر اس سے زیادہ نہیں ہوتا :-
بالآخر میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ میری نسبت جو مخالف لوگ مخالفت کرتے ہیں اور میرا انکار کرتے ہیں اگر وہ دعائیں کرتے اور خدا تعالیٰ سے میری نسبت کشف حقائق چاہتے تو انکی آنکھیں کھل جاتیں مگر افسوس ہے کہ انہوں نے مخالفت میں حد سے زیادہ حصہ لیا اور میرے دعادی پر نہ غور کی اور نہ میری کتابوں کو پڑھا اور نہ میری باتوں کو تعصب سے خالی ہو کر سنا وہ مجھے دجال اور مفتری تو کہتے ہیں مگر وہ اس امر پر غور نہیں کرتے کہ کیا دجال اور مفتری بھی اس قسم کی کامیابی حاصل کیا کرتے ہیں۔ یاد رکھو کہ اگر یہ انسان کا اپنا سلسلہ ہو تو کبھی کا تباہ ہو جاتا کیونکہ اسکے تباہ کرنے میں ہر طرف سے مخالفانہ کوشش ہو رہی ہے اور جب خدا تعالیٰ کے بھی خلاف ہوتا تو وہ بھی اس کا دشمن تھا پھر کیا وجہ ہے کہ یہ بجائے تباہ ہونے کے ترقی کر رہا ہے۔ اسکی وجہ یہی ہے کہ یہ خدا کی طرف سے ہر انسانی کاروبار نہیں ہے۔ تم جانتے ہو کہ میرا یہ دعویٰ آج نہیں ہوا ہے بلکہ چوبیس سال سے میں دعویٰ کر رہا ہوں کہ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہم کلام ہوتا ہے اور اس نے مجھے مامور کیا ہے :-

انسانی گورنمنٹ میں اگر کوئی شخص جھوٹا ملازم سرکاری بنے تو وہ فوراً پکڑا جاتا ہے اور سزا پاتا ہے تو یہ کیسا اندھیر ہے کہ خدا تعالیٰ کی گورنمنٹ میں ایک شخص اور ہونیکا مدعی ہے اور بجا تو اسکے کہ وہ پکڑا جاتا اور تباہ کیا جاتا ہے ترقی مل رہی ہے کوئی بتاوے کیا جھوٹوں کے ساتھ ایسا معاملہ ہوتا ہے۔ براہین احمدیہ چھپی ہوئی موجود ہے اس شہر میں اسکے بہت سے نسخے ہونگے اسکو پڑھو اور دیکھو کہ جو کچھ اس میں درج ہے کیا آج بہت سی باتیں انہیں پوری نہیں ہو چکیں؟ اور کیا کوئی منصوبہ باز کر سکتا ہے کہ اس قدر عرصہ پہلے جبکہ اپنی زندگی کا بھی اعتبار نہیں ہوتا ایک بات کہے اور پھر اتنے عرصہ کے بعد جس میں ایک بچہ پیدا ہو بھی صاحب اولاد ہو سکتا ہے وہ پوری ہو جاوے۔ میں جانتا ہوں کہ اسی شہر میں ایسے لوگ بھی ہیں جو جانتے ہیں کہ اس زمانہ میں مجھے جاننے والے کتنے تھے میں سچ کہتا ہوں کہ میں ایک گمنامی کی حالت میں تھا سال بھر میں بھی کبھی ایک خط نہ آتا تھا لیکن اس گمنامی کے زمانہ میں علیم و خیر خدا نے مجھ خبر دی جو براہین احمدیہ میں موجود ہے کہ ایک زمانہ آیا وہاں ہے جبکہ فوج در فوج لوگ تیرے پاس آئینگے میں لوگوں کو کھینچ کھینچ لاؤں گا اور مالی نصر میں بھی آئینگے اور دنیا میں تیری شہرت ہو جائیگی جیسے لکھا ہے۔ فحان ان تعان تعرف بین الناس اور پھر فرمایا یا توں من کل فج عمیق اور یا تیاک من کل فج عمیق اور پھر فرمایا لا تصعرا لخلق الله ولا تسد من الناس یعنی اب وقت آگیا ہے کہ تو لوگوں میں شناخت کیا جاوے اور تیری مدد کی جائے تیرے پاس دور دور رہوں سے لوگ آئینگے اور دور دراز جگہوں سے تجھے تحائف اور مالی نصر میں آئینگے۔ اور پھر فرمایا کہ تیرے پاس کثرت سے مخلوق آئینگے اسلئے تو تحمل سے انکو قبول کرنا اور انکی کثرت سے تھک جانا غرض اس قسم کے بہت سے الامات ہیں جو نہ صرف عربی زبان میں ہوئی بلکہ فارسی میں ہوئے اردو میں ہوئی اور انگریزی میں بھی ہوئی جسکو میں جانتا بھی نہیں اور ایک لمبا سلسلہ ان الامات اور پیشگوئیوں کا چلا گیا ہے اور جہاں براہین ختم ہوتی ہے وہاں یہ الامام ہوا۔ دنیا میں ایک تذبذب آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا، مجھے حیر آتی ہے کہ جب میں ان لوگوں کے منہ سے سنتا ہوں کہ کوئی نشان دکھاؤ ان نشانوں پر وہ غور نہیں کرتے اور انکو حقیر سمجھتے ہیں۔ افسوس! اور اور نشان مانگتے ہیں میں یقین کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ قادر ہے وہ نشان پر نشان دکھا رہا ہے لیکن یہ دشمنندی اور تقوے کا طریق نہیں ہے کہ پہلے نشانوں کو چھوڑ دیا جائے۔ ان نشانوں کو سرسری نظر سے نہ دیکھو۔ مولوی محمد حسین صاحب وہ شخص ہیں کہ ان سے بڑھ کر کسی نے عداوت کا نمبر نہیں لیا انہوں نے بنا برس تک پھر کفر کا فتویٰ صادر کیا اور ہر قسم کی مخالفت میں انہوں نے کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا اور کوئی کسر نہیں چھوڑی اب

بادجو داس مخالفت کے اسکو قسم دیکر پوچھو کہ جب تم نے براہین اٹھادیے پر یوں دکھا اور یہ پیشگوئیاں اور نشان اس میں
موجود تھے اسوقت ہمارا کیا حال تھا کہ اتنا تک میری شہرت تھی اور کس قدر لوگوں کو مجھ سے تعلق تھا اور کیا اب
ان الہامات کے موافق یہ نشانات جو پوری ہوئے ہیں اب بنائے گئے ہیں؟ اسوقت موجود تھے یا نہیں؟ اور
انہوں نے پڑھے تھے یا نہیں؟ اگر پڑھے تو پھر سچ کھو کہ ایسے زمانہ میں جب یہ دکھا سکتا ہے کہ رَبِّ لَا
تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ ۱۶ اور اس میں آپ ہی گواہی دیتا ہے کہ میں اکیلا
ہوں وہ الہامات جو جماعت کی ترقی اور میری قبولیت کے متعلق ہیں عظیم الشان نشان ہیں یا نہیں؟
اگر تعصب اور سخت دلی مانع نہ ہو تو اقرار کرنا پڑے گا:

پھر اسی براہین میں یہ بھی موجود ہے کہ علماء مخالفت کریں گے اور حارج ہونگے کہ ترقی نہ ہو لیکن میں ترقی
دونگا۔ اور پھر سب لوگ جانتے ہیں اور ہر روز دیکھتے ہیں کہ کس قدر مخالفت ہو رہی ہے اور کیا اس مخالفت سے
یہ مبارک سلسلہ کگیا یا اس نے ترقی کی؟ اگر کوئی ایسی نظیر دنیا میں موجود ہے اور کوئی شخص ایسی کتاب پیش
کر سکتا ہے جس میں ایک عرصہ پہلے ایسی پیشگوئیاں درج ہوں اور وہ پوری ہوئی ہوں۔ یقیناً یاد رکھو کہ کسی
مفتری یا کتاب کو ایسا سا کہ نہیں کیا جاتا اور اس قدر حتمیت اور فرصت اسے نہیں دی جاتی اگر کوئی ایسا
مفتری یا کتاب پیش کیا جاوے تو ہم قبول کر لینگے۔ پھر ایسی مخالفت کے متعلق یہ خبر بھی دی گئی تھی کہ مخالفت
کرنیوالا اپنے منصوبوں اور تجویزوں میں ناکام اور نامدرد ہوگا خواہ وہ مولوی ہو یا فقیہ اور امیر ہو کوئی ہو اور اب تک
واقعات نے اس امر کو سچا ثابت کر دکھایا ہے:

إِنِّي مُتَوَقِّئُكَ وَالِي آيَاتِ كِتَابِي وَرَبِّي

اور میں کھلے دل سے بیان کرتا ہوں کہ میں خدا تعالیٰ کی ان پیشگوئیوں اور ان مکالمات پر جو میرے ساتھ ہوتے
ہیں ایسا ہی یقین رکھتا ہوں جیسا کہ خدا کی دوسری کتابوں پر ایمان لانا ہوں اس نے یہ بھی مجھے فرمایا ہے کہ
میں تجھے بہت برکت دونگا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے وہ زمانہ خواہ کبھی
آئیو والا ہو لیکن میں یقین رکھتا ہوں کہ اسی طرح ہوگا۔ اس زمانہ کے لوگ دیکھیں گے یا انکے بیٹے پوتے غرض
یہ ہوگا ضرور۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ یہ نقطہ یا شوٹ نہ ملیگا۔ غرض یہ نشانات ہیں جن پر غور کرنا چاہیے اور ٹھنڈی
دل سے سوچو کہ مفتری کو یہ تاہیدیں نہیں ملا کرتیں۔ پھر بعض لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ ہم نشانات کو کیا کریں ان
شریف کے خلاف مسائل پیش کیے جاتے ہیں مجھے ایسا کہنے والوں پر بھی افسوس آتا ہے کہ اگر ان کا قرآن
شریف پر ایمان ہوتا تو ہرگز ایسی بات نہ کہتے کیونکہ ہم نے بارہا ظاہر کیا ہے اور کتابوں میں شائع کیا ہے
کہ ہم قرآن شریف پر ایمان لاتے ہیں اگر کوئی شخص ایک آیت کا بھی انکار کرے وہ گمراہ اور جہنمی ہے جو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر دینا کافر ہے مگر کیا کروں یہ لوگ بنی اسرائیل کی طرح جنہوں نے آنحضرت کا انکار کیا نہیں مانتے اور انکار کرتے ہیں۔ مجھ میں اور ان میں یہی اختلاف ہے کہ یہ لوگ کہتے ہیں کہ آیت یا عیسیٰ ابن ماریٰ مَتَوْفِيكَ اِلٰی الْاٰیَةِ کی ترتیب جو قرآن شریف میں ہے صحیح ہے مگر میں کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے کلام کی نسبت ایسا اعتقاد رکھنا یا گمان کرنا خطرناک ہے ادبی اور شوقی ہے۔

میں کہتا ہوں کہ اس آیت کی ترتیب صحیح ہے اور اسی لئے اسکے یہ معنی ہیں کہ اے عیسیٰ میں تجھے وفات دینے والا ہوں اور اپنی طرف تیرا رخ کر نیوالا ہوں مگر یہ لوگ اس ترتیب کو غلط دعوایا اللہ ٹھیراتے ہیں اور کہتے ہیں کہ رَافِعَكَ اِلٰی الْاٰیَةِ کی جگہ رَافِعَكَ اِلٰی السَّمَاءِ الثَّانِيَةِ چاہیے اور اسکے بعد مَتَوْفِيكَ چاہیے گویا انکے اعتقاد کے موافق خدا تعالیٰ کو غلطی لگی ہے کہنا تو یہ تھا کہ یا عیسیٰ اِنِّیْ رَافِعُكَ اِلٰی السَّمَاءِ الثَّانِيَةِ وَمَتَوْفِيكَ اور کہہ دیا یہ جو آیت میں صحیح ہے اب میں قرآن کو چھوڑتا ہوں اور اسکے خلاف کہتا ہوں یا یہ خود کہتے اور کرتے ہیں؟

انصاف سے بولو اگر یہ تحریف نہیں تو کیا ہے؟ اسی پر مجھے کہا جاتا ہے کہ یہ قرآن کے خلاف ہے۔ میں صحیح چاہتا ہوں کہ یہ قرآن کی تحریف ہے جس سے یہودیوں پر لعنت پڑی اور وہ سورہ اور بند رہے۔ یہودی جو تحریف کرتے تھے ان کے متعلق بھی یہ فرمایا ہے یَحْسِرُ فَوْنَ الْكَلِمَةِ عَنْ مَوَاضِعِهِ اور جب تم بھی اسی قسم کی تحریف کرتے ہو تو قرآن شریف پر تمہارا اچھا ایمان ہے۔

میں زور سے کہتا ہوں کہ کیا وہ دل خدا ترس ہے اور اس میں تقویٰ کا حصہ ہے جو خدا تعالیٰ کے کلام میں تصرف کرنا چاہتا ہے اگر تم پہلے ہو اور تحریف نہیں کرتے تو پھر وہ حدیث صحیح پیش کرو جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہو کہ رَافِعَكَ اِلٰی الْاٰیَةِ کے بجائے رَافِعَكَ اِلٰی السَّمَاءِ الثَّانِيَةِ چاہیے اور یہ متوہنی سے پہلے قرآن شریف میں جو لکھا ہے وہ غلط ہے اور تم سن رکھو کہ ہرگز ہرگز کوئی شخص ایسی حدیث صحیح پیش کرے کہ وہ خدا کا جسد صاحب یہاں موجود ہیں آخر ہوش و حواس رکھتے ہیں وہ انصاف سے کہیں کہ اگر کوئی شخص تم تک کو الٹ پلٹ کر تاہو تو وہ جعل سازی کا مرتکب ہوتا ہے یا نہیں اور وہ اس جعل سازی کی سزا میں جیل میں بھیجا جاتا ہے پھر یہ اندھیر کیوں روا رکھا جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے کلام کو الٹ پلٹ کیا جاوے۔ خدا سے ڈرو یہ بہت خطرناک دلیری ہے۔ ہاں اگر صحیحین میں کوئی حدیث صحیح ہے اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح فرمایا ہے تو پیش کرو ہم مان لینگے لیکن اگر تم پیش نہ کرو اور ہرگز پیش نہیں کر سکو گے۔ تو یہ تقویٰ کے خلاف ہے کہ خود کمزور اور دوسری غلطیوں کو قرآن شریف کی شرح بنا لو ہم بار بار تم سے پوچھیں گے کہ بخاری یا مسلم میں دکھاؤ کہ اس میں لکھا ہے کہ رَافِعَكَ اِلٰی السَّمَاءِ الثَّانِيَةِ پڑھا کرو۔

دیکھو ان باتوں پر غور کرو میرا یہ مدعا نہیں کہ ہر ایک شخص محض اس وجہ سے کہ وہ میرے ساتھ عداوت رکھتا ہے اور تعصب نے اس کے جوش کو بڑھا دیا ہے۔ بے اختیار بول اٹھے۔ اللہ تعالیٰ بہتر جاننا ہے کہ میں محض خدا تعالیٰ کے لئے کتا ہوں انسان کی جھوٹی منطق کبھی ختم نہیں ہوتی ہے اس لئے میں مقابلہ کرنے کے لئے آیا ہوں۔ لیکن میں اپنے دل میں مخلوق کی ہمدردی اور پھلائی کے لئے ایک جوش رکھتا ہوں جو خدا تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالا ہے اس لئے سچے دل سے کتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے اپنے پاک کلمات سے مجھے خبر دی ہے۔ مت سمجھو کہ میں یہودہ طور پر کتا ہوں۔ بلکہ سچ سچ یہی بات ہے پس ہلڈ نہ کرو کہ جلدی صحیح نتیجہ پر پہنچنے سے روک دیتی ہے میں جانتا ہوں کہ بہت سے لوگ اپنے سینے اور دل کو تھام نہیں سکتے اور یہ مرض کثرت سے پھیل گیا ہے۔ کہ مخالفت کی وجہ سے حق بات پر بھی غور نہیں کرتے اور یونہی کوئی بات سنی تو منہ پر جھاگ آجاتی ہے اور پھر جو زبان پر آتا ہے کہہ دیتے ہیں مگر یاد رکھو یہ امر تقویٰ کے خلاف ہے متقی کی زبان ڈرتی ہے کہ بغیر سوچے سمجھے کوئی بات منہ سے نکالے :

میرا معاملہ اگر سمجھ میں نہیں آتا تو طریقی تقویٰ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگو تاکہ وہ خود تم پر اصل حقیقت کھول دے۔ خدا تعالیٰ کے کلام کی بے حرمتی نہ کرو ورنہ طریق نجات بھول جائیگا اندیشہ ہے آج وقت ہے بصیرت سے کام لو قرآن شریف قانون آسمانی اور نجات کا ذریعہ ہے اگر ہم اس میں تبدیلی کریں تو یہ بہت ہی سخت گناہ ہے تعجب ہو گا کہ ہم یہودیوں اور عیسائیوں پر بھی اعتراض کرتے ہیں اور پھر قرآن شریف کیلئے وہی ردوار رکھتے ہیں۔ مجھے اور بھی افسوس اور تعجب آتا ہے۔ کہ وہ عیسائی جنکی کتاب میں فی الواقع محرف مبدل ہیں وہ تو کوشش کریں تحریف ثابت نہ ہو اور ہم خود تحریف کر نیکی فکر میں ہوں !!!

دیکھو! افترا کرنیوالا خبیث اور موذی ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کے کلام میں تحریف کرنا یہ بھی افترا

ہے اس سے بچو :

وقات مسیح ناصری علیہ السلام

غرض قرآن شریف کی یہ آیت صاف طور پر مسیح کی وفات کا وعدہ دیتی ہے اور جس قدر وعدے اس آیت میں داخل الٰہی سے شروع ہو کر آخر تک ہیں وہ ہمارے مخالف بھی ملتے ہیں کہ پورے ہو گئے حالانکہ وہ سب بعد وفات ہیں پھر وفات کا انکار کیوں کیا جاتا ہے علاوہ بریں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مخبر صادق ہیں جو مسلمان کہلا کر بھی آپ پر ایمان نہیں لاتا اور آپ کو مخبر صادق تسلیم نہیں کرتا وہ بڑی بد ذاتی کرتا ہے آپ نے تو فرمایا ہے کہ میں نے مسیح کو دوسرے آسمان پر بچلی کے پاس دیکھا ہے اب کیا یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت ہے یا نہیں۔ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام

درحقیقت وفات یافتہ نہ تھے بلکہ زندہ تھے تو پھر اس سوال کا کیا جواب؟ زندہ کہ وفات یافتہ سے
کیا تعلق ہے انکی تو روح بھی ابھی قبض نہیں ہوئی تھی ادنیٰ فہم کا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے کہ
مردہ کے پاس تو مردہ ہی ہو سکتا ہے پھر یہ کیا ہوا کہ مردہ کے پاس زندہ عجایب مٹھا یہ صرف اپنی ہی
غلطی سے در نہ پچ ہی ہے کہ حضرت مسیحؑ بھی مر کر ہی عیسیٰ علیہ السلام کے پاس گئے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے
اپنی قول سے یعنی قرآن شریف سے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے فعل یعنی رویت سے ثابت کر دیا جو اس
قول اور فعل کو نہیں مانتا اسے میں کیا کہوں ؟

ان دو نوگواہوں کے بعد اور کس گواہ کی حاجت ہو اور یہاں تک ہی بات نہیں خود حضرت مسیح کا توصیف
اقرار بھی موجود ہے اور اس آیت فَلَہِمَّا تَوْفِیْتِنِیْ کُنْتُ اَمْتُ الرَّقِیْبِ عَلَیْہِم مِّنْ ہَا سے
تو اس سارے قضیہ کا فیصلہ ہی ہو جاتا ہے اس آیت سے پہلی آیتوں میں اس بات کا ذکر ہے کہ
اللہ تعالیٰ حضرت مسیحؑ سے قیامت کے دن سوال کریگا کہ کیا تو نے کہا تھا کہ میری ماں کو اور مجھ کو خدا
بنالو۔ حضرت عیسیٰؑ اپنی بریت میں عرض کریں گے کہ میری کیا مجال تھی جو میں ایسی تعلیم دیتا۔ میں
تو جب تک ان میں رہا انکو تیری توحید ہی کی تعلیم دیتا رہا جو تو نے مجھے دی تھی لیکن جب تو نے
مجھ کو وفات دیدی۔۔۔ تو پھر تو اپنے نگران تھا اب خود کا مقام ہے کہ انی متوفیات میں جو وعدہ
تھا وہ اس آیت فَلَہِمَّا تَوْفِیْتِنِیْ سے پورا ہوتا ہے ماسوا اس کے یہ آیت حضرت مسیحؑ کی موت
اور ان کی دوبارہ آمد کے متعلق ایک فیصلہ کن آیت ہے اور یہ اس قرآن کی آیت ہے جس کا
حرف محفوظ ہے اور جس کی حفاظت کا ذمہ دار خود اللہ تعالیٰ ہے جیسا کہ اُس نے فرمایا،
اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّکْرَ وَاِنَّا لَہٗ لَحٰفِظُوْنَ پھر افسوس مسلمانوں نے اس کتاب کی قدر
نہیں کی!!! اس آیت میں مسیحؑ علیہ السلام نے اپنی بریت دو سورتوں سے کی ہے اول تو یہ کہ میری زندگی میں
عیسائی نہیں بگڑے کیونکہ میں انکو توحید کی تعلیم دیتا رہا دوم جب مجھے وفات دیدی مجھے کچھ خبر نہیں۔
اب خود طلب امر یہ ہے کہ حضرت مسیحؑ ابھی تک زندہ ہی ہیں تو صاف جواب پھر انکے اس اقرار کے موافق یہ تسلیم
کرنا پڑیگا کہ ابھی تک عیسائی بگڑے بھی نہیں اور جو تعلیم وہ پیش کرتے ہیں وہ صحیح ہے حالانکہ یہ واقعات
صحیح کے خلاف ہے عیسائی ضرور بگڑ چکے ہیں صاف جواب اگر مسلمانوں کے اس خیالی عقیدہ زندہ سہان
پر جانے کو لیکر اور اس آیت کے موافق عیسائی مسلمانوں پر اعتراض کریں کہ ہماری تعلیم تمہارے اقرار
کے موافق بگڑنی نہیں ہے تو کیا جواب ہو سکتا ہے؟ کیونکہ یہ امر تو حضرت مسیحؑ کی زندگی سے ثابت ہے اور
زندگی تسلیم ہے تو پھر دوسرے امر یعنی تعلیم کے انکار کے لئے کیا عذر ہے!!!

میں سچ کہتا ہوں کہ مسلمانوں کی خیر اسی میں ہے کہ وہ قرآن شریف پر ایمان لادیں اور وہ یہی ہے کہ مسیح کی وفات پر ایمان لادیں۔ دوسری بات جو اس آیت میں فیصلہ کی گئی ہے وہ انکی دوبارہ آمد کا مسئلہ مسلمانوں میں غلطی سے یہ عقیدہ مشہور ہو گیا ہے جسکی کوئی اصل نہیں کہ وہی مسیح ابن مریم دوبارہ آسمان سے نازل ہو گئے اور چالیس برس تک اس دنیا میں رہنے صلیبوں کو توڑینگے اور کافروں سے جنگ کریں گے وغیرہ وغیرہ۔ اب غور کا مقام ہے کہ ایک نبی صادق کی نسبت یہ عقیدہ رکھنا کہ اس نے جھوٹ بولا یہ تو بے ایمانی ہے۔ ایک شخص اگر عدالت کے سامنے جھوٹ بولے تو وہ حلف دروغی کی سزا پاتا ہے پھر علیم و خیر عالم الغیب خدا کے حضور قیامت کے دن کسی نبی کو جھوٹ بولنے کی جرأت کب ہو سکتی ہے؟ ہرگز نہیں۔ لیکن یہ عقیدہ جو میں نے ابھی بیان کیا ہے اگر تسلیم کر لیا جائے اور اسکو مانا جاوے تو پھر قرآن شریف چھوڑنا پڑے گا اور حضرت مسیحؑ کو معاذ اللہ خدا تعالیٰ کے حضور قیامت کے دن جھوٹ بولنے والا قرار دینا پڑے گا کیونکہ اگر مسیحؑ کو وہی مسیح آریگا تو پھر خدا تعالیٰ کے سامنے انکا یہ جواب کہ **فَلَمَّا تَوَفَّيْتِنِي كُنْتُ أَنتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ** صحیح نہیں کیونکہ انکو تو اسوقت یہ کہنا چاہیے تھا کہ چالیس سال تک آسمان سے اتر کر میں پھر زمین پر رہا اور میں نے جنگیں کیں صلیبیں توڑیں اور شریروں کو مارا کفار کو مسلمان کیا حالانکہ انکے جواب میں ان باتوں میں کسی کا کوئی اثر نہیں پایا جاتا۔ پھر خدا کے واسطے سوچو کہ جواب دو کیا تم یہ تجویز نہ کرو گے کہ حضرت مسیحؑ معاذ اللہ جھوٹ بولا اور کیا یہ نبی کی شان ہے کہ خدا کے سامنے جھوٹ بولے جو شخص یہ عقائد رکھتا ہے اور قرآن پر حملہ کرتا ہے وہ بذات اور جہنمی ہے ایسے لوگ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ملعون ہیں جو رسمی بات کے لئے قرآن شریف پر حملہ کرتے ہیں پس یہ آیت مسیحؑ کی وفات اور انکی دوبارہ آمد کے متعلق قول فیصل ہے اس سے صاف ثابت ہوا ہے کہ وہ وفات پانچے میں اور وہ دوبارہ نازل نہیں ہوگا اور قرآن شریف سچا اور حضرت مسیحؑ کا جواب بھی سچا ہے۔ ہاں یہ امر کہ انیوالے مسیح سے پھر کیا مراد ہے تو یاد رکھو جو کچھ خدا تعالیٰ نے مجھ پر ظاہر کیا اور اپنی تائیدوں نصرتوں اور نشانوں کے ساتھ ثابت کیا وہ یہی ہے کہ انیوالا اسی امت کا ایک فرد کامل ہے اور خدا تعالیٰ نے کھلی کھلی وحی سے ظاہر کر دیا ہے کہ وہ انیوالا میں ہوں جو چاہے قبول کرے۔ میرا یہ دعویٰ نرا دعویٰ نہیں بلکہ اسکے ساتھ زبردست ثبوت ہیں جو ایک سلیم الفرت اور منتقی کو فائدہ پہنچا سکتے ہیں یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ جب کسی کو بھیجتا ہے تو تین ذریعوں سے اسکی سچائی کو ثابت کرتا اور اتمام حجت کرتا ہے۔

علامات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اول نصوص کے ذریعہ یعنی پہلی شہادتوں سے اتمام حجت کرتا ہے۔ دوم نشانات کے ذریعہ جو اسکی تائید

میں اور اسکے لئے ظاہر کیے جاتے ہیں۔ سو عقل کے ذریعہ بعض اوقات یہ تینوں ذریعے جمع ہو جاتے ہیں اور اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ سب ذریعے میری سچائی کو ثابت کر رہے ہیں۔ پس نصوص کیلئے یاد رکھو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے (جیسا کہ بخاری میں اور مسلم میں موجود ہے) جس آئیوالمے کی خبر دی ہے اسکے لئے یہی فرمایا کہ من بنی اسرائیل بلکہ آئیوالمے مسیح اور مسیح بنی اسرائیلی کا حلیہ بیان کر کے فرق کر دیا ہے اور قرآن شریف میں سورہ نور میں یعنی استخلاف کے دورہ میں بھی عنکم ہی فرمایا ہے۔ اب بتاؤ کہ قرآن اور حدیث کے نصوص آئیوالمے مسیح کو اسی امت سے لیتے ہیں یا باہر سے لاتے ہیں اور قرآن شریف بھی یہی زمانہ میں موعود کے آئیوالمے پھرتا ہے۔ دو نشانہ نشانات وہ نشانہ جو میری تائید میں ظاہر ہو چکے ہیں اور جو میرے ہاتھ پر پوری ہوئے ہیں انکی تعداد بہت زیادہ ہے اور انکے زندہ گواہ اس وقت لاکھوں انسان موجود ہیں میں نے اپنی کتاب نزول المسیح میں ڈیڑھ سو کے قریب نشان لکھے ہیں اور بعض کا مینو ابھی تک بھی کیا ہے تاہم وہ نشانہ جو میرے لئے ظاہر ہوئے وہ بھی تھوڑے نہیں ہیں اور انسانی طاقت میں یہ نہیں کہ وہ ان باتوں کو اپنے لئے خود جمع کر لے۔ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ مسیح موعود اس وقت آئیوالمے کا جب چھ ہزار سال کا دورہ ختم ہوگا اور عیسائیوں اور یہودیوں کے نزدیک وقت آگیا ہے۔ قرآن شریف سے یہ بھی ثابت ہے کہ مسیح موعود چودھویں صدی ہجری میں آئیوالمے کا جیسا کہ مسیح اسرائیلی چودھویں صدی موسوی میں آیا تھا۔ پھر قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے اور احادیث صحیحہ اسکی تصدیق کرتی ہیں کہ مسیح موعود کے زمانہ میں ایک نئی سواری پیدا ہوگی جس کو اونٹ بیکار ہو جائیگے جیسا کہ قرآن شریف میں ہے وَإِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ ۖ اور حدیث صحیحہ میں سے و لیترکن القلاص فلا یسعی علیہا۔ اب آپ لوگ جانتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ کے درمیان بھی ریل طیار ہو رہی ہے اس عظیم الشان پیشگوئی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایک اخبار والے نے لکھا ہے کہ اب تو مکہ مدینہ والے بھی یہ نظارہ دیکھ لینگے کہ اونٹوں کی قطاروں کے بجائے ریل گاڑی وہاں چلے گی قرآن شریف میں جو فرمایا، وَإِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ۔ اسکے متعلق نواب صدیق حسن خان صاحب نے لکھا ہے کہ عشار دیش ماہ کی حامل اونٹنی کو کہتے ہیں اسلئے یہ لفظ اللہ تعالیٰ نے اختیار فرمایا تاکہ یہ سمجھے میں آجاؤں کہ اسی دنیا کے متعلق ہے کیونکہ حاملہ ہونا تو ہی دنیا میں ہوتا ہے۔ اسی طرح نہروں کا نکالا جانا۔ چھاپہ خانوں کی کثرت اور اشاعت کتب کے ذریعوں کا عام ہونا اس قسم کے بہت سے نشانہ ہیں جو اس زمانہ سے مخصوص تھے اور وہ پوری ہو گئے ہیں ایسا ہی کسوف خسوف کا نشانہ جو رمضان شریف میں ہوا یہ حدیث الکیال الدین اور دارقطنی میں موجود ہے۔ پھر حج کا بند ہونا بھی نشانہ تھا وہ بھی پورا ہوا۔ ایک ستارہ نکلنے کی نشانی تھی وہ بھی نکل چکا۔ طاعون کا نشانہ تھا وہ بھی پورا ہوا۔

حالت اسلام

غرض میں کہاں تک بیان کرتا جاؤں یہ ایک لمبا سیدہ ہے طالب حق کے لئے اسی قدر کافی ہے۔

پھر تیسرا ذریعہ عقل ہے اگر عقل ہو کام لیا جاوے اور زمانہ کی حالت پر نظر کیا وے تو صاف طور پر ضرورت نظر آتی ہے
 غور سے دیکھو اسلام کی حالت کیسی کمزور ہو گئی ہے اندرونی طور پر تقویٰ طہارت اٹھ گئے ہیں اور احکام الہی کی بے حرمتی
 کیجاتی ہے اور ارکان اسلام کو سنسی میں اڑایا جاتا ہے اور بیرونی طور پر یہ حالت ہے کہ مہتمم کے معترض اس پر حملہ
 کر رہے ہیں اور اپنی جگہ کوشش کرتے ہیں کہ اس کا نام و نشان مٹادیں۔ غرض جس پہلو سے دیکھو اسلام کمزور ہو گیا
 ہے۔ وہ اسلام جس میں ایک بھی مرتد ہو جاتا تو قیامت آجاتی تھی اس میں سے تیس لاکھ آدمی مرتد ہو چکے ہیں کیا ایسی
 حالت میں اللہ تعالیٰ کا وعدہ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَآلِھِ الْخَافِضُونَ پورا نہ ہوتا۔ اگر اب اسلام کی خبر نہ
 لیجاتی تو پھر اور کونسا وقت آئیوا لاکھا پس از انکہ من کام بچہ کار خواہی آمد۔ کیا خدا تعالیٰ اس وقت نصرت کریگا
 جب یہ نام مٹ جائیگا۔ ایک طرف حدیث میں یہ وعدہ کہ ہر صدی پر مجدد آئیگا مگر اس وقت جو عین ضرورت
 کا وقت ہے اور صدی کے بھی بیس بائیس برس گذر چکے کوئی مجدد نہ آئے؟ تعجب ہے تم کیا کہہ رہے ہو اجتہاد
 موسیٰ علیہ السلام کا تو وہ زمانہ کہ اس میں متواتر نبی آتے رہے اور یہ امت جو خیر الامم کہلاتی ہے اور خاتم الانبیاء
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی امت ہے باوجود امت مرحومہ کہلانے کے اس میں جب آج تو دجال آئے اور پھر ایک دو
 نہیں تیس دجال گویا خدا کو اس امت سے خطرناک دشمنی ہے وہ اسکو ایسا تباہ کرنا چاہتا ہے کہ نام و نشان
 نہ رہے۔ افسوس! میری مخالفت میں یہ لوگ ایسا اندھے ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے حضور شوخی اور بے ادبی
 کرنے سے باز نہیں آتے اسکو علی طور پر وعدوں کا خلاف کرنا قرار دیتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ہتک شان کرتے ہیں!!

شان محمد صلی اللہ علیہ وسلم

دیکھو میں کھول کر کہتا ہوں کہ تم اپنے نفسوں پر رحم کرو۔ اس پیغمبر کی شان میں جو افضل الرسل سے یہ
 بے ادبی نہ کرو کہ حضرت مسیح کو اس سے افضل قرار دو کیا تم نہیں جانتے کہ آپ کی وفات پر صحابہ کی کیا کیفیت ہوئی
 تھی وہ دیوانہ وار پھرتے تھے آپ کی زندگی انکو ایسی عزیز تھی کہ حضرت عمرؓ نے تلوار کھینچ لی تھی کہ اگر کوئی آپ کو
 مردہ کیسگا تو میں اس کا سر اڑا دوں گا۔ اس شور پر حضرت ابو بکرؓ نے آگے بڑھ کر آپ کی پیشانی پر
 بوسہ دیا کہ آپ پر خدا تعالیٰ دو موتیں جمع نہ کریگا اور پھر یہ آیت پڑھی مَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ
 مِنْ قَبْلِہِ الرَّسُوْلُ یہ یعنی آنحضرتؐ بھی ایک رسول ہیں اور ہم سے پہلے بقدر رسول آدمی ہیں وہ سب کے سب
 وفات پا گئے ہیں صحابہ نے جب اس آیت کو سنا تو انہیں ایسا معلوم ہوا کہ گویا آیت اب اتنی ہے انہوں نے
 معلوم کیا کہ آپ کے مقابلہ میں کوئی اور زندہ نہیں ہے۔ تم میں وہ عشق اور محبت نہیں جو صحابہ کو آنحضرتؐ
 صلی اللہ علیہ وسلم سے تھی ورنہ تم یہ کبھی روانہ نہ رکھتے کہ پیغمبر کو آنحضرتؐ کے مقابلہ زندہ کبھی میں سچ

کہتا ہوں کہ اگر صحابہؓ کے سامنے اس وقت کوئی کہتا کہ حضرت عیسیٰؑ زندہ ہیں تو انہیں سزا دیکھی زندہ نہ رہتا وہ اس قدر اپنے عشق اور محبت میں غماشہ تھے جہاں بن ثابتؓ اس موقع پر ایک مثنیہ لکھا ہے جس میں وہ کہتے ہیں:

كُنْتُ السَّوَادَ لِنَا ضَرِيْبِي فَعَيِيْ عَلَيْكَ النَّاطِرُ
مَنْ شَاءَ بَعْدَكَ فَلَيْمَتْ فَعَلَيْكَ كُنْتُ اِحَادِرُ

یعنی اے میری پیاری بیٹی تو میری آنکھوں کی پتلی تھی اور میرے دیدوں کا نور تھا پس میں تو تیرے مرنے سے اندھا ہو گیا اب تیرے بعد میں دوسروں کی موت کا کیا غم کروں عیسیٰؑ مرے یا موسیٰؑ مرے کوئی مرے مجھے تو تیری ہی مرنے کا غم تھا۔ صحابہؓ کی تو یہ حالت تھی مگر اس زمانہ میں اپنے منہ سے اقرار کرتے ہیں کہ نہیں فضل الانبیاء و وفات پاکے اور حضرت مسیحؑ زندہ ہیں۔ افسوس مسلمانوں کی حالت کیا سے کیا ہو گئی میں خوب جانتا ہوں اور اس واقعہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ صحابہؓ کا پہلا اجماع مسیحؑ کی وفات پر ہی ہوا تھا پھر ان کے خلاف کرنا یہ کونسی عقلمندی اور تقویٰ ہے۔ میں یہ مانتا ہوں کہ یہ غلطیاں امتداد زمانہ کی وجہ سے ہیں۔ تقویٰ نہیں رہا جہالت بڑھ گئی اور بحق ہونا کم ہو گیا ہے راہ راست محبوب ہو گیا ہے اور یہی امور ہیں جو میری ضرورت کے داعی ہیں۔ میں آخر میں پھر کہتا ہوں کہ ان باتوں پر غور کرو۔ اپنے گھروں میں جا کر تنہائی میں سوچو کہ تم چاہتے ہو کہ اسلام اور سنتوں سال تک آفتوں کا نشانہ بنا رہے اگر اب تک کوئی نہیں آیا تو پھر صدی کا سر تو چلا گیا بائیس برس گذر چکے اب اور سنتوں سال تک انتظار کرو لیکن یاد رکھو کہ اگر مجھے قبول نہ کرو گے تو پھر تم کبھی بھی آئینو الے موجود کو نہیں پاؤ گے۔ میں نے اتنی باتیں کی ہیں بعض مخالفوں کو فائدہ کے بجائے جوش آئیگا اور وہ ہارجیت کی طرف توجہ کریں گے یہ نہیں کہ رو رو کر دعائیں کریں اور اللہ تعالیٰ سے توفیق اور مدد چاہیں۔ میری یہی نصیحت ہے کہ تقویٰ کو ہاتھ سونہ دو اور خدا ترسی سے ان باتوں پر غور کرو اور تنہائی میں سوچو اور آخر خدا تعالیٰ سے دعائیں کرو کہ وہ دعائیں سنتا ہے۔

تیسری تقریر

حضرت اقدس امام ہمام علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بمقام لاہور سیمینار کو بیان فرمائی

انسان کی پیدائش کی غرض

تمام مسلمان جو یہاں اکٹھے ہوئے ہیں میں سمجھتا ہوں کہ ہر ایک کی غرض دین ہے یہ میں جانتا ہوں کہ کوئی تھوڑا جوش رکھتا ہے کوئی زیادہ لیکن کچھ نہ کچھ غرض دین کی رکھتا ضرور ہے۔

یقیناً سمجھو کہ ہر شخص اپنے اندازہ کے موافق عمر کا ایک حصہ کھا چکا ہے، بڑی عمر ہو گئی ہے تب بھی تھوڑے دن باقی ہیں اور تھوڑی ہے تب بھی تھوڑے ہی باقی ہیں کیونکہ گزرنے والے زمانہ کو ہمیشہ تھوڑا خیال کیا جاتا ہے پس یاد رکھو کہ انسان جو اس مسافر خانہ میں آتا ہے اسکی اصلی غرض کیا ہے؟ اصل غرض انسان کی خلقت کی یہ ہے کہ وہ اپنے رب کو پہچانے اور اسکی فرمانبرداری کرے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ أَنْ يَقُولُوا ذُرِّيَّتِي خَالِدَةٌ فِي الْأَرْضِ وَالْحَقُّ لِلَّهِ** اور اسکی فرمائش کی بات یہ ہے کہ اکثر لوگ جو دنیا میں آتے ہیں بالغ ہونے کے بعد بگاڑ اسکے کہ اپنے فرض کو سمجھیں اور اپنی زندگی کی غرض اور غایت کو مد نظر رکھیں وہ خدا کو چھوڑ کر دنیا کی طرف مائل ہو جاتے ہیں اور دنیا کا مال اور اسکی عزتوں کے ایسے دلدادہ ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا حصہ بہت ہی تھوڑا رہ جاتا ہے اور بہت لوگوں کے دل میں تو یہ ہوا ہی نہیں وہ دنیا ہی میں منہمک اور فنا ہو جاتے ہیں انہیں خبر نہیں ہوتی کہ خدا بھی کوئی ہے۔ ہاں اسوقت پتہ لگتا ہے جب قابض ارواح آکر جان نکال لیتا ہے پس اس دھوکے سے خبردار رہو ایسا نہ ہو کہ فرسکا وقت آجاو اور تم خالی کے خالی ہی رہو یہ شعر اچھا لکھا ہے :-

مکن تکبیر بر عمر ناپائیدار ••• مباحش ایمن از بازہ روزگار •••

یک دفعہ ہی پیغام موت آجاتا ہے اور پتہ نہیں لگتا۔ انسانی ہستی بہت ہی ناپائیدار ہے ہزار ہا مرض لگے ہوئے ہیں بعض ایسے میں کہ جب امنیگر ہو جاتے ہیں تو اس جہان کی رخصت کر کے ہی رخصت ہوتے ہیں جبکہ حالت ایسی نازک اور خطرناک ہے تو ہر شخص کا فرض ہے کہ وہ اپنے خالق اور مالک خدا کو صلح کر لے اسنام نے جو خدا پیش کیا ہے اور مسلمانوں نے جس خدا کو مانا ہے وہ رحیم کریم حلیم تو اب اور غفار ہے جو شخص سچی توبہ کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسکی توبہ قبول کرتا ہے اور اسکے گناہ بخش دیتا ہے لیکن دنیا میں خواہ حقیقی بھائی بھی ہو یا اور فرسی عزیز اور رشتہ دار ہو۔ وہ جب ایک مرتبہ قصود کو دیکھ لیتا ہے پھر وہ اس سے خواہ باز بھی آجائے مگر اے عیب ہی سمجھتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کیسا کریم ہے کہ انسان ہزاروں عیب کر کے بھی رجوع کرتا ہے تو بخش دیتا ہے۔ دنیا میں کوئی انسان ایسا نہیں ہے بجز پیغمبروں کے جو خدا تعالیٰ کے خلق میں رنگے جاتے ہیں جو چشم پوشی سے استغفار کام لے بلکہ عام طور پر توبہ حالت ہے۔ خدا داد و پوشتہ ہمسا نیاند و پوشتہ پس غور کرو کہ اس کے کرم اور رحم کی کیسی عظیم شان صفت ہے۔ یہ سچ ہے اور بالکل سچ ہے کہ اگر وہ مواخذہ پر آئے تو سب کو تباہ کر دے لیکن اس کا کرم اور رحم بہت ہی وسیع ہے اور اس کے غضب پر سبقت رکھتا ہے •••

اسلام اور دو کے مذاہب

یہ دین یعنی اسلام جو پچانڈ ہے اور جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہم کو ملا ہے اسکی سچائی کی یہ بردست علامت ہے کہ انسانی ضمیر اور فطرت جس قسم کا خدا چاہتی ہے قرآن کریم ویسا ہی خدا پیش کیا ہے یعنی اس قسم کی صفات سے متصف اُسے بیان کیا ہے۔ لیکن چونکہ مقابلہ کے بغیر کسی کی خوبی اور عمدگی کا پتہ نہیں

لگ سکتا اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ کی قدر مقابلہ دوسری مذاہب سے کیا جاوے اگرچہ ہمارا یہ مذہب ہے اور قرآن
 شریف سے ایسا ہی ثابت ہوتا ہے کہ کل عالم کا ایک ہی خدا ہے لیکن جب ہم یہ کہتے ہیں کہ مثلاً ہندوؤں کا خدا
 تو اس سے یہ غرض ہوتی ہے کہ وہ خدا جو اپنے خیالات اور عقائد کے موافق ہندوؤں نے پیش کیا ہے یا عیسائی
 جس قسم کا تسلیم کرتے ہیں۔ نعوذ باللہ یہ کبھی بھی خیال نہیں کرنا چاہیے کہ وہ کسی اور خدا کی مخلوق ہیں۔ غرض جب
 ہم اس خدا کا مقابلہ ان خداؤں سے جو دوسری لوگوں نے پیش کیے ہیں کرتے ہیں تو صاف طور پر اقرار کرنا پڑتا
 ہے کہ وہ خدا جو قرآن شریف نے یا اسلام نے پیش کیا ہے وہی حقیقی خدا ہے اور اسی مسئلہ عفو گناہ کے متعلق جب ہم
 غور کرتے ہیں۔ تو جیسا کہ میں نے ابھی بیان کیا ہے خواہ انسان کتنے ہی گناہ کرے لیکن جب سچے دل سے توبہ
 کرے اور آئندہ کے لئے گناہوں سے باز آجاوے تو اللہ تعالیٰ اسکی توبہ قبول کر لیتا ہے اور اسکے گناہ بخش دیتا ہے لیکن
 اسکے بالمقابل ہندوؤں نے جس خدا کو پیش کیا ہے وہ اسکے متعلق ہمیں یہ بتاتے ہیں کہ وہ ایسا خدا ہے جو
 ایک گناہ کے بدلے کروڑوں جنوں میں ڈالتا ہے اور جو میں پشو۔ مچھر۔ درند۔ پھند۔ چرند یہاں تک کہ پانی اور
 ہوا کے کیری یہ سب انسان ہی میں جو اپنی سزائیں ٹھگتے کے واسطے ان جنوں میں آ کر ہوتے ہیں دوسرے
 الفاظ میں یوں کہو کہ جس قدر مخلوقات انسان کے سوا نظر آتی ہیں وہ سب انسان کے گناہوں کے طفیل ہوا
 خدا تعالیٰ کو معاذ اللہ اب تک انہی کوئی رحم نہیں آتا اور وہ ایسا سخت دل پریش ہے کہ رحم کر ہی نہیں سکتا
 جب یہ عقیدہ رکھا جائیگا کہ ہر ایک گناہ کی سزا میں ضرور کئی کروڑ جنوں میں جانا پڑیگا تو گناہ کی معافی اور رحم
 و کرم پریش میں کہاں پایا گیا؟ حالانکہ فطرت انسانی ایک ایسا خدا چاہتی ہے جو انسانی کمزوریوں پر رحم کرے
 اور انسان نادم اور تائب ہونے پر اسکے قصوروں کو معاف کرے کیونکہ خود انسان میں بھی یہ وصف ایک
 حد تک پایا جاتا ہے۔ پھر تعجب کی بات ہوگی کہ انسان تو توبہ اور معافی پر قصور معاف کرے اور خدا تعالیٰ ایسا
 کینہ و در معاذ اللہ ہو کہ اسے کسی طرح رحم ہی نہ آوے؟ یہ خیال بالکل غلط اور باطل ہے بلکہ صحیح اعتقاد وہی
 ہے جو اسلام نے پیش کیا ہے کہ خدا تعالیٰ بڑا ہی کریم اور رحیم ہے اور وہ سچے رجوع اور حقیقی توبہ پر گناہ بخش دیتا
 ہے اس کے بالمقابل عیسائی جو کچھ پیش کرتے ہیں وہ اور بھی عجیب ہے وہ خدا تعالیٰ کو رحیم تو مانتے ہیں اور
 کہتے ہیں کہ وہ رحیم ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ رحم بلا مبادلہ نہیں کر سکتا جب تک میں کو پھانسی
 نہ دی لے اس کا رحم کچھ بھی نہیں کر سکتا تعجب اور مشکلات بڑھ جاتی ہیں جب اس عقیدہ کے مختلف پہلوؤں
 پر نظر کی جاتی ہے اور افسوس سے کہتا پڑتا ہے کہ خدا نے اپنے اکوڑے بیٹے کو پھانسی بھی دیا لیکن نسخہ رحم پھر بھی
 خطا ہی گیا سب سے اول تو یہ کہ یہ نسخہ اس وقت یاد آیا جب بہت سی مخلوق گناہ کی موت سے تباہ ہو چکی اور
 انہی کوئی رحم نہ ہو سکا کیونکہ پہلے کوئی میٹھا پھانسی پر نہ چڑھا اور علاوہ بریں اگرچہ یہ بات سمجھ میں نہیں آتی

کہ زید کے سر میں درد ہو اور بکہ اپنا سر پتھر سے پھوٹے اور یہ سمجھا جاوے کہ اس نسخہ سے زید کو آرام آجاوے گا لیکن اسکو بفرصت محال مانکر بھی اس نسخہ کا جو اثر ہوا ہے وہ تو بہت ہی خطرناک ہے جیتک یہ نسخہ استعمال نہیں ہوا تھا اکثر لوگ نیک تھے اور توبہ و استغفار کرتے تھے اور اللہ تعالیٰ کے احکام پر چلنے کی کوشش کرتے تھے مگر جب یہ نسخہ گھرا گیا کہ ساری دنیا کے گناہ خدا کے بیٹے کے پھانسی پانے کے ساتھ معاف ہو گئے تو اس سے بجاؤا سکے کہ گناہ رکتا گناہ کا ایک اور سیلاب جاری ہو گیا اور وہ بند جو اس سے پہلے خدا کے خوف اور شریعت کا لگا ہوا تھا ٹوٹ گیا جیسا کہ یورپ کے حالات سے پتہ لگتا ہے کہ اس مسئلہ نے وہاں کیا اثر کیا ہے اور فی الحقیقت ہونا بھی یہی چاہیے تھا پھر جب یہ بات ہے اور حالت ایسی ہے تو ہم کیونکر تسلیم کریں کہ وہ خدا جو اس رنگ میں دنیا کے سامنے کیا جاتا ہے وہ حقیقی خدا ہے۔ اس قسم کی غلط فہمیاں دنیا میں جاری ہو چکی تھیں اور حقیقی خدا کا چہرہ چھپا ہوا تھا جو اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اپنے آکر دنیا کے سامنے وہ خدا پیش کیا جو انسانی کائناتس اور فطرت چاہتی ہے اور اس کا پورا پورا بیان اللہ تعالیٰ کی سچی کتاب قرآن مجید میں ہے۔

میں اس وقت دوسرے لوگوں کو جو مسلمان نہیں ہیں، آگ رکھ کر صرف ان لوگوں کے متعلق کچھ کہوں گا جو مسلمان ہیں اور انہیں سے خطاب کرونگا۔

گناہ کی معافی۔ اور مسلمانوں کو کلام الہی کی طرف رغبت دلانا

یاد رکھو۔ قرآن شریف حقیقی برکات کا سرچشمہ اور نجات کا سچا ذریعہ ہے ان لوگوں کی انہی غلطی ہے جو قرآن شریف پر عمل نہیں کرتے ہیں عمل نہ کرنے والوں میں سے ایک گروہ تو وہ ہے جس کو اس پر اعتقاد ہی نہیں اور وہ اسکو اللہ تعالیٰ کا کلام ہی نہیں سمجھتے۔ یہ لوگ تو بہت دور پڑے ہوئے ہیں لیکن وہ لوگ جو ایمان لاتے ہیں کہ وہ خدا کا کلام ہے اور نجات کا شفا بخش نسخہ ہے اگر وہ اس پر عمل نہ کریں تو کس قدر تعجب اور افسوس کی بات ہے ان میں سے بہت سے تو ایسے ہیں جنہوں نے ساری عمر میں کبھی ایسے پڑھا ہی نہیں پس ایسے آدمی جو اللہ تعالیٰ کی کلام سے ایسے غافل اور لاپرواہ ہیں ان کی ایسی مثال ہے کہ ایک شخص کو معلوم ہے کہ فلاں چشمہ نہایت ہی مصفا اور شیریں اور خنک ہے اور اس کا پانی بہت سے امراض کے واسطے اکیر اور شفا ہے۔ یہ علم اسکو یقینی ہے لیکن باوجود اس علم کے اور باوجود پیاسا ہونے اور بہت سے امراض میں مبتلا ہونے کے وہ اسکے پاس نہیں جاتا تو یہ ایسی قسمتی اور جہالت ہے اسے چاہیے تو یہ تھا کہ وہ اس چشمہ پر منہ رکھ دیتا اور سیراب ہو کر اس کے لطف اور

شفا بخش پانی سے حظ اٹھانا مگر وہ باوجود علم کے اس سے ویسا ہی دور ہے جیسا کہ ایک بے خبر اور اُس وقت تک اُس سے دور رہتا ہے جو موت اگر خاتمہ کر دیتی ہے اس شخص کی حالت بہت ہی عبرت بخش اور نصیحت خیز ہے۔ مسلمانوں کی حالت اس وقت ایسی ہی ہو رہی ہے وہ جانتے ہیں کہ ساری ترقیوں اور کامیابیوں کی کلید ہی قرآن شریف ہے جس پر ہم کو عمل کرنا چاہیے مگر نہیں اس کی پروا بھی نہیں کی جاتی ایک شخص جو نہایت ہمدردی اور خیر خواہی کے ساتھ اور پھر نرمی ہمدردی ہی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم اور ایما سے اس طرف بلائے تو اُسے کذاب اور دجال کہا جاتا ہے اس سے بڑھ کر اور کیا قابل رحم حالت اس قوم کی ہوگی۔ !!!

مسلمانوں کو چاہیے تھا اور اب بھی ان کیلئے یہی ضروری ہے کہ وہ اس چشمہ کو خنجرہ الشان نعمت سمجھیں اور اس کی قدر کریں۔ اسکی قدر یہی ہے کہ اس پر عمل کریں اور پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس طرح انکی مصیبتوں اور مشکلات کو دور کر دیتا ہے۔ کاش! مسلمان سمجھیں اور سوچیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کیلئے یہ ایک نیا کراہ پیدا کر دی ہے اور وہ اسپر چل کر فائدہ اٹھائیں :-

یقیناً یاد رکھو کہ جو شخص سچے دل سے اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتا ہے اور اسکی پاک کتاب پر عمل کرتا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسکو لا انتہا برکات سے نوازتا ہے اور اس دنیا کی نعمتوں سے وہ بہت ہی بڑھ کر ہوتی ہیں ان میں سے ایک عفو گناہ بھی ہے کہ جب وہ رجوع کرتا اور توبہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے گناہ بخش دیتا ہے۔ دوسرے لوگ اس نعمت سے بالکل بے بہرہ ہیں اس لئے کہ وہ اس پر اعتقاد ہی نہیں رکھتے ہیں کہ خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو ہم کو جوڑوں میں جانا پڑیگا اور معافی نہیں مل سکتی جیسا یوں کے اصول کے موافق مسیح کے خون پر ایک بار ایمان لا کر اگر گناہ ہو جاوے تو پھر صلیب مسیح کوئی فائدہ نہیں دے سکتی کیونکہ مسیح صلیب پر دو مرتبہ نہیں چڑھ سکتا تو کیا یہ بات صاف نہیں ہے کہ ان دونوں کے لئے بخشے جانے اور نجات کی راہ بند ہے کیونکہ صدور گناہ توڑک نہیں سکتا اگر اللہ تعالیٰ کی کسی نعمت کا شکر نہ کرے تو یہ بھی گناہ ہے اور عقلمند کرے تو یہ بھی گناہ ہے اصناف گناہوں پر سبھی جنوں میں جانا پڑیگا یا مسیح کو دوبارہ صلیب نہیں دیا جاوے گا اس لئے کلی طور پر مایوس ہونا پڑے گا۔

مگر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ تعلیم نہیں دی ان کے لئے ہر وقت توبہ کا دروازہ کھلا ہے جب انسان اُس کی طرف رجوع کرے اور اپنے پچھلے گناہوں کا اقرار کرے اُس سے خواستگار معافی ہو اور آئندہ کے لئے نیکیوں کا عزم کرے تو اللہ تعالیٰ اُسے معاف کر دیتا ہے اس لئے میں کہتا ہوں کہ میری باتوں کو

متوجہ ہو کر سنو ایسا نہ ہو کہ یہ باتیں صرف تمہارے کان تک ہی رہ جائیں اور تم ان سے فائدہ اٹھاؤ اور یہ تمہارے دل تک نہ پہنچیں نہیں بلکہ پوری توجہ سے سنو اور ان کو دل میں جگہ دو اور اپنے عمل سے دکھاؤ کہ تم نے ان کو سرسری طور پر نہیں سنا اور ان کا اثر اسی ان تک نہیں بلکہ گہرا اثر ہے ۔

گناہ اور اس کے نتائج اور ان سے نجات

اس بات کو بخوبی یاد رکھو کہ گناہ ایسا زہر ہے جس کے کھانے سے انسان ہلاک ہو جاتا ہے اور نہ صرف ہلاک ہی ہوتا ہے بلکہ وہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے سے رہ جاتا ہے اور اس قابل نہیں ہوتا کہ یہ نعمت اس کو مل سکے جس جس قدر گناہ میں مبتلا ہوتا ہے اسی اسی قدر اللہ تعالیٰ سے دور ہوتا چلا جاتا ہے اور وہ روشنی اور نور جو اللہ تعالیٰ کے قرب میں آئے ملتے تھے اس سے پرے ہٹتا جاتا ہے اور تاریکی میں پڑ کر ہر طرف سے آفتوں اور بلاؤں کا شکار ہو جاتا ہے یہاں تک کہ سب سے زیادہ خطرناک دشمن شیطان اس پر اپنا قابو پالیتا ہے اور اسے ہلاک کر دیتا ہے۔ لیکن اس خطرناک نتیجہ سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک سامان بھی رکھا ہوا ہے اگر انسان اس سے فائدہ اٹھالے تو وہ اس ہلاکت کے گڑھے سے بچ جاتا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ کے قرب کو پاسکتا ہے۔ وہ سامان کیا ہے رجوع الی اللہ یا سچی توبہ۔ اللہ تعالیٰ کا نام تو آج بھی رجوع کرتا ہے اصل بات یہ ہے کہ انسان جب گناہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ سے دور ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ اس سے بعید ہو جاتا ہے لیکن جب انسان رجوع کرتا ہے یعنی اپنے گناہوں سے ملامت ہو کر پھر اللہ تعالیٰ کی طرف جھکتا ہے تو اس رحیم کریم خدا کا رحم اور کرم بھی جوش میں آتا ہے اور وہ اپنے بندہ کی طرف توجہ کرتا ہے اور رجوع کرتا ہے اس لئے اس کا نام توبہ ہے پس انسان کو چاہیے کہ اپنے رب کی طرف رجوع کرے تاکہ وہ اس کی طرف رجوع برحمت کرے ۔

دنیا کی تکلیفوں کی جوہات

انسان جس قدر مشکلات اور مصائب میں مبتلا ہوتا ہے اور دنیا میں اُس پر آفتیں آتی ہیں سب شامت اعمال ہی سے آتی ہیں۔ میں نے پہلے بھی بیان کیا تھا کہ لوگ ایک دھوکہ میں پڑ جاتے ہیں کہ ہم پر اگر مصیبتیں آئیں تو کیا ہوا انبیاء علیہم السلام پر بھی مصیبتیں آتی ہیں لیکن وہ نہیں جانتے انبیاء علیہم السلام کی مصیبتوں اور تکلیفوں سے ان کی مصائب اور مشکلات کو کوئی نسبت نہیں۔ انبیاء علیہم السلام کی مصائب میں لذت ہوتی ہے وہ قرب الہی کے بڑھانے کا موجب ہوتی ہیں

ان سے محبت آئی بڑھتی ہے اور ان کا فوق العادت استقلال اور رضا اور تسلیم اعلیٰ درجہ کی معرفت کا باعث بنتے ہیں برخلاف اسکے یہ مصیبتیں اور بلائیں اور وبائیں جو گناہ کی شامت سے آتی ہیں ان میں درد اور تکلیف کے علاوہ خدا سے بُعَد ہوتا ہے اور ایک تاریکی چھا جاتی ہے آخر بالکل تباہی اور بربادی ہو جاتی ہے اسکی وجہ یہ ہے کہ یہ ایک زہر ہے زہر کھا کر کوئی بچ نہیں سکتا پس گناہ کا زہر کھا کر یہ تو قح کرنا کہ وہ بچ جائیگا خطرناک غلطی ہے یقیناً یاد رکھو کہ جو گناہ سے باز نہیں آتا وہ آخر مر گیا اور ضرور مر گیا۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء اور رسل کو اسی لئے بھیجا اور اپنی آخری کتاب قرآن مجید اس لئے نازل فرمائی کہ دنیا اس زہر سے ہلاک ہو بلکہ اس کی تاثیرات سے واقف ہو کر بچ جاوے قدیم سے سنت اللہ اسی طرح پر چلی آئی ہے کہ جب دنیا پر گناہ کی تاریکی پھیل جاتی ہے اور انسانوں میں عبودیت نہیں رہتی اور عبودیت اور اُکوہیت کا باہمی رشتہ ٹوٹ جاتا ہے انسان سرکشی اور بغاوت اختیار کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل و کرم سے اسکی آگاہی اور تنبیہ کیلئے اپنا ایک مامور بھیجتا ہے وہ دنیا میں آکر اہل دنیا کو اس خطرناک عذاب سے ڈراتا ہے جو ان کی شرارتوں اور شوخیوں کی وجہ سے انہیں آلا ہوتا ہے اور ان کو اس زہر سے جو گناہ کا زہر ہے بچانا چاہتا ہے۔ جو سعید الفطرت ہوتے ہیں وہ اس کے ساتھ ہو جاتے ہیں اور سچی توبہ کر کے فائدہ اٹھاتے ہیں لیکن شریر النفس اپنی شرارتوں میں ترقی کرتے اور اس کی باتوں کو ہنسی ٹھٹھے میں اڑا کر اللہ تعالیٰ کے غضب کو بھڑکاتے ہیں اور آخر تباہ ہو جاتے ہیں۔ آج کل یہی زمانہ آیا ہوا ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ جو سچا تعلق عبودیت کا ہونا چاہیے اور جو محبت اپنے خالق سے ضروری ہے وہ کہاں ہے؟

ہر ایک شخص اپنی جگہ غور کرے اور اپنے نفس پر قیاس کر کے دیکھے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ اُس کے تعلقات کس قدر ہیں آیا وہ دنیا اور اسکی شان و شوکت کو اپنا معبود سمجھتا ہے یا حقیقی خدا کو معبود مانتا ہے؟ اس کے تعلقات اپنے نفس اہل و عیال اور دوسری مخلوق کے ساتھ کس قسم کے ہیں؟ ان میں اللہ تعالیٰ کا خوف کس درجہ تک ہے؟ ان باتوں پر جب آپ غور کریں گے اور خالی الذہن ہو کر غور کریں گے تو تو صاف معلوم ہو جائیگا کہ یہ وہ وقت آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کوئی رشتہ اور پیوند لوگوں نے رکھا ہی نہیں ہے۔ اکثر ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے وجود اور ہستی ہی کا یقین نہیں رکھتے اور جو بعض مانتے ہیں کہ خدا ہے ان کا ماننا نہ ماننا برابر ہو رہا ہے کیونکہ وہ تقویٰ اللہ اور خشیتہ اللہ جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے سے پیدا ہوتے ہیں ان میں پائے نہیں جاتے گناہ سے نفرت اور احکام الہی کی پابندی اور نواہی سے بچنا نظر نہیں آتا پھر کیونکر تسلیم کر لیا جاوے کہ یہ لوگ فی الحقیقت اللہ تعالیٰ پر ایمان

لائے ہوئے ہیں۔ واللہ درمن قال۔

اعمال ثابت کن آن نورے کہ در ایمان تست، دل چو داری یوسفے را راہ کنعان را گزین
 اور ماسوا اس کے یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ جب تک کامل اور پورا تعلق نہ ہو
 وہ برکات اور فیوض جو اس تعلق کے لازمی نتائج ہیں حاصل نہیں ہوتے اس کی مثال ایسی ہے کہ جہاں ایک
 پیالہ پانی کا پی کر سیر ہونا ہو وہاں ایک قطرہ کمان تک مفید ہو سکتا ہے اور تشنہ لہی کو بجھا سکتا ہے اور
 جہاں دس تولہ دوا کھانی ہو وہاں ایک چاول یا ایک رتی سے کیا ہوگا؟ اسی طرح پر جب تک انسان
 پورے طور پر اللہ تعالیٰ کا مطیع اور وفادار بندہ نہیں بنتا اور کامل نیکی نہیں کرتا اس وقت تک اس کے
 انوار و برکات ظاہر نہیں ہوتے۔ اور صوری اور ناتمام باتوں سے بعض اوقات کھٹو کر لگتی ہے ایک شخص نیکی
 کو اسکے کمال تک تو پہنچاتا نہیں اور اس سے ان ثمرات کی توقع کرتا ہے جو اس کے درجہ کمال
 پر پیدا ہوتے ہیں اور جب وہ نہیں ملتے تو اس سچی اور پاک تعلیم سے بدظن ہونے لگتا ہے اور کہتا
 ہے کہ کچھ بھی نہیں بہت سے لوگ اس طرح پر بھی گمراہ ہوئے ہیں لیکن میں یقیناً کہتا ہوں کہ قرآن شریف
 نے جو تعلیم پیش کی ہے اور جس طریق پر نیکی کی راہیں بتائی ہیں ان پر اور اس درجہ تک عامل ہونے
 سے انسان وہ تمام کمالات اور برکات حاصل کر سکتا ہے جن کا وعدہ دیا گیا ہے اسی پاک
 تعلیم کی سچی اور کامل پیروی سے ولی اللہ یا ابدال بنتے ہیں بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ ولی اللہ یا
 ابدال بننے کے لئے خاص راہ ہے جو قرآن شریف میں نہیں ہے وہ سخت نادان اور غلطی پر ہیں۔ یہی وہ
 راہ ہے جس سے یہ درجے بھی حاصل ہوتے ہیں۔ ولی یا ابدال کیا کیا کرتے ہیں یہی وہ سچی تبدیلی
 کر لیتے ہیں اور قرآن شریف کی تعلیم کا سچا متبع اپنے آپ کو بناتے ہیں اور نیکی کو اس حد اور درجہ تک
 کرتے ہیں جو اسکے کمالات کے لئے مقرر ہے یہی نماز روزہ زکوٰۃ اور صدقات وغیرہ وہ بھی بجا لائے
 ہیں لیکن ان میں اور دوسرے لوگوں میں اس قدر فرق ہے کہ وہ اس حد تک ان اعمال صالحہ کو بجا
 لاتے ہیں کہ ان میں ایک قوت اور طاقت آجاتی ہے اور ان سے وہ افعال سرزد ہوتے ہیں جو
 دوسروں کی نظر میں خوارق ہوتے ہیں۔ اسکی وجہ کیا ہے؟ یہی کہ وہ اعمال صالحہ کو پورے طور پر
 بجالاتے ہیں پس جو شخص پوری نیکی کرتا ہے اور اسکو ادھورا اور ناقص نہیں چھوڑتا اور قرآن شریف
 کی تعلیم کا پورا پابند اپنے آپکو بنا لیتا ہے وہ یقیناً ولی اور ابدال ہو جاتا ہے جو پاسبان سکتا ہے
 ہاں یہ سچ ہے کہ اس کے واسطے بڑی دعاؤں کی ضرورت ہے اور دعا کی تعلیم بھی قرآن شریف کی
 تعلیم ہے جس کے لئے سجا ہوا ہدایت کی گئی ہے بلکہ اس کا شروع ہی دعائے ہوا ہے اس بات کو کبھی

فراہم نہیں کرنا چاہیے۔ جیسے کہ اگر کسی شخص کو زندہ رکھنا مقصود ہے تو ضرور ہے کہ اسکو پوری غذا
دیجاوے چند دنوں پر اس کی زندگی کی امید کرنا خیال خام ہے، اسی طرح اللہ تعالیٰ میں زندگی
حاصل کرنے کے لئے پوری نیکیوں کا کرنا ضروری ہے جو اس طریق کو چھوڑتا ہے وہ آج نہیں کل
مر جاوے گا قرآن شریف نے اسی اصل کو بتایا ہے جو زیادہ حطاً اٹھانا چاہتا ہے اسی چاہیے کہ زیادہ توجہ کرے +

اپنی جماعت کو خطاب

ہماری جماعت کو (جس لوگ بغض رکھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ یہ جماعت ہلاک اور تباہ ہو جائے)
یاد رکھنا چاہیے کہ میں اپنے مخالفوں سے باوجود ان کے بغض کے ایک بات میں اتفاق رکھتا ہوں
اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے چاہا ہے کہ یہ جماعت گناہوں سے پاک ہو اور اپنے چال چلن کا عمدہ نمونہ دکھا دے
ان میں باہم کسی قسم کا بغض و کینہ نہ ہے وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ پوری اور سچی محبت کرنے والی جماعت ہے
لیکن اگر کوئی شخص اس جماعت میں داخل ہو کر بھی اس غرض کو پورا نہیں کرتا اور سچی تبدیلی اپنے اعمال
سے نہیں دکھاتا وہ یاد رکھے کہ دشمنوں کی اس مراد کو پورا کر دیکھا وہ ان کے سامنے تباہ ہو جاوے گا
اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کا رشتہ نہیں اور وہ کسی کی پروا نہیں کرتا وہ اولاد جو انبیاء کی اولاد کہلاتی
تھی یعنی بنی اسرائیل جن میں کثرت سہی اور رسول آئے اور اللہ تعالیٰ کے عظیم الشان فضلوں کے
وہ وارث اور حقدار ٹھہرائے گئے تھے۔ لیکن جب اسکی روحانی حالت بگڑی اور اس نے مستقیم
کو چھوڑ دیا سرکشی فسق فجور کو اختیار کیا نتیجہ کیا ہوا؟ وہ ضریبت علیہم الذلۃ والمسکینۃ
کی مصداق ہوئی اللہ تعالیٰ کا غضب انپر ٹوٹ پڑا اور ان کا نام بندر اور سور رکھا گیا یہاں تک
کہ وہ گر گئے اور انسانیت سے بھی ان کو خارج کیا گیا یہ کسی قدر عبرت کا مقام ہے بنی اسرائیل کی حالت
ہر وقت ایک مفید سبق ہے اسی طرح یہ قوم جسکو اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے بنایا ہے وہ قوم ہے کہ اللہ تعالیٰ
اسپر بڑے بڑے فضل کریگا لیکن اگر کوئی اس جماعت میں داخل ہو کر اللہ تعالیٰ سے سچی محبت
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور کامل اتباع نہیں کرتا وہ چھوٹا ہوا یا بڑا کاٹ ڈالا جائیگا
اور اللہ تعالیٰ کے غضب کا نشانہ ہوگا پس تمہیں چاہیے کہ کامل تبدیلی کرو اور جماعت کو بدنام کرنے والے نہ ٹھہرو۔

امتیاز ذات

بعض نادان ایسے بھی ہیں جو ذاتوں کی طرف جاتے ہیں اور اپنی ذات پر بڑا تکبر اور ناز کرتے

میں بنی اسرائیل کی ذات کیا کم تھی؟ ہمیں نبی اور رسول آتے تھے لیکن کیا انکی اس اعلیٰ ذات کا کوئی لحاظ
 اللہ تعالیٰ کے حضور ہوا؟ جب اسکی حالت بدل گئی۔ ابھی میں نے کہا ہر کہ انکا نام سور اور نینور رکھا گیا اور
 اُسے اٹھ پرانے نیت کے دائرہ سے خارج کر دیا۔ میں نے دیکھا ہے کہ بہت لوگوں کو یہ مرض لگا ہوا ہے خصوصاً
 سادات اس مرض میں بہت مبتلا ہیں کہ وہ دوسروں کو حقیر سمجھتے ہیں اور اپنی ذات پر ناز کرتے ہیں۔
 میں سچ کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے لئے ذات کچھ بھی چیز نہیں ہے اور اسکا ذرا بھی
 تعلق نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سید ولد آدم اور اسل الانبیاء ہیں انہوں نے اپنی بیٹی حضرت
 فاطمہ رضی اللہ عنہا کو صاف طور پر فرمایا کہ اے تو اس رشتہ پر بھروسہ نہ کرنا کہ میں پیغمبر زادی ہوں قیامت کو
 یہ ہرگز نہیں پوچھا جاوے گا کہ تیرا باپ کون ہے وہاں تو اعمال کام آئینے میں یقیناً جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ
 کے قرب سے زیادہ دور پھینکنے والی اور حقیقی نیکی کی طرف آنے سے روکنے والی بڑی بات یہی ذات کا گھمنڈ ہے
 کیونکہ اس سے تکبر پیدا ہوتا ہے اور تکبر ایسی شے ہے کہ وہ محروم کر دیتا ہے علاوہ ازیں وہ اپنا سارا سہارا
 اپنی غلط فہمی سے اپنی ذات پر سمجھتا ہے کہ میں گیلانی ہوں یا فلاں سید ہوں حالانکہ وہ نہیں سمجھتا کہ یہ
 چیزیں وہاں کام نہیں آئیں گی ذات اور قوم کی بات تو مرنے کے ساتھ ہی الگ ہو جاتی ہے مرنے کے
 بعد اسکا کوئی تعلق باقی رہتا ہی نہیں اس لئے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں یہ فرماتا ہے **مَنْ يَعْمَلْ**
مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ کوئی بُرا عمل کرے خواہ کتنا ہی کیوں نہ ہو اسکی پاداش اسکو ملے گی یہاں
 کوئی تخصیص ذات اور قوم کی نہیں کی اور پھر دوسری جگہ فرماتا ہے **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَنْتَ أَكْرَمُكُمْ**
 اللہ تعالیٰ کے نزدیک مکرم وہی ہے جو سب سے زیادہ مستحق ہے پس ذاتوں پر ناز اور گھمنڈ نہ کرو کہ یہ نیکی کیلئے
 روک کا باعث ہو جاتا ہے۔ ہاں ضروری یہ ہے کہ نیکی اور تقویٰ میں ترقی کرو اللہ تعالیٰ کے فضل اور
 برکات اسی راہ سے آتے ہیں۔ میں خوب جانتا ہوں کہ ہماری جماعت اور ہم جو کچھ ہیں۔ اسی حال میں
 اللہ تعالیٰ کی تائید اور اسکی نصرت ہمارے شامل حال ہوگی کہ ہم صراط مستقیم پر چلیں اور آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اور سچی اتباع کریں۔ قرآن شریف کی پاک تعلیموں کو اپنا دستورِ عمل بناویں
 نہ صرف قال سے اگر ہم اس طریق کو اختیار کریں گے تو یقیناً یاد رکھو کہ ساری دنیا بھی ملکہ ہم کو ملاک
 کرنا چاہے تو ہم ملاک نہیں ہو سکتے اس لئے کہ خدا ہمارے ساتھ ہوگا لیکن اگر ہم اللہ تعالیٰ کے نافرمان
 اور اس سے قطع تعلق کر چکے ہیں تو ہماری ہلاکت کے لئے کسی کو منصوبہ کرنے کی ضرورت نہیں کسی
 مخالفت کی حاجت نہیں وہ سب سے پہلے خود ہم کو ہلاک کر دیگا۔

ہمیشہ سے سنت اللہ اسی طرح سے چلی آئی ہے جب بنی اسرائیل نے خدا تعالیٰ کی نافرمانی اختیار کی

اور اُسے گناہ کیا اللہ تعالیٰ نے اس قوم کو ہلاک کیا حالانکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام پیغمبران میں موجود تھے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ گناہ سے سخت بیزار اور متنفر ہے وہ کبھی پسند نہیں کر سکتا کہ ایک شخص بغاوت کرے اور اسکو سزا نہ دیکھا دے ۔
یہ بات بھی خوب یاد رکھو کہ گنہگار اللہ تعالیٰ پر ایمان اور یقین نہیں رکھتا۔ اگر ایمان رکھتا تو ہر گناہ کرنے کی جرأت نہ کرتا حدیث میں جو آیا ہے کہ چوری کرنے والا یا زانی یا بدکار اپنے فعل کے وقت مومن نہیں ہوتا اس کا بھی یہی مطلب ہے کیونکہ سچا ایمان تو گناہ سے دور کرتا ہے اور شیطان سے کشتی میں وہ شیطان پر غالب آجاتا ہے لیکن جب ہم دیکھتے ہیں کہ ایک شخص علانیہ بدکاری میں مبتلا ہے اور دوسری خطا کاریوں سے باوجود یکہ ان کی بُرائی سے آگاہ ہے باز نہیں آتا تو پھر بھروسہ اور کیا کہنا پڑیگا کہ وہ خدا پر ایمان نہیں رکھتا اگر ایمان رکھتا تو ان بدیوں سے بچتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ خدا گناہ سے سخت بیزار ہے اور اُس نتیجہ بہت ہی بُرا اور تکلیف ہے ۔

نفس کی تین حالتیں

نفس کی تین حالتیں ہیں۔ یا یہ کہو کہ نفس تین رنگ بدلتا ہے بچپن کی حالتیں نفس زکیہ ہوتے یعنی بالکل سادہ ہوتا ہے اس عمر کے طے کرنے کے بعد پھر نفس پر تین حالتیں آتی ہیں۔ سب سے اول جو حالت ہوتی ہے اس کا نام نفس امارہ ہے۔ اس حالت میں انسان تمام طبعی قوتیں جوش زن ہوتی ہیں اور اسکی ایسی مثال ہوتی ہے جیسے دریا کا سیلاب آجاوے۔ اسوقت قریب ہوتا ہے کہ غرق ہو جاوے یہ جوش نفس ہر قسم کی بے اعتدالیوں کی طرف لیجاتا ہے۔ لیکن پھر اسپر ایک حالت اور بھی آجاتی ہے جس کا نام نفس لوامہ ہے۔ اس کا نام لوامہ اسلئے رکھا گیا ہے کہ وہ بدی پر ملامت کرتا ہے۔ اور یہ حالت نفس کی روایتیں رکھتی ہے کہ انسان ہر قسم کی بے اعتدالیوں اور جوشوں کا شکار ہوتا چلا جاوے۔ جیسا کہ نفس امارہ کی صورت میں تھا بلکہ نفس لوامہ اسے بدیوں پر ملامت کرتا ہے یہ سچ ہے کہ نفس لوامہ کی حالتیں انسان بالکل گناہ سے پاک اور بری نہیں ہوتا۔ مگر اسمیں بھی کوئی کلام نہیں کہ اسحالتیں بھی انسان کی شیطان اور گناہ کے ساتھ ایک جنگ ہوتی رہتی ہے۔ کبھی شیطان غالب آجاتا ہے اور کبھی غالب آجاتا ہے۔ مگر نفس لوامہ والا اللہ تعالیٰ کے رحم کا مستحق ہوتا ہے۔ اس لئے وہ بدیوں کے غمگین اپنی نفس سے جنگ کرتا رہتا ہے۔ آخر کسی کش مکش اور جنگ و جدل میں اللہ تعالیٰ اسپر رحم کر دیتا ہے۔ اور اُسے وہ نفس کی حالت عطا ہوتی ہے۔ جس کا نام مطمئنہ ہے یعنی اسحالتیں انسان شیطان اور نفس کی

لڑائی میں فتح پا کر انسانیت اور نیکی کے قلعہ کے اندر اگر داخل ہو جاتا ہے اور قلعہ کو فتح کر کے مطمئن ہو جاتا ہے۔ اسوقت یہ خدا پر راضی ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس پر راضی ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ پورے طور پر اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اطاعت میں فنا اور محو ہو جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی مقابیر کے ساتھ اسکو پوری صلح اور رضا حاصل ہوتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمِئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَرْضِيَّةً فَادْخُلِي فِي عِبَادِي وَادْخُلِي جَنَّتِي** یعنی اے نفس آرام یافتہ جو خدا سے آرام پا گیا ہے اپنے خدا کی طرف واپس چلا آ۔ تو اس سے راضی اور وہ تجھ سے راضی پس میرے بندوں میں مل جا۔ اور میرے بہشت کے اندر آ جا۔

رضاء بالقضاء اور دعا کی ضرورت

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ سچا رجوع اسوقت ہوتا ہے جبکہ اللہ تعالیٰ کی رضاء سے رضاء مل جائے۔ یہ وہ حالت ہے جہاں انسان اولیاء اور ابدال اور مقربین کا درجہ پاتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں اللہ تعالیٰ سے مکالمہ کا شرف ملتا ہے۔ اور وحی کی جاتی ہے اور چونکہ وہ ہر قسم کی تاریکی اور شیطانی شرارت سے محفوظ ہوتا ہے۔ ہر وقت اللہ تعالیٰ کی رضاء میں زندہ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ ایسا بدمی بہشت اور سرور میں ہوتا ہے۔ انسانی ہستی کا مقصد اعلیٰ اور غرض اسی مقام کا حاصل کرنا ہے اور یہی وہ مقصد ہے جو اسلام کے لفظ میں اللہ تعالیٰ نے رکھا ہے۔ کیونکہ اسلام سے سچی مراد یہی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی رضاء کے تابع اپنی رضاء کرے۔ مگر سچ یہ ہے کہ یہ مقام انسان کی اپنی قوت سے نہیں مل سکتا۔ ہاں اس میں کلام نہیں کہ انسان کا فرض ہے۔ کہ وہ مجاہدات کرے۔ لیکن اس مقام کے حصول کا اصل اور سچا ذریعہ دعا ہے۔ انسان کمزور ہے۔ جب تک دعا سے قوت اور تائید نہیں پاتا۔ اس دشوار گزار منزل کو طے نہیں کر سکتا۔ خود اللہ تعالیٰ انسان کی کمزوری اور اس کے ضعیف حال کے متعلق ارشاد فرماتا ہے: **خَلَقَ الْإِنْسَانَ ضَعِيفًا** یعنی انسان ضعیف اور کمزور بنا یا گیا ہے۔ پھر باوجود اسکی کمزوری کماپنی ہی طاقت سے ایسے عالی درجہ اور ارفع مقام کے حاصل کرنے کا دعویٰ کرنا اسر خام خیالی ہے۔ اس کے لئے دعا کی بہت بڑی ضرورت ہے دعا ایک زبردست طاقت ہے جس سے بڑے بڑے مشکل مقام حل ہو جاتے ہیں۔ اور دشوار گزار منزلوں کو انسان بڑی آسانی سے طے کر لیتا ہے۔ کیونکہ دعا اس فیض اور قوت کے جذبہ کریموالی ہے جو اللہ تعالیٰ سے آتا ہے۔ جو شخص کثرت سے دعاؤں میں لگا رہتا ہے۔ وہ آخر اس فیض کو کھینچ لیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے تائید یافتہ ہو کر اپنے مقاصد کو پالیتا ہے۔

ہاں نرمی دعا اللہ تعالیٰ کا نشاء نہیں ہے۔ بلکہ اول تمام مساعی اور مجاہدات کو کام میں لائے۔ اور اس کے ساتھ دعا سے کام لے۔ اسباب سے کام لے لیں اور نرمی دعا سے کام لیں۔

یہ ادب اللہ عاے ناواقفی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو آزمانا ہے۔ اور زبے اسباب پر گم رہنا اور دعا کو لاشے محض سمجھنا یہ دہریت ہے۔ یقیناً سمجھو کہ دعا بڑی دولت ہے جو شخص دعا کو نہیں چھوڑتا اس کو دین اور دنیا پر آفت نہ آئیگی۔ وہ ایک ایسے قلعہ میں محفوظ ہے جس کے ارد گرد مسلح سپاہی موت حفاظت کرتے ہیں۔ لیکن جو دعاؤں سے لاپرواہ ہے وہ اس شخص کی طرح ہے جو خود بے ہتھیار ہے اور اس پر کمزوری بھی ہے۔ اور پھر ایسے جنگل میں ہے جو درندوں اور موذی جانوروں سے بھرا ہوا ہے وہ سمجھ سکتا ہے کہ اس کی خیر مرگ نہیں ہے۔ ایک لمحہ میں وہ موذی جانوروں کا شکار ہو جائے گا۔ اور اس کی ہڈی بھی نظر نہ آئے گی۔ اس لئے یاد رکھو! کہ انسان کی بڑی سعادت اور اسکی حفاظت کا اصل ذریعہ یہی دعا ہے۔ یہی دعا اس کے لئے پناہ ہے اگر وہ ہر وقت اس میں لگا ہے۔

مذہب اسلام کا خاص امتیاز

یہ بھی یقیناً سمجھو کہ یہ ہتھیار اور نعمت صرف اسلام ہی میں دی گئی ہے۔ دوسرے مذاہب اس عطیہ سے محروم ہیں۔ آریہ لوگ بھلا کیوں دعا کریں گے۔ جبکہ ان کا یہ اعتقاد ہے کہ تماشخ کے چکر سے تم نکل ہی نہیں سکتے ہیں اور کسی گناہ کی معافی کی کوئی امید ہی نہیں ہے ان کو دعا کی کیا حاجت اور کیا ضرورت اور اس سے کیا فائدہ۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آریہ مذہب میں دعا ایک بے فائدہ چیز ہے۔ اور پھر عیسائی دعا کیوں کریں گے؟ جبکہ وہ جانتے ہیں کہ دوبارہ کوئی گناہ بخشنا نہیں جائیگا۔ کیونکہ مسیح دوبارہ تو مصلوب ہو ہی نہیں سکتا۔ پس یہ خاص اکرام اسلام کے لئے ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ یہ اُمت محروم ہے۔ لیکن اگر آپ ہی اس فصل سے محروم ہو جاویں۔ اور خود ہی اس دروازہ کو بند کر دیں تو پھر کس کا گناہ ہے؟ جب ایک حیات بخش چشمہ موجود ہے اور ہر وقت اس میں سے پانی پی سکتا ہے۔ پھر اگر کوئی اس سے سیراب نہیں ہوتا ہے تو خود طالب موت اور تشنہ ہلاکت ہے۔ اس صورت میں تو چاہیے۔ کہ اسپرٹ نہ رکھدے۔ اور خوب سیراب ہو کر پانی پی لیوے۔ یہ میری نصیحت ہے جس کو میں ساری نصاب قرآنی کا مغز سمجھتا ہوں۔ قرآن شریف کے تیس سپارے ہیں۔ اور سب نصاب سے لبریز ہیں۔ لیکن جو شخص نہیں جانتا کہ ان میں سے وہ نصیحت کونسی ہے۔ جس پر اگر مضبوط ہو جاویں اور اس پورا عمل درآمد کریں۔ تو قرآن کریم کے سارے احکام پر چلنے اور ساری مہمیت سے بچنے کی توفیق مل جاتی ہے۔ مگر میں تمہیں بتا رہا ہوں کہ وہ کلید

اور قوت دعا ہے۔ دعا مضبوطی سے پکڑ لو۔ میں یقین رکھتا ہوں اور اپنے تجربہ سے کہتا ہوں کہ پھر اللہ تعالیٰ ساری مشکلات کو آسان کر دے گا۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ لوگ دعا کی حقیقت سے ناواقف ہیں۔ اور وہ نہیں سمجھتے کہ دعا کیا چیز ہے؟ دعا یہی نہیں ہے کہ چند لفظ منہ سے بڑ بڑائے یہ تو کچھ بھی نہیں۔ دعا اور دعوت کے معنی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو اپنی مدد کے لئے پکارنا اور اس کا کمال درود۔ اور جلن اور سوز کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرے۔ اور اس کو پکارے ایسا کہ اس کی روح پانی کی طرح گداز ہو کر آستانہ الوہیت کی طرف بہ نکلے۔ یا جس طرح پر کوئی مصیبت میں مبتلا ہوتا ہے۔ اور وہ دوسرے لوگوں کو اپنی مدد کے لئے پکارتا ہے۔ تو دیکھتے ہو کہ اس کی پکار میں کیسا انقلاب اور تغیر ہوتا ہے۔ اس کی آواز ہی میں وہ درد بھرا ہوا ہوتا ہے۔ جو دوسروں کے رحم کو جذب کرتا ہے۔ اسی طرح وہ دعا جو اللہ تعالیٰ سے کی جاوے اس کی آواز اس کا لب و لہجہ اور ہی ہوتا ہے اس میں یہ رقت اور درد ہوتا ہے۔ جو الوہیت کے چشمہ رحم کو جوش میں لاتا ہے۔ اس دعا کے وقت آواز اسی ہو کہ سارے اعضاء اس سے متاثر ہو جاویں۔ اور زبان میں خشوع خضوع ہو دل میں درد اور رقت ہو۔ اعضاء میں آنکس اور رجوع الی اللہ ہو۔ اور پھر سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے رحم و کرم پر کامل ایمان اور پوری امید ہو۔ اس کی قدر توں پر ایمان ہو۔ ایسی حالت میں جب آستانہ الوہیت پر گرے گا مگر ادوا پس نہ ہوگا۔ چاہیے کہ اس حالت میں بار بار حضور الہی میں عرض کرے کہ میں گنہگار ہوں۔ اور کمزور ہوں تیری دستگیری اور فضل کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ تو آپ رحم فرما۔ اور مجھ کو گناہوں سے پاک کر۔ کیونکہ تیرے فضل و کرم کے سوا کوئی اور نہیں ہے جو مجھے پاک کرے۔ جب اس قسم کی دعائیں مداومت کرے گا اور استقلال اور صبر کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل اور تائید کا طلب رہے گا تو کسی نامعلوم وقت پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نور اور سکینت اس کے دل پر نازل ہوگی جو دل سے گناہ کی تاریکی دور کرے گی اور غیب سے ایک طاقت عطا ہوگی۔ جو گناہ سے بیزاری پیدا کر دیگی۔ اور وہ ان سے بچے گا۔ اس حالت میں دیکھیے گا کہ میرا دل جذبات اور نفسانی خواہشوں کا ایسا سیر اور گرفتار تھا کہ گویا ہزاروں ہزار زنجیروں میں جکڑا ہوا تھا۔ جو بے اختیار اسے کھینچ کر گناہ کی طرف لے جاتے تھے۔ یا کدو وہ سب زنجیر ٹوٹ گئے ہیں اور آزاد ہو گیا ہے۔ اور جیسے پہلی حالت میں گناہ کا لہر ایک رغبت اور رجوع تھا۔ اس حالت میں وہ محسوس اور مشاہدہ کرے گا کہ وہی رغبت اور رجوع اللہ تعالیٰ کی طرف ہے۔ گناہ سے محبت کی بجائے نفرت اور اللہ تعالیٰ سے وحشت اور نفرت کی بجائے محبت اور کشش پیدا ہوگی۔

اسلام کا زندہ ثبوت دعائے اور دنیا سیراری فوائد کے

یہ ایک زبردست صداقت ہے۔ جو اسلام میں موجود ہے۔ اس کا انکار ہرگز نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس کا زندہ ثبوت ہر زمانہ میں موجود رہتا ہے۔ میں دعویٰ سے کہتا ہوں۔ اور اپنے تجربہ سے کہتا ہوں کہ اگر انسان اس امر کو سمجھے اور دعائے کے راز سے آگاہ ہو جاوے۔ تو اس میں اسکی بڑی ہی سعادت اور نیک نختی ہے۔ اور اس صورت میں سمجھو۔ کہ گویا اس کی ساری ہی مرادیں پوری ہو گئی ہیں۔ ورنہ دنیا کے ہم و غم تو اس قسم کے ہیں۔ کہ انسان کو ہلاک کر دیتے ہیں۔ جو شخص رو بہ دنیا ہوتا ہے وہ تھوڑی دُور چل کر رہ جاتا ہے۔ کیونکہ نام ادبیاں اور ناکامیاں اکثر آکر ہلاک کر دیتی ہیں لیکن جو شخص ساری قوتوں اور طاقتوں کے ساتھ رو بخدا ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ہی کے لئے اسکے سب حرکات و سکنات ہوتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ دنیا کو بھی ناکے پکڑ کر اس کا خادم بنا دیتا ہے۔ اگرچہ اس حالت میں بہت فرق ہوتا ہے۔ دنیا دار تو دنیا کا دیوانہ ہوتا ہے۔ لیکن یہ رو بخدا شخص جسکی دنیا خادم کی جاتی ہے۔ دنیا اور اس کی لذتوں میں کوئی لذت نہیں پاتا۔ بلکہ ایک قسم کی بد مزگی ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ کھٹ اور ذوق دنیا کی طرف نہیں ہوتا۔ بلکہ کسی اور طرف ہو جاتا ہے۔ انسان جب اللہ تعالیٰ کا ہو جاتا ہے۔ اور ساری راحت اور لذت اللہ تعالیٰ ہی کی رضا میں پاتا ہے تو کچھ شک نہیں کہ دنیا بھی اُس کے پاس آجاتی ہے۔ مگر راحت کے طریق اور ہو جائینگے۔ وہ دنیا اور اس کی راحتوں میں کوئی لذت اور راحت نہیں پاتا۔ اسی طرح پر انبیاء اور اولیاء کو قدر و نیر دنیا کو لاکر ڈال دیا گیا ہے۔ مگر ان کو دنیا کا کوئی مزہ نہیں آیا۔ کیونکہ ان کا رخ اور طرف تھا۔ یہی قانون قدرت ہے۔ جب انسان دنیا کی لذت چاہتا ہے تو وہ اُسے نہیں ملتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ میں فنا ہو کر دنیا کی لذت کو چھوڑتا ہے۔ اور اُس کی آرزو اور خواہش باقی نہیں رہتی۔ تو دنیا ملتی ہے۔ مگر اُسکی لذت باقی نہیں رہتی۔ یہ ایک مستحکم اصول ہے۔ اسکو بھولنا نہیں چاہیے۔ خدا یابی کے ساتھ دنیا یابی وابستہ ہے۔ اللہ تعالیٰ بار بار فرماتا ہے۔ کہ جو تقویٰ اختیار کریگا۔ اُسے تمام مشکلات سے نجات ملیگی۔ اور ایسے طور پر اُسے رزق دیگا۔ کہ اُسے علم بھی نہ ہوگا۔ یہ کس قدر برکت اور نعمت ہے۔ کہ ہر قسم کی تنگی اور مشکل سے آدمی نجات پا جاوے۔ اور اللہ تعالیٰ اُسکے رزق کا کفیل ہو۔ لیکن یہ بات جیسا کہ خود اُس نے فرمایا۔ تقویٰ کے ساتھ وابستہ ہے۔ اور کوئی امر اس کے ساتھ نہیں بتایا۔ کہ دنیوی مکر و فریب سے یہ باتیں حال ہونگی۔ اللہ تعالیٰ کے بندوں کی علامات میں سے یہ بھی ایک علامت ہے۔ کہ وہ دنیا سے طبعی نفرت کرتے ہیں پس جو شخص چاہتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس سے خوش ہو جاوے اور دنیا اور آخرت کی راحت اسکو مل جائے۔

وہ یہ راہ اختیار کرے۔ اگر اس راہ کو تو چھوڑتا ہے۔ اور اور راہ میں اختیار کرتا ہے۔ تو پھر
 لکریں مار کر دیکھ لے کہ کچھ بھی حاصل نہیں ہوتا۔ بہت سے لوگ ہونگے جن کو یہ نصیحت بُری لگے گی۔ اور
 وہ ہنسی کریں گے۔ لیکن وہ یاد رکھیں کہ آخر ایک وقت آجائے گا۔ کہ وہ ان باتوں کی حقیقت کو سمجھیں گے
 اور پھر بول اٹھیں گے کہ افسوس ہم نے یونہی عمر ضائع کی۔ لیکن اس وقت کا افسوس کچھ کام نہ دینگا۔
 اصل موقع ہاتھ سے نکل جائے گا۔ اور پیغام موت آجائے گا۔ میں پھر کہتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ کو خوش کنی
 فکر کرو۔ کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ مہربان ہو جاوے۔ تو ساری دنیا مہربان ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر وہ
 ناراض ہو۔ تو کوئی بھی کام نہیں آسکتا۔ جب اُس کا غضب آگیا۔ تو دنیا میں کوئی مہربان نہ
 رہے گا خواہ کیسا ہی مکر و فریب کرے۔ سبھیس ڈالے بھکے اور برسرِ کپڑے پہنے۔ مگر دنیا اس کو حقیر ہی
 سمجھے گی۔ اگر چند روز دنیا دھوکا کھا بھی لے۔ تو بھی آخر اسکی قلعی کھل جائے گی اور اس کا مکر و فریب ظاہر
 ہو جائے گا۔ لیکن جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آیا ہے۔ دنیا اسکی کتنی مخالفت کرے۔ وہ اپنی مخالفت
 اور منصوبوں میں کامیاب نہ ہوگی۔ اس کو گالیاں دے۔ لعنتیں بھیجے۔ لیکن ایک وقت آجائے گا۔
 کہ وہی دنیا اسکی طرف رجوع کرے گی۔ اور اس کی سچائی کا اعتراف اُسے کرنا پڑے گا۔ میں سچ کہتا
 ہوں۔ کہ اللہ جس کا ہو جاتا ہے۔ دنیا بھی اسکی ہو جاتی ہے۔ ہاں یہ صحیح ہے۔ کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے آتے ہیں۔ ابتداءً اہل دنیا انکے دشمن ہو جاتے ہیں اور اُسے قسم قسم کی تکلیفیں دیتے۔
 اور اسکی راہ میں روڑے اٹکاتے ہیں۔ کوئی پیغمبر اور مرسل نہیں آیا۔ جس نے دُکھ نہ اٹھایا ہو۔
 مگر فریبی۔ دوکاندار اس کا نام نہ رکھا گیا ہو۔ مگر باوجود اس کے کہ روڑے ہابندوں نے اس پر
 ہر قسم کے تیر چلانے چاہے۔ پتھر مارے۔ گالیاں دیں۔ انہوں نے کسی بات کی پروا نہیں کی۔
 کوئی امر ان کی راہ میں روک نہیں ہو سکا۔ وہ دنیا کو اللہ تعالیٰ کا کلام سنا تے رہے۔ اور وہ
 پیغام جو لیکر آئے تھے۔ اُس کے پہنچانے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔ ان تکلیفوں اور
 ایذا رسانیوں نے جو نادان دنیا داروں کی طرف سے پہنچیں۔ ان کو سُست نہیں کیا۔ بلکہ وہ
 اور تیز قدم ہوئے۔ یہاں تک کہ وہ زمانہ آگیا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے وہ مشکلات ان پر آسان کر دیں
 اور مخالفتوں کو سمجھانے لگی اور پھر وہی مخالفت دنیا ان کے قدموں پر آگرمی۔ اور انکی رہنمائی
 اور سچائی کا اعتراف ہونے لگا دل اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہی وہ جب چاہتا ہو بدل دیتا ہے۔
 یقیناً یاد رکھو! تمام انبیاء کو اپنی تبلیغ میں مشکلات پیش آئی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 جو سب انبیاء علیہم السلام سے افضل اور بہتر تھے۔ یہاں تک کہ آپ پر سلسلہ نبوت اللہ تعالیٰ

نے ختم کر دیا۔ یعنی تمام کمالات نبوت آپ پر طبعی طور پر ختم ہو گئے۔ باوجود ایسے جلیل الشان نبی ہونے کے کون نہیں جانتا کہ آپ کو تبلیغ رسالت میں کتنی مشکلات اور تکالیف پیش آئیں۔ اور کفار نے کس حد تک آپ کو ستایا۔ اور دکھ دیا۔ اس مخالفت میں اپنی ہی قوم اور چچا اور دوسرے لوگ سب سے بڑھ کر حصہ لینے والے تھے۔ آپ کی مصیبتوں اور تکلیفوں کا زمانہ اتنا لمبا ہوا کہ تیرہ برس تک اپنی قوم سے ہر قسم کے دکھ اٹھاتے رہے۔ اس حالت میں کوئی نہیں کہہ سکتا تھا کہ یہ شخص کامیاب ہو گا۔ کیونکہ ہر طرف مخالفت کا بازار گرم تھا۔ اور خود اپنے رشتہ دار ہی تشنہ خون ہو رہے تھے۔ جدی اور برادری کے لوگوں نے جب قبول نہ کیا۔ تو اوروں کو اور بھی مشکلات پیش آگئے۔ غرض اس طرح پر آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی مصیبتوں کا زمانہ دراز ہو گیا۔

موسیٰ و ثیل موسیٰ علیہم السلام کی قومی تبلیغ

حضرت موسیٰ کو اس قسم کے مشکلات پیش نہیں آئے۔ کیونکہ حضرت موسیٰ کی قوم بنی اسرائیل نے انکو فوراً قبول کر لیا تھا۔ اس لئے قوم کی طرف سے کوئی دکھ اور مصیبت یا روک ان کو پیش نہیں آئی۔ لیکن برخلاف اس کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ہی قوم سے مشکلات اور انکار کا مرحلہ پیش آیا۔ پھر ایسی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامیابیاں کیسی اعلیٰ درجہ کی ثابت ہوئی ہیں جو آپ کے کمالات اور فضائل کا سب سے بڑھ کر ثبوت ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اللہ تعالیٰ کے اذن و امر سے تبلیغ شروع کی تو پہلے ہی آپ کو یہ مرحلہ پیش آیا۔ کہ قوم نے انکار کیا۔ لکھا ہے کہ جب آپ نے قریش کی دعوت کی۔ اور سب کو بلا کر کہا۔ کہ میں تم سے ایک بات پوچھتا ہوں۔ اس کا جواب دے۔ یعنی میں اگر تمہیں یہ کہوں۔ کہ اس پہاڑ کے پیچھے ایک بڑی بھاری فوج پڑی ہوئی ہے۔ اور وہ اس گھات میں بیٹھی ہوئی ہے۔ کہ موقع پا کر تم کو ہلاک کر دے تو کیا تم باور کرو گے۔ سب نے اتفاق کہا۔ کہ بے شک ہم اس بات کو تسلیم کریں گے۔ اس لئے کہ تو ہمیشہ سے صادق اور امین ہے۔ جب وہ اقرار کر چکے۔ تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ دیکھو میں سچ کہتا ہوں۔ کہ میں اللہ تعالیٰ کا پیغمبر ہوں۔ اور تم کو انہو لئے عذاب سے ڈراتا ہوں۔ اتنی بات کہتی تھی۔ کہ سب آگ ہو گئے۔ اور ایک شریبول اٹھا تبا لک سا ارا لیوم۔

افسوس جو بات ان کی نجات اور بہتری کی تھی۔ نا عاقبت اندیش قوم نے اسکو برا ہی سمجھا اور مخالفت پر آمادہ ہو گئے۔ اب اس کے بالمقابل موسیٰ علیہ السلام کی قوم کو دیکھو۔ بنی اسرائیل باوجودیکہ ایک

سخت دل قوم تھی۔ لیکن انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تبلیغ پر فوراً ہی اس کو قبول کر لیا۔ اور اس طرف موسیٰ علیہ السلام سے افضل کو قوم نے تسلیم نہ کیا۔ اور مخالفت کے لئے تیار ہو گئے۔ مصائب کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ آئے دن قتل کے منصوبے ہونے لگے اور یہ زمانہ اتنا لمبا ہو گیا۔ کہ تیرہ برس تک برابر چلا گیا۔ تیرہ برس کا زمانہ کم نہیں ہوتا۔ اس عرصہ میں آپ نے جب قدر دکھ اٹھائے۔ ان کا بیان بھی آسان نہیں ہے۔ قوم کی طرف سے تکالیف اور ایذا رسانی میں کوئی کسر باقی نہ چھوڑی جاتی تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے صبر اور استقلال کی ہدایت ہوتی تھی۔ اور بار بار حکم ہوتا تھا۔ کہ جس طرح پہلے نبیوں نے صبر کیا ہے۔ تو بھی صبر کر۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کمال صبر کے ساتھ ان تکالیف کو برداشت کرتے تھے اور تبلیغ میں سست نہ ہوتے تھے۔ بلکہ قدم آگے ہی پڑتا تھا۔ اور اصل یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صبر پہلے نبیوں کا سا نہ تھا۔ کیونکہ وہ تو ایک محدود قوم کے لئے مبعوث ہو کر آئے تھے۔ اس لئے ان کی تکالیف اور ایذا رسانیاں بھی اسی حد تک محدود ہوتی تھیں۔ لیکن اس کے مقابلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صبر بہت ہی بڑا تھا۔ کیونکہ سب سے اول تو اپنی ہی قوم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت ہو گئی۔ اور ایذا رسانی کے درپے ہوئی۔ اور پھر عیسائی بھی دشمن ہو گئے۔ جب انکوٹ نایا گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صرف ایک خدا کے بندے اور رسول تھے۔ تو ان کو آگ لگ گئی۔ کیونکہ وہ تو انکو خدا بنائے بیٹھے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر حقیقت کھول دی + یہ قاعدہ کی بات ہے۔ کہ انسان جس کو خدا بنا لیتا ہے۔ اور اپنا معبود مانتا ہے۔ اسکا ترک کرنا آسان نہیں ہوتا۔ بلکہ پھر اسکو چھوڑنا بہت ہی مشکل ہو جاتا ہے۔ عیسائیوں کا یہ اعتقاد پختہ ہو گیا ہوا تھا۔ اس لئے جب انہوں نے سنا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے مصنوعی خدا کو انسان بنا دیا۔ تو وہ دشمن جان بن گئے۔ اور اسی طرح یہودیوں میں بہت سی مشرکانہ رسومات پیدا ہو گئیں۔ اور وہ حضرت مسیح کا بالکل انکار کرتے تھے جب انکو متنبہ کیا گیا۔ تو وہ بھی مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور وہ حضرت مسیح کو معاذ اللہ مکار اور گنہگار کہتے تھے۔ بالمقابل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بتایا کہ تم انکو کذاب کہنے میں خود کذاب ہو۔ وہ اللہ تعالیٰ کا ایک برگزیدہ نبی ہے۔ اس کے علاوہ انکی مخالفت کی بڑی بھاری وجہ یہ ہوئی۔ کہ وہ اپنی بیوقوفی اور کم فہمی سے یہ سمجھ بیٹھے تھے۔ کہ خاتم الانبیاء بنی اسرائیل میں سے آئیگا۔ کیونکہ توریت میں جیسا کہ سنت اللہ ہے۔ آخری نبی کے متعلق جو پیشگوئی ہے وہ ایسے الفاظ میں ہے جس سے انکو یہ شبہ پیدا ہو گیا تھا۔ وہاں لکھا ہے کہ تمہاری بھائیوں میں سے۔ وہ اس سے مراد بنی اسرائیل ہی کر بیٹھے۔ حالانکہ اس سے مراد بنی اسمعیل تھی۔ پس انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ سنا کہ وہ

خاتم الانبیاء ہیں۔ تو انکی امیدوں پر پانی پھر گیا۔ اور جو کچھ وہ تورات کی اس پیشگوئی کے موافق سمجھتے تھے وہ غلط قرار دیا گیا۔ اس دوران کے آگ لگی اور وہ مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔

پیشگوئیوں کے متعلق سنت اللہ اور الیاس مسیح کی آیتانی کا فیصلہ

اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پیشگوئیوں میں سنت اللہی ہے کہ ان میں حق اور ابتلاء کا بھی ایک پہلو ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر یہ پہلو نہ رکھا جاوے۔ تو پھر کوئی اختلاف ہی ہے۔ اور سب کا ایک ہی مذہب ہو جاتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے امتیاز کے لئے ایسا ہی چاہا ہے۔ کہ پیشگوئیوں میں ایک ابتلاء کا پہلو رکھ دیتا ہے۔ کو تاہ اندیش ظاہر ہے اس پر اڑ جاتے ہیں۔ اور اصل مقصد سے دور جا پڑتے ہیں۔ اسی طرح پر ان یہودیوں کو یہ مشکل پیش آئی کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق شک میں پڑ گئے۔ اگر تورات میں وہ پیشگوئی صاف الفاظ میں ہوتی۔ کہ انیوالا نبی بنی اسمعیل میں سے ہوگا۔ اور اس کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوگا۔ اس کے باپ کا نام عبد اللہ بن عبد المطلب ہوگا۔ اور اسکی ماں کا نام آمنہ ہوگا۔ تو یہودی کیونکر انکار کرتے؟ مگر انکی بد قسمتی سے پیشگوئی میں ایسی صراحت تھی۔ وہاں لکھا تھا۔ کہ تیرے بھائیوں میں سے۔ وہ اس سے مراد بنی اسرائیل ہی سمجھے۔ ایسی ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وقت بھی یہودیوں کو ٹھوکر لگی تھی۔ ملاکی نبی کی کتاب میں حضرت مسیح کے آنے سے پہلے ایلیا کے آنیکلی پیشگوئی درج ہے۔ جب حضرت مسیح آگئے۔ اور انہوں نے دعویٰ کیا۔ تو یہودی مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ کہ پہلے الیاس کا آنا ضروری ہے اس لئے وہ انکار کرنے لگے۔ چنانچہ انہوں نے خود حضرت مسیح سے ہی سوال کیا کہ الیاس کا آنا جو مسیح سے پہلے ضروری ہے۔ وہ کہاں ہے؟ حضرت مسیح نے کہا۔ کہ انیوالا الیاس آگیا ہے۔ یعنی وہ یوحنا بن زکریا کے رنگ میں آیا ہے۔ چاہو تو قبول کرو۔ مگر یہ بات ان کی تسلی کا موجب کیونکر ہو سکتی تھی۔ وہ اس بات پر اڑ ہوئے۔ کہ وہاں کسی شیل کے آنیکلی خبر تو دی نہیں گئی۔ وہاں تو خود ایلیا کے آنے کا وعدہ ہے۔ اس بنا پر وہ انکار کرتے رہے۔ اور دکھ اور تکلیفیں بھی پہنچاتے رہے۔ یہاں تک کہ اب بھی یہودی یہی یقین رکھتے ہیں۔ میرے پاس ایک فاضل یہودی کی کتاب ہے اس نے اس مسئلہ پر ایک لمبی بحث کی ہے اور کہا ہے۔ کہ ہم اس مسیح کو کیونکر قبول کر سکتے تھے۔ جبکہ اس سے پہلے ایلیا نہیں آیا۔ یہ شخص جو یسوع مسیح ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس کا دعویٰ بناوٹی اور جھوٹا ہے۔ کیونکہ وہ ایلیا کے دوبارہ آنیکلی جھوٹی تاویل کرتا ہے۔ ہم اسکے خاں زاد بھائی سمعی کیونکر ایلیا سمجھیں۔ پھر وہ لوگوں کے سامنے اپیل کرتا ہے۔ کہ ہم کس طرح پر اس شخص کے دعویٰ کو تسلیم کر لیں۔ جبکہ ہمیں یہ خبر دینی

تھی کہ پہلا ایلیاء آئیگا۔ اس میں کسی مثل کا وعدہ نہیں کیا گیا۔ آخر میں کہتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ قیامت کو حکم سوال کرے گا۔ کہ کیوں اس مسیح کو قبول نہیں کیا۔ تو ملائی نبی کی کتاب کھول کر اس کے سامنے رکھ دیں گے، اسی قسم کی مشکلات ان لوگوں کو کیوں پیش آئے؟ اس کی وجہ بجز اسکے کچھ نہیں کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی پیشگوئیوں پر غور نہیں کیا۔ اور ظاہر الفاظ پر اڑے سے ہے۔

اسی قسم کے مشکلات اس وقت مسلمانوں کو پیش آ رہی ہیں۔ لیکن اگر غور کیا جاوے۔ تو انکی سامنے تو کوئی نظریہ فیصلہ موجود نہ تھا۔ لیکن انکے سامنے تو دوبارہ آئیگا مقدمہ فیصل شدہ موجود ہے۔ جو خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عدالت سے فیصلہ ہو چکا ہے۔ انہوں نے ادیل کر کے بتا دیا تھا کہ دوبارہ آئیگا انہوں نے شخص سے مراد وہی نہیں ہوتا۔ پھر قدر افسوس ہے۔ انپر کہ یہ اس فیصلہ سے فائدہ نہیں اٹھاتے کہ لایدرخ المؤمن من جہود احدی یتین۔ یہودیوں کو جس پتھر سے ٹھوکر لگی۔ اور وہ لعنتی ہو گئے۔ اسی پتھر سے یہ ٹھوکر کھاتے ہیں؟ یہودی اس وقت دنیا میں موجود ہیں۔ انکی کتاب میں موجود ہیں۔ ان کو دریافت کر لو کہ کیا یہ انکا عقیدہ تھا یا نہیں کہ مسیح سے پہلے آیا

آئیگا؟ اور ملائی نبی کی کتاب میں یہ پیشگوئی درج ہے یا نہیں؟ اور پھر عیسائیوں کو پوچھو اور انہوں میں اس فیصلہ کو پڑھو۔ جو مسیح نے خود کیا ہے۔ مؤمن تو دوسری مصیبت سے عبرت پکڑتا ہے۔ لیکن ان مسلمانوں نے اس سے کیا سبق سیکھا۔ یہ یہودی عقیدہ ہے۔ جسکی وجہ سے یہودی واصل جہنم ہوئے۔ اب کیا یہ بھی یہی چاہتے ہیں؟ میں حیران ہوں۔ کہ انکی عقابوں کو کیا ہو گیا۔ اگر حضرت مسیح کا وہ فیصلہ جو انہوں نے الیاس کو دوبارہ آنکر متعلق کیا ہے۔ صحیح نہیں ہے۔ تو پھر مجھے جواب دیں۔ کہ حضرت مسیح سے پیغمبر کیوں کر ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ اس میں کوئی کلام اور شبہ ہی نہیں۔ کہ انکے آنے سے پیشتر ایلیاء کا آنا ضروری تھا۔ اور ایلیاء آسمان سے نہیں آیا۔ پھر حضرت مسیح کیوں کر سچے نبی ٹھہریں گے؟ اس عقیدہ فاسد سے یہی نہیں کہ یہودیوں کی طرح حضرت عیسیٰ کی حالت سے انکار کرنا پڑے گا۔ بلکہ حضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کی رسالت بھی معاذ اللہ ہاتھ سے جا سکی۔ کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد اور بعثت حضرت مسیح کے بعد ہے اور جب ابھی تک مسیح بھی نہیں آیا۔ تو پھر اسلام کیوں کر صحیح ہوگا؟ سوچو اور غور کرو۔ کہ تمہاری ذرا سی ٹھوکر کا اثر کہاں تک پہنچتا ہے؟ سنو! اصل حقیقت یہی ہے۔ اور سچا فیصلہ وہی ہے جو حضرت مسیح نے کر دیا تھا اس سے منہ پھیرنا اچھا نہیں ہے فاسئلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون ۵

غرض انبیاء علیہم السلام کو اپنی تبلیغ کی راہ میں بہت سی مشکلات ہوتی ہیں۔ اور انکے مصائب میں سے یہ بھی بڑی مصیبت ہے۔ کہ جب قدر دیر نبی کی کامیابی میں ہوگی۔ اسی قدر ہم و تم اس کا ٹھیکہ میں ان مشکلات سے الگ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو بھی مشہاج ثبوت پر قائم کیا ہے۔

اپنی جماعت کو وعظ اور نصائح

ہماری جماعت کیلئے بھی اسی قسم کے مشکلات ہیں۔ جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت مسلمانوں کو منسک سے
چنانچہ نوا اور بے پہلی مصیبت تو یہی ہے کہ جب کوئی شخص اس جماعت میں داخل ہوتا ہے تو معاد دست پرست
اور برادری الگ ہو جاتی ہے یہاں تک کہ بعض اوقات ماں باپ اور بھائی بہن بھی دشمن ہو جاتے ہیں! السلام
تک رواد نہیں رہتے اور حجازہ پڑھنا نہیں چاہتے۔ اس قسم کے بہت سے مشکلات پیش آتے ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ
بعض کمزور طبیعت کے آدمی بھی ہوتے ہیں۔ اور ایسی مشکلات پر وہ گھبرا جاتے ہیں لیکن یاد رکھو کہ اس قسم کے مشکلات کا انفرادی
ہر تم انبیاء اور رسل سے زیادہ نہیں ہو۔ اپنی اس قسم کے مشکلات اور مصائب میں اور یہ اسی لئے آئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر
ایمان قوی ہو۔ اور پاک تبدیلی کا موقع ملے دعاؤں میں لگے رہو۔ پس ضروری ہے کہ تم انبیاء و رسل کی پیروی کرو۔
اور صبر کے طریق کو اختیار کرو۔ تمہارا کچھ بھی نقصان نہیں ہوتا۔ وہ دست جو تمہیں قبول حق کی وجہ سے چھوڑتا ہے۔
وہ سچا دست نہیں ہے ورنہ چاہیے تھا کہ تمہاری ساتھ ہوتا۔ تمہیں چاہیے کہ وہ لوگ جو شخص ہو جو تمہیں چھوڑنے
اور تم سے الگ ہو گئے ہیں۔ کہ تم نے اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ سلسلہ میں شمولیت اختیار کر لی ہے۔ اسے ذمہ فسادت کرو۔ بلکہ
انکے لئے ناسیانہ دعا کرو۔ کہ اللہ تعالیٰ انکو بھی بصیرت اور معرفت عطا کرے جو اس نے اپنے فضل سے تمہیں دی ہے۔
تم اپنے پاک نمونہ اور عمدہ چال چلن سے ثابت کر کے دکھاؤ کہ تم نے اچھی راہ اختیار کی ہے۔ دیکھو میں اس امر کے
لئے کاموں ہوں کہ تمہیں بار بار ہدایت کروں۔ کہ قسم کے فساد اور ہنگامہ کی جگہوں سے بچتے رہو۔ اور گالیاں سن کر
بھی صبر کرو۔ بدی کا جواب نیکی سے دوہر کر کے فساد کرنے پر آمادہ ہو۔ تو بہتر ہے کہ تم ایسی جگہ سے ٹھک جاؤ۔ اور نرمی سے
جواب دو بارہا ایسا ہوتا ہے کہ ایک شخص بڑے جوش کے ساتھ مخالفت کرتا ہے۔ اور مخالفت کا وہ طریق اختیار کرتا ہے
جو مفید نہ طریق ہو جس سے سننے والوں میں اشتعال کی تحریک ہو۔ لیکن جیسا منہ سے نرم جواب ملتا ہے۔ اور گالیوں کا
مقابلہ نہیں کیا جاتا۔ تو خود اسے نرم آجاتی ہے۔ اور وہ اپنی حرکت پر نادم اور شیمان ہونے لگتا ہے۔ میں سچ
کہتا ہوں کہ صبر کو ہاتھ سے نہ دو۔ صبر کا ہتھیار ایسا ہے۔ کہ تو یوں کرو وہ کام نہیں نکلتا جو صبر سے
نکلتا ہے۔ صبر ہی ہے۔ جو دلوں کو فتح کر لیتا ہے۔ یقیناً یاد رکھو۔ کہ مجھے بہت ہی رنج ہوا ہے جب میں یہ
سنتا ہوں۔ کہ فلاں شخص اس جماعت کا ہو کر کسی لڑائی میں اس طریق کو ہرگز پسند نہیں کرتا۔ اور اللہ تعالیٰ بھی
نہیں چاہتا کہ وہ جماعت جو دنیا میں ایکنے نہ ٹھیکر گئی وہ ایسی راہ اختیار کرے جو تقویٰ کی راہ نہیں ہے۔ بلکہ میں تمہیں یہ
بھی بتا دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ یہاں تک اس امر کی تاکید کرتا ہے۔ کہ اگر کوئی شخص اس جماعت میں ہو کر صبر اور برداشت
سے کام نہیں لیتا۔ تو وہ یاد رکھے۔ وہ اس جماعت میں داخل نہیں ہے۔ نہایت کار اشتعال اور جوش کی
بھی وجہ ہو سکتی ہے۔ کہ مجھ گندی گالیاں دیجاتی ہیں۔ تو اس معاملہ کو خدا کے سپرد کر دو۔ تم اس کا فیصلہ نہیں کر سکتے۔
میرا معاملہ خدا چھوڑ دو۔ تم ان گالیوں کو سن کر بھی صبر اور برداشت سے کام لو۔ تمہیں کیا معلوم ہے کہ میں

ان لوگوں کو کس قدر گالیاں سنتا ہوں۔ اکثر ایسا ہوتا ہے۔ کہ گندی گالیوں کو بھروسے خطوط آتے ہیں اور گھلکاروں میں دیکھتی ہیں۔ بزرگ خطوط آتے ہیں جن کا محصول بھی دینا پڑتا ہے اور پھر جب پڑھتے ہیں تو گالیوں کا طومار ہوتا ہے۔ ایسی فحش گالیاں ہوتی ہیں۔ کہ میں یقیناً جانتا ہوں کہ کسی پیغمبر کو بھی ایسی گالیاں نہیں دیکھی ہیں اور میں اعتبار نہیں کرتا۔ کہ ابوہل میں بھی ایسی گالیوں کا مادہ ہوگا لیکن یہ سب کچھ سننا پڑتا ہے جب میں صبر کرتا ہوں۔ تو تمھارا فرض ہے۔ کہ تم بھی صبر کرو۔ درخت سے بڑھ کر تو شاخ نہیں ہوتی تم دیکھو۔ کہ کیسے گالیاں دینگے۔ آخر ہی تھک کر رہ جائینگے۔ انکی گالیاں انکی شرارتیں اور منصوبے مجھ پر گز نہیں تھکا سکتے۔ اگر میں خدا

کی طرف سے نہ ہوتا۔ تو بیشک میں انکی گالیوں کو ڈرتا۔ لیکن میں یقیناً جانتا ہوں۔ کہ مجھ خدا نے مامور کیا ہے۔ پھر میں ایسی خفیت باتوں کی کیا پروا کروں یہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ تم خود غور کرو۔ کہ انکی گالیوں نے کس کو نقصان پہنچایا ہے۔ انکو یا مجھے؟ انکی جماعت کھٹی ہے اور میری بڑھی ہے۔ اگر یہ گالیاں کوئی روک پیدا کر سکتی ہیں تو دو لاکھ سے زیادہ جماعت کس طرح پیدا ہوگی۔ یہ لوگ انہیں ہی آئی ہیں۔ یا کہیں اور سے۔ انہوں نے مجھ پر کفر کے فتوے لگائے۔ لیکن اس فتویٰ کفر کی کیا تاثیر ہوئی؟ جماعت بڑھی۔ اگر یہ سلسلہ منصوبہ بازی کو چلایا گیا ہوتا۔ تو ضرور تھا۔ کہ اس فتویٰ کا اثر ہوتا۔ اور میری راہ میں وہ فتویٰ کفر بڑی بھاری روک پیدا کرتا۔ لیکن جو بات اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو۔ انسان کا مقدر نہیں ہے کہ اسے پامال کر سکے جو کچھ منصوبے میرے مخالف کو جانتے ہیں۔ بچان کو نیوالو کھ حیرت ہی ہوتی ہے۔

مخالفین کے کارنامے

میں کھول کر کہتا ہوں۔ کہ یہ لوگ جو میری مخالفت کرتے ہیں۔ ایک عظیم الشان دریا کے سامنے جو اپنے پورے زور اور طاقت سے اپنا ہاتھ کرتے ہیں اور چاہتے ہیں۔ کہ وہ اس بڑے جگے۔ مگر اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ کہ وہ روک نہیں سکتا۔ یہ ان گالیوں سے روکنا چاہتے ہیں۔ مگر یاد رکھیں۔ کہ کبھی نہیں کیگا۔ کیا شریف آدمیوں کا کام ہے کہ گالیاں دیں۔ میں ان مسلمانوں کو افسوس کرتا ہوں۔ کہ کیسے قسم کے مسلمان ہیں جو ایسی بیباکی سے زبان کھولتے ہیں۔ میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ ایسی گندی گالیاں میں نے تو کبھی کسی چوڑے چارے سے بھی نہیں سنی ہیں۔ جو ان مسلمان کہلائیوں کو سنی ہیں ان گالیوں میں یہ لوگ اپنی حالت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور اعتراض کرتے ہیں۔ کہ وہ فاسق و فاجر ہیں۔ اللہ تعالیٰ انکی آنکھیں کھولے۔ اور ان پر رحم کرے۔ آمین۔ ایسے گالیاں دینے والے خواہ ایک کروڑ ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا کچھ نہیں لگا سکتے یہ جانتے ہیں۔ کہ ایک پتھر کا کارڈ ہی ضائع ہوگا۔ مگر نہیں جانتے۔ کہ اس پتھر کے نقصان کے ساتھ نامہ اعمال بھی سیاہ ہو جائیگا۔ پھر میری سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ یہ گالیاں دی کیوں جاتی ہیں۔ کیا صرف اس لئے کہ میں کہتا ہوں قرآن شریف کو نہ چھوڑو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کرو۔ غضب کی بات ہے کہ قرآن شریف میں لکھا ہو کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے اور پھر زمین پر نہیں آئینگے۔ مگر یہ ماننے میں نہیں آتے۔ اور اس

عقیدہ مخالفت پر اڑتے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ایک سلسلہ قائم نہ کیا ہوتا۔ تو یہ جو کچھ چاہتے تھے۔
 کیونکہ انکو پیدا کر نیوالا اور آگاہ کر نیوالا ان میں موجود نہ تھا۔ لیکن اب جبکہ اللہ تعالیٰ نے مجھ مامور کر کے بھیجا ہے اور میں
 وہی ہوں جسکو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم فرمایا ہے۔ تو پھر میری فیصلہ پر چون و چرا کرنا انکا حق نہیں تھا۔
 طریق تقویٰ تو یہ تھا۔ کہ میری باتوں کو سنتے اور غور کرتے انکار کے لئے جلدی نہ کرتے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں میری
 آنیکے بعد انکا حق نہیں۔ کہ زبان کھولیں۔ کیونکہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو کر آیا ہوں اور حکم ہو کر آیا ہوں ابھی بہت
 زمانہ نہیں گذرا۔ کہ مقلد غیر مقلدوں کی غلطیاں نکالتے۔ اور وہ ان کی غلطیاں ظاہر کرتے اور اٹھ کر پردہ کھینچتے
 آپس میں دزدوں کی طرح لڑتے جھگڑتے تھے۔ ایک دوسرے کو کافرتے۔ اور جس بتاتے تھے۔ اگر کوئی تسلی کی راہ نہ چوڑھی
 تو پھر اسقدر اختلاف اور تفرقہ ایک ہی قوم میں کیوں تھا؟ غلطیاں واقع ہو چکی تھیں۔ اور لوگ حقیقت کی راہ نہ چوڑھی
 جا پڑے تھے ایسے اختلاف کے وقت ضرور تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ خود فیصلہ کرنا چاہتا ہے اس نے ایسا ہی کیا اور ایک
 حکم ان میں پھیر دیا۔ اب بتاؤ میں نے کیا زیادتی کی ہے۔ یا کیا قرآن شریف سے کم کر دیا ہے۔ جو میری
 مخالفت کے لئے اسقدر جوش پیدا ہوا ہے۔

یہ سچ ہے کہ وحی کی بنا پر جو اللہ تعالیٰ کی کامل اور مجید کتاب کی شرح میں ہے۔ میں نے کہا۔ کہ میں سچ کہتا ہوں
 لیکن اس کی مخالفت کیوں کیجاتی ہے؟ کیوں یہ قرآن شریف کو غور سے نہیں پڑھتے۔ کیا انکو شرم نہیں آتی کہ یہ
 مسلمان کہلاتے ہیں۔ موصدا کہلاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو افضل الانبیاء اور خیر البشر تسلیم کرتے
 ہیں۔ لیکن جب ہی لفظ توفی کا آپ پر آتا ہے۔ تو اسکے معنی موت کرتے ہیں۔ اور جب مسیح پر آتا ہے تو زندہ مع
 جسم آسمان پر جانیکے کرتے ہیں۔ انکی غیرت کو کیا ہوا؟ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی ہتک کیوں روا
 رکھتے ہیں۔ کیا قرآن شریف میں نَعْدُہُمْ اَوْ نَتَّوَفِّیْہُمْ رَوَّ اللہی اللہ علیہ وسلم کیلئے نہیں آیا۔ اور وہی لفظ
 مسیح کیلئے مَتَّوَفِّیْہُ اور فَلَمَّا تَوَفَّیْتِنِی میں آیا ہے۔ پھر یہ کیا ہو گیا۔ کہ ایک جگہ کچھ اور معنی ایک جگہ کچھ اور۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا ہی کمزور ہی سمجھا ہے! جو انہیں میں میں مرفق کرتے ہیں۔ اور مسیح کو آسمان پر چڑھاتے ہیں!!
 اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو محبت ہوتی۔ اور آپ کے لئے غیرت ہوتی۔ تو کیوں میں کہہ دیتے۔ کہ وہ بھی زندہ آسمان پر تھا
 گو میں۔ تب میں بھی سمجھ لیتا۔ کہ یہ مسیح کی خصوصیت نہیں ٹھہرتے۔ مگر موجودہ حالتیں میرا دل گوار نہیں کر سکتا۔ کہ
 میں قرآن شریف کے ایسے معنی کروں جو خود قرآن شریف اور لغت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر کے خلاف ہوں
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کا باعث ہوں۔ میں سچ کہتا ہوں۔ کہ جس شخص نے یہ لکھا ہے کہ جو شخص یہ
 کہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہیں۔ وہ کافر ہے۔ وہ سچ کہتا ہے۔ اس خصوصیت کے پیدا کر نیکا ہی نتیجہ ہے۔ کہ
 اللہ کے واسطے اسقدر ظلم نہ کرو۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور رتبہ کو گھٹایا جاوے۔

جو اس عقیدے سے برابر گھٹتی ہے کہ وہ تو زمین و آسمان پر اٹھایا گیا۔ سوچ ہرگز زندہ نہیں رہا۔ وہ مر گیا۔
 جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا کہ یا عیسیٰ ابی منقذنا۔ اور خود مسیح نے اقرار کر دیا کہ فلما تو فقتنی
 میں پھر کہتا ہوں کہ عیسائیوں کو اعتراض کا موقع نہ دو میری باتوں کو سنو۔ اور غور سے سنو۔ اور پھر اپنی جگہ پر
 جا کر سوچو!!!

چوتھی تقریر

حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام جو ستر برس تک بیمار ہوئے اور تمام لامبوہ فرار ہوئے اور آدیوں کے مجمع میں اپنے ناظرین کی بیحد شہرت پائی۔ خواہ شاہکار فرمایا

خوش خلقی کا عمدہ ثبوت

میں آپ صاحبوں کا شکر کرتا ہوں کہ آپ نے نہایت صبر اور خاموشی کے ساتھ میرے لیکچر کو سنا میں ایک
 مسافر آدمی ہوں اور کل صبح انشاء اللہ چلا جاؤں گا لیکن میں اس شکر اور خوشی کو ساتھ لے جاؤں گا اور یاد
 رکھوں گا کہ باوجود اختلاف رائے کے جسکی وجہ سے عموماً جوش پیدا ہو جاتا ہے آپ نے نیکی نیک اخلاقی اور استقامت کی
 میری مضمون کو سنا میں یہ جانتا ہوں اور محسوس کرتا ہوں کہ مدتشکے خیالات کو چھوڑنا سہل اور آسان نہیں تھا
 خواہ وہ کتنے ہی غلط کیوں نہ ہوں یہض اللہ تعالیٰ کے فضل پر یہ وقت ہے کہ انسان اپنے اندر علمی یا علمی تبدیلی
 کر سکے لیکن جو اخلاق اپنے دکھائے ہیں وہ نہایت ہی قابل تعریف ہیں اور میں دعا کرتا ہوں کہ جیسے
 اللہ تعالیٰ نے عام طور پر یہ اجتماعی رنگ دکھایا ہے وہ ایسا وقت اور زمانہ بھی لاو کہ دلوں میں بھی اتحاد اور قطع
 ہو۔ اس ملک کو تفرقہ نے بہت نقصان پہنچایا ہے ایک زمانہ تھا کہ اس ملک کے ہندوؤں اور مسلمانوں میں بہت
 بڑا اتحاد اور اتفاق تھا اور باوجود اختلاف مذاہب بھی نہیں قابل قدر میل تھا مگر اس زمانہ میں فرق آ گیا
 اور خدا کرے کہ یہ دور ہو جاوے ۛ

یاد رکھو کہ یہ تنگ نظری کا نشان ہے کہ انسان اختلاف شریعت مذہب کی وجہ سے اخلاق کو
 بھی چھوڑے۔ اختلاف رائے اور چیز ہے اور اخلاق اور چیز۔ اور یہ انسانی اخلاق کی خوبی اور کمال ہے
 کہ باوجود اختلاف رائے کے اخلاقی کمزوری نہ دکھائی۔ آج کے جلسہ نے مجھے ایک تازہ امید دلائی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ
 اپنا فضل کرے تو یہ میل جوں ترقی کرے گا ۛ

میں خوب جانتا ہوں کہ جب تک طبیعت میں یا استعداد نہیں ہوتی کوئی شخص صبر اور خوش خلقی سے ایک
 سن نہیں سکتا وہ ایسی رائے کو سن کر چپ نہیں رہ سکتا اسی لئے یہ خاموشی اور صبر مجھے امید دلاتی ہیں کہ
 اچھے نتیجے پیدا ہونگے یہ بھی خوبی کی بات ہے کہ جب مخالف رائے سننے تو فوراً جواب دینے کو طیار نہ ہو جاوے

کیونکہ یہ تو محض باہریت کی خواہش ہوگی لیکن اسکی رائے کے صحیح نتیجہ پر پہنچنے کے لئے اسپر صبر سے فکر کرنا چاہیے اس سے علم و حکمت پیدا ہوتے ہیں اور علم و حکمت ایسا خزانہ ہے جو تمام دولتوں سے اشرف ہے دنیا کی تمام دولتوں کو فنا ہے لیکن علم و حکمت کو فنا نہیں ہو سکتا جو جلدی نہیں کرتا بلکہ فکر کرتا اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہے کہ اے اللہ اگر میں غلطی پر ہوں تو مجھے بصیرت اور معرفت عطا کر وہ اس حکمت کے خزانہ کو محفوظ رکھتا ہے پس چاہتا ہوں کہ آپ صاحبان اس خزانہ کے حاصل کرنے اور محفوظ رکھنے کی کوشش کریں:

میں آپ صاحبوں کو چند متین ادب عجز اور تواضع سے عرض کرتا ہوں کہ یہ جو کچھ سنایا گیا ہے آپ پر توجہ کریں تاکہ میری محنت ضائع نہ ہو جو کچھ میرے قلم سے نکلا ہے اور میرے دوست مولوی عبد الکریم صاحب نے پڑھا ہے میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ کسی کی دل آزاری یا استخفاف مذہب کی نیت سے نہیں لکھا بلکہ خدا گواہ ہے اور اس سے بہتر کون گواہ ہو سکتا ہے کہ میں نے سچے دل سے لکھا ہے اور بنی نوع انسان کی ہمدردی کے لئے لکھا ہے اور میں جانتا ہوں کہ سچ سخن کہہ کر دل بروں آید نشیند لاجرم بردل پہ چونکہ فرصت بہت کم ہے ممکن ہے کہ بعض نے نہ سنا ہو۔ اس لئے ہم نے چھپوادی ہے اور بشرط گنجائش مل سکتا ہے اسکو پڑھ کر توجہ کریں اور مذہبی مخالفت کو عام مخالفت کا ذریعہ نہ بناویں:

سچے مذہب والے قرآن دل اور اصلاح پسند ہو ہیں

مذہب تو اس لئے ہوتا ہے کہ اخلاق وسیع ہوں جیسے خدا کے اخلاق وسیع ہیں کوئی ہزاروں گالیاں اُسے دے وہ اسپر پتھر نہیں برسا دیتا پس اسی طرح حقیقی مذہب نے الا تنگ ظرف نہیں ہو سکتا تنگ ظرف خواہ ہندو ہو یا مسلمان یا عیسائی وہ دوسری بزرگوں کو بھی بدنام کرتا ہے۔ میں اس سے منع نہیں کرتا کہ اختلاف مذہب بیان نہ کرے بیشک نیک نیتی سے اختلاف بیان کرے مگر اس میں تعصب اور کینہ کا رنگ نہ ہو ہندوؤں اور مسلمانوں کے تعلقات دو چار سال سے نہیں بلکہ صد ہا سال سے چلے آتے ہیں اسلئے خدا کری بہت سے دلوں میں جوش ڈال دیا کہ جو ان تعلقات کو دور نہ ہونے دیں۔ یہ بھی یاد رکھو کہ مذہب صرف قبل و قال کا نام نہیں بلکہ جینک عملی حالت نہ ہو کچھ نہیں خدا اسکو پسند نہیں کرتا جسقدر بزرگ اسلام میں یا ہندوؤں میں اوتار وغیرہ گذرے ہیں ان کے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنی عمل سے ان سچائیوں کو جن کا وہ وعظ کرتے تھے ثابت کر دکھایا ہے قرآن شریف میں بھی یہی تعلیم ہے یا ایہا الذین امنوا علیکم انفسکم علیکم اس سے معام ہوتا ہے کہ پہلے اپنے آپکو درست کرو جس شخص کے اندر خود روشنی اور نور نہیں ہے وہ اگر زبان سے کام لے گا تو وہ مذہب کو بچوں کا کھیل بنا دیگا اور حقیقت میں ایسے ہی مصلحوں سے ملک نقصان پہنچتا ہے انکو زبان پر تو منظر اور فلسفہ جاری رہتا ہے مگر اندر خالی ہوتا ہے:

خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ میں نہایت خیر خواہی سے کہہ رہا ہوں خواہ کوئی میری باتوں کو نیک ظنی سے یا بد ظنی سے
مگر میں کہوں گا کہ جو شخص مصلح بنا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ پہلے خود روشن ہو اور اپنی اصلاح کرے دیکھو یہ سوج جو روشن ہے پہلے
اُس نے خود روشنی حاصل کی ہے۔

میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ ہر ایک قوم کے معلم نے یہی تعلیم دی ہے لیکن اب دوسرے پر لاکھی مارنا انسان سے لیکن
اپنی قربانی دینا مشکل ہو گیا ہے پس جو چاہتا ہے کہ قوم کی اصلاح کرے اور خیر خواہی کرے وہ اس کو اپنی اصلاح سے شروع
کرے قدیم زمانہ کے رشی اور اوتار جنگلوں اور بنوں میں جا کر اپنی اصلاح کیوں کرتے تھے وہ آج کل کے لیکچراروں کی طرح
زبان کھولتے تھے جتک خود عمل نہ کر لیتے تھے یہی خدا تعالیٰ کے قریب اور محبت کی راہ ہے جو شخص دل میں کچھ نہیں رکھتا
اُس کا بیان کرنا پرنالہ کے پانی کی طرح ہے جو جھگڑے پیدا کرتا ہے اور جو نور معرفت اور عمل سے بھر کر بولتا ہے وہ بارش کی طرح
ہے جو رحمت سمجھی جاتی ہے۔ اس وقت میری نصیحت یاد رکھیں آج کے بعد آپ بھی یہاں دیکھیں گے اور میں نہیں
جانتا کہ پھر موقع ہو یا نہ ہو لیکن ان تفرقوں کو مٹانے کی کوشش کرو میری نسبت خواہ آپ کا کچھ ہی خیال ہو
لیکن یہ سمجھ کر کہ ہم دبا دیکھ کر داند رگوش بہ درنوشت است پند بردیوارہ میری نصیحت پر عمل کرو جو شخص خود
زہر کھا چکا ہے وہ دوسروں کے زہر کا کیا علاج کریگا اگر علاج کرنا ہے تو خود بھی مرے گا اور دوسروں کو بھی
کریگا کیونکہ زہر ہمیں اثر کر چکا ہے اور اسکے جو اس چونکہ قائم نہیں ہے اس لئے اس کا علاج بجائے مفید ہو کر
مضر ہوگا۔ غرض بقدر تفرقہ بڑھتا جاتا ہے اس کا باعث وہی لوگ ہیں جنہوں نے زبانوں کو تیز کرنا ہی سیکھا
ہے۔ یہ بھی یاد رکھو کہ میرا یہ مذہب نہیں کہ اسلام کے سوا سب مذاہب بالکل جھوٹے ہیں میں یقین رکھتا
ہوں کہ وہ خدا جو تمام مخلوق کا خدا ہے وہ سب پر نظر رکھتا ہے نہیں ہوتا کہ وہ ایک ہی قوم کی پروا کرے اور
دوسروں پر نظر نہ کرے یا یہ سچ ہے کہ حاکم کے دورہ کی طرح کبھی کسی قوم پر وہ وقت آجاتا ہے اور کبھی
کسی پر۔ میں کسی کے لئے نہیں کہتا خدا تعالیٰ نے مجھ پر ایسا ہی ظاہر کیا ہے کہ اچھا اور اچھڑ اور
کوشش اچھی وغیرہ بھی راست باز بندے تھے اور اس سے سچا تعلق رکھتے تھے۔ میں اس شخص سے بیزار
ہوں جو ان کی تندی یا توہین کرتا ہے اسکی مثال کنوئیں کے مینڈک کیسی ہے جو سمندر کی وسعت سے
واقف ہے جہاں تک ان لوگوں کے صحیح سوانح معلوم ہوتے ہیں اس سے پتہ چلتا ہے کہ ان لوگوں نے خدا کی
راہ میں مجاہدات کیے اور کوشش کی کہ اسی راہ کو پائیں جو خدا تعالیٰ تک پہنچنے کی حقیقی راہ ہے پس
جس شخص کا یہ مذہب ہو کہ وہ راست باز نہ تھے وہ قرآن شریف کے خلاف کہتا ہے۔ کیونکہ انہیں
فرمایا ہے **ان من اُمَّةٍ اَخْلَا فِيهَا نُبُوًّا** یعنی کوئی قوم اور امت ایسی نہیں گندی
جس میں کوئی نذیر نہ آیا ہو۔ میں باوانانک صاحب کو بھی خدا پرست سمجھتا ہوں اور کبھی پسند نہیں

کرتا کہ ان کو برا کہا جائے میرا کوئی لوگوں میں سے سمجھا ہوں جن کے دل میں اپنی محبت آپ بٹھا دیتا ہے پس ان لوگوں کی پیروی کرو اور دل کو روشن کرو پھر دوسروں کی اصلاح کے لئے زبان کھولو اس ملک کی تباہی اور خوش قسمتی کا زمانہ تب آئیگا جب نری زبان نہ ہوگی بلکہ دل پرورد ہوگا۔ پس اپنے تعلقات خدا سے زیادہ کرو یہی تعلیم سب نبیوں نے دی ہے اور یہی میری نصیحت ہے۔ اگر درخانہ کس است حرفی بس است ۛ

حکیم میرزا محمود ایرانی

آج پرچہ پیہ اخبار ۲۲ اگست ۱۹۰۶ء کے پڑھنے سے مجھے معلوم ہوا کہ حکیم مرزا محمود نام ایرانی لاہور میں فرودکش میں وہ بھی ایک میحیت کے مدعی کے حامی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور مجھ سے مقابلہ کے خواہشمند ہیں۔ میں افسوس کرتا ہوں کہ مجھے اس قدر شدت کم فرصتی ہے کہ میں ان کی اس درخواست کو قبول نہیں کر سکتا کیونکہ کل ہفتہ کے روز جلسہ کا دن ہے جس میں میری مصروفیت ہوگی اور اتوار کے دن علی الصباح مجھے گورداسپور میں ایک مقدمہ کے لئے جانا جو عدالت میں دائر ہے ضروری ہے میں قریباً بارہ دن سے لاہور میں مقیم ہوں اس مدت سے کسی نے مجھ سے ایسی درخواست نہیں کی۔ اب میں جانیکو ہوں اور ایک منٹ بھی مجھے کسی اور کام کے لئے فرصت نہیں تو میں نہیں سمجھ سکتا کہ اس بوقت کی درخواست کیا مطلب ہے اور کیا غرض ہے لیکن تاہم میں حکیم مرزا محمود صاحب کے لئے ایک اور صاف راہ بتلاتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ کل ۳ ستمبر کو جلسہ میں میرا مضمون پڑھا جائیگا وہ مضمون ایڈیٹر صاحب پیہ اخبار اپنے پرچہ میں بہ تمام و کمال شائع کر دیں حکیم صاحب موصوف سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس مضمون کے مقابلہ میں اسی اخبار میں اپنا مضمون شائع کر دیں اور پھر خود پبلک ان دونوں مضمونوں کو پڑھ کر فیصلہ کر لیں کہ کس شخص کا مضمون راستی پر اور دلائل قویہ پر مبنی ہے اور کس شخص کا مضمون اس مرتبہ سے گرا ہوا ہے۔ میری دانست میں یہ طریق فیصلہ ان بدتاریج سے بہت محفوظ ہوگا جو آجکل زبانی مباحثات سے متوقع ہے بلکہ چونکہ اس طرز میں روئے کلام حکیم صاحب کی طرف نہیں اور نہ انکی نسبت کوئی تذکرہ ہے اسلئے ایسا مضمون ان شخصوں سے بھی برتر ہوگا جو باہم مباحثات سے کبھی کبھی پیش آجایا کرتے ہیں

ایرانی صاحب کے ایک سوال کا جواب

مجھ سے ایک صاحب حکیم محمود ایرانی نام نے آج ۲۲ ستمبر ۱۹۰۶ء کو بذریعہ ایک خط کے دریافت کیا ہے

کہ اس آیت کے کیا معنی ہیں فوجہا تغربتی عین حمتہ ۱۱۔ واضح ہو کہ یہ آیت قرآنی بہت سے
 اسرار اپنے اندر رکھتی ہے جس کا احاطہ نہیں ہو سکتا اور جس کے ظاہر کے نیچے ایک باطن بھی ہے لیکن وہ معنی جو
 خدا نے مجھ پر ظاہر فرمائے ہیں وہ یہ ہیں کہ یہ آیت مسیح اپنے سابق اور لاحق کے مسیح موعود کے لئے ایک مشکوئی
 ہے اور اس کے وقت ظہور کو مشخص کرتی ہے اور اس کی تفصیل یہ ہے کہ مسیح موعود بھی ذوالقرنین سے
 کیونکہ قرن عربی زبان میں صدی کو کہتے ہیں اور آیت قرآنی میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ وہ وعدہ کا
 مسیح جو کسی وقت ظاہر ہوگا اس کی پیدائش اور اس کا ظاہر ہونا دو صدیوں پر مشتمل ہوگا۔ چنانچہ میرا وجود
 اسی طرح پہلے میرے وجود نے مشہور و معروف صدیوں میں خواہ ہجری میں خواہ مسیحی خواہ بکر باصیتی
 اس طور پر اپنا ظہور کیا ہے کہ ہر جگہ دو صدیوں پر مشتمل ہے صرف کسی ایک صدی تک میری
 پیدائش اور ظہور ختم نہیں ہوئے غرض جہاں تک مجھ کو علم ہے میری پیدائش اور میرا ظہور ہر ایک مذہب
 کی صدی میں صرف ایک صدی پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ دو صدیوں میں اپنا قدم رکھتا ہے پس ان
 معنوں سے میں ذوالقرنین ہوں چنانچہ بعض احادیث میں بھی مسیح موعود کا نام ذوالقرنین
 آیا ہے ان حدیثوں میں بھی ذوالقرنین کے یہی معنی ہیں جو میں نے بیان کیے ہیں۔ اب باقی
 آیت کے معنی پیشگوئی کے لحاظ سے یہ ہیں کہ دنیا میں دو قومیں بڑی ہیں جن کو مسیح موعود کی لشارت
 دی گئی ہے اور مسیحی دعوت کے لئے پہلے انہیں کا حق ٹھہرایا گیا ہے۔ سو خدا تعالیٰ ایک استعارہ کے
 رنگ میں اس جگہ فرماتا ہے کہ مسیح موعود جو ذوالقرنین ہے اپنی سیر میں دو قوموں کو پاویگا ایک قوم کو
 دیکھے گا کہ وہ تاریکی میں ایک ایسے بدبودار چشمہ پر بیٹھی ہے کہ جس کا پانی پینے کے لائق نہیں اور انہیں
 سخت بدبودار کیچڑ ہے اور اس قدر ہے کہ اب اسکو پانی نہیں کہہ سکتے۔ یہ عیسائی قوم ہے جو تاریکی
 میں ہر انہوں نے مسیحی چشمہ کو اپنی غلطیوں سے بدبودار کیچڑ میں ملا دیا ہے۔ دوسری سیر میں مسیح موعود
 نے جو ذوالقرنین ہے ان کو دیکھا جو آفتاب کی جلتی ہوئی دھوپ میں بیٹھے ہوئے ہیں اور آفتاب کی
 دھوپ میں امدان میں کوئی اوط نہیں اور آفتاب سے انہوں نے کوئی روشنی تو حاصل نہیں کی اور
 صرف یہ جھٹہ ملا ہے کہ اس کی بدن انکے جل رہے ہیں اور اوپر کی جلد سیاہ ہو گئی ہے اس قوم سے مراد
 مسلمان ہیں جو آفتاب کے سامنے تو ہیں مگر بجز جلنے کے اور کچھ فائدہ انکو نہیں ہوا یعنی انکو تو جیسا کہ آفتاب
 دیا گیا مگر بجز جلنے کے آفتاب سے انہوں نے کوئی حقیقی روشنی حاصل نہیں کی یعنی دینداری کی سچی
 عمو بصورتی اور سچے اخلاق وہ کھو بیٹھے اور تعصب اور کینہ اور استتعال طبع اور درندگی کے عین
 ان کے حصہ میں آگئے۔ فلا حد کلام یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پیرایہ میں فرماتا ہے کہ ایسے وقت میں

مسیح موعودؑ جو ذوالقرنین ہے آئیگا جبکہ عیسائی تائیدی میں ہوں گے اور انکے حصہ میں صرف ایک بار اور کبھی ہوگا
 جس کو عربی میں حما کہتے ہیں اور مسلمانوں کے ہاتھ صرف خشک توجید ہوگی جو تعصب اور زندگی کی
 دھوپ سے جلتے ہوں گے اور کوئی روحانیت صاف نہ ہوگی اور پھر مسیح موعودؑ ذوالقرنین ہے ایک
 تیسری قوم کو پائیں گے جو یاجوج و ماجوج کے ہاتھ سے بہت تنگ ہوگی اور وہ لوگ بہت دیندار
 ہوں گے اور ان کی طبیعتیں سعادتمند ہوگی اور وہ ذوالقرنین سے جو مسیح موعودؑ ہے مدد طلب
 کریں گے تا یاجوج و ماجوج کے حملوں سے بچ جائیں اور تا وہ ان کے لئے سد روشن بنا دیگا یعنی
 ایسے سختہ دلائل اسلام کی تائید میں ان کو تعلیم دے گا کہ یاجوج و ماجوج کے حملوں کو قطعاً طور پر روک
 دیگا اور ان کے آنسو پونچھے گا اور ہر ایک طور سے انکی مدد کریگا اور ان کے ساتھ ہوگا یہ ان
 لوگوں کی طرف اشارہ ہے جو مجھے قبول کرتے ہیں یہ عظیم الشان پیشگوئی ہے اور اس میں صریح طور پر
 میرے ظہور اور میرے وقت اور میری جماعت کی خبر دی گئی ہے پس مبارک وہ جو ان پیشگوئیوں کو
 غور سے پڑھے قرآن شریف کی یہ سنت ہے کہ اس قسم کی پیشگوئیاں بھی کیا کرتا ہے کہ ذکر کسی اور کا ہوتا
 ہے اور اصل منشاء آئندہ زمانہ کے لئے ایک پیشگوئی ہوتی ہے جیسا کہ سورہ یوسف میں بھی اسی
 قسم کی پیشگوئی کی گئی ہے یعنی نظام تو ایک قصہ بیان کیا گیا ہے مگر اس میں یہ مخفی پیشگوئی ہے
 کہ حضرت یوسفؑ ان کے بھائیوں نے حقارت کی نظر سے دیکھا آخر ہی یوسفؑ ان کا سردار بنایا
 گیا اس جگہ بھی قریش کے لئے ایسا ہی ہوگا چنانچہ ایسا ہی ہوا ان لوگوں نے اس حضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کو رد کر کے مکہ سے نکال دیا مگر وہی جو رد کیا گیا تھا ان کا پیشوا اور سردار بنایا گیا بڑا تعجب
 کا مقام ہے کہ اس قدر بار بار مسیح موعودؑ یعنی اس عاجز کی نسبت قرآن شریف میں پیشگوئیاں
 بیان کی گئی ہیں مگر بعض ایسے لوگ جو اپنے اندر بصیرت کی روح نہیں رکھتے کہتے ہیں کہ قرآن شریف
 میں مسیح موعودؑ کا کوئی ذکر نہیں یہ لوگ ان عیسائیوں کی طرح ہیں جو اب تک کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بائبل میں کوئی پیشگوئی نہیں ہے

چشم باز و گوش باز و این ذکا : خیرہ ام از چشم بند می خدا
 این کماں از تیر با پر ساختہ : صید نزدیک است دور انداختہ

میرزا غلام احمد قادیانی